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EN. Cold Water, Electric High Pressure Cleaners

FR+ Nettoyeurs haute pression électriques a eau froide

ES « Hidrolavadoras eléctricas de agua fria

€S Vysokotlake Cistice na studenou vodu

DE: Elektrische Kaltwasser-Hochdruckreiniger

NL- Elektrische koud water hogedrukreinigers

PL . Elektryczne myjki wodne z zimng wodg

PT. Hidrolimpadoras eléctricas de dqua fria

SV Elektriska hogtryckstvdttar med kallvatten

RU+ IneKTpuyeckue BbICOKOHaNOpPHbIe MooLLye
annaparbl ¢ XoNoAH0i BOJON

BG» BogocTpy#iHy MaLuvHy ¢ NoArpABaHe Ha BOZaTa

IT « ATTENZIONE. L eggere le istruzioni prima di utilizzare
la macchina.

EN+ WARNING. Read the instructions before using the
machine

FR+ ATTENTION. Lire les instructions avant d'utiliser
I'appareil

ES » ATENCION. Leer atentamente las instrucciones antes
de utilizar la maquina.

€S+ POZOR. Pred pouzitim zafizenf si prectéte navod k
pouZiti.

DE+ ACHTUNG. Vor der Verwendung der Maschine die
Anweisungen lesen.

XTREME

Instruction manual - Use and Maintenance
Notice technique - Utilisation et Entretien
Manual de Instrucciones - Uso y Mantenimiento
Navod k pouZivani - pouZivani a Udriba
Bedienungs- und Wartungsanleitung
Instructiehandleiding - Gebruik en Onderhoud
Instrukcja - Obstugi i Konserwagji

Manual de Instrugdes - Uso e Manutengao
Bruks- och Underhallsanvisning

PykoBoacTBO - Jkcnnyatauna U 06ayxuBaHme

WHcTpyKuwA 3a ynoTpe6a — u3non3sane
1 NoAAPBXKKA

NL. LET OP. Voor het gebruik van de machine de
aanwijzingen aandachtig doorlezen.

PL+ UWAGA. Przeczytac instrukcje przed uzyciem
maszyny.

PT+ ATENCAO. Ler as instrucdes antes de utilizara maquina.

SV« OBSERVERA. Las instruktionerna innan maskinen
anvands.

RU+ BHUMAHUE. eper 1cnonb3oBaHyiem 060pynoBaHyis
HEOOXOMVIMO NPOUMTATb JaHHbIE UHCTPYKLIMN.

BG+ BHUMAHME. Mpean ynotpeba Ha MalwvHaTa,
NPOYETETE UHCTPYKUMATA.
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n A ATTENZIONE

{ ISTRUZIONI ORIGINALI
Legg
i MANUALED’ISTRUZIONE-AVVERTENZEDISICUREZZA.

ere e tener presente quanto riportato nel

CARATTERISTICHE E DATI TECNICI

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
COLLEGAMENTO ELETTRICO
Rete di alimentazione V- H 400V - 3~50H;
Potenza assorbta w-o |  8sms | 00-ms | ms-is
Fusibile 32A
COLLEGAMENTO IDRAULICO
Massima temperatura acqua di alimentazione C-F 85 - 18
Minima temperatura acqua di alimentazione C-F 5-41
Minima portata acqua di alimentazione ~ l/min — USgpm | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-732 ‘ 21-554
Massima pressione acqua di alimentazione bar — psi 8 - 116
Massima profondita di adescamento m - f | 1,5-49 (modellisenzaTotal Stop) - 0-0 (modelli con Total Stop)
PRESTAZIONI
Portata massima Umin — USgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Portata nominale Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 305-87 | 21-554 | 42,0-110 | 18-475
Pressione massima bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-1885 | 360-5220
Pressione nominale bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Portata minima intervento Total Stop min — USgpm 3 -08
Massima forza di reazione sull'idropistola N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Livello di pressione sonora — Incertezza dB(A) 86 - 07
Livello di potenza sonora dB(A) 93 M
Vibrazione mano-braccio operatore — Incertezza m/s 24 - 04M
OLIO POMPA ENI MULTITECH THT @
MASSA E DIMENSIONI
Lunghezza (compreso manubrio) x larghezza x altezza

mm - in 900 x 750 x 950 - 354x 295 x 374

Massa kg — b 160 - 353

M Misure eseguite in accordo ad EN 60335-2-79

@ Siveda anche la tabella degli olii corrispondenti

(aratteristiche e dati sono indicativi. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare alla macchina tutte le modifiche ritenute opportune.
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

COLLEGAMENTO ELETTRICO

Rete di alimentazione V- # 400V - 3~30H;

Potenza assorbita kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Fusibile 32A 63A
COLLEGAMENTO IDRAULICO

Massima temperatura acqua di alimentazione C-F 60 - 740

Minima temperatura acqua di alimentazione C-F 5-4

Minima portata acqua di alimentazione ~ l/min — USgpm | 20-53 ‘ 25-66 ‘40-70,6 22-58 ‘ 25-66 ‘50-73,2 25-66
Massima pressione acqua di alimentazione bar — psi 8 - 716

Massima profondita di adescamento m-f 0-90

PRESTAZIONI

Portata massima Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
Portata nominale Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Pressione massima bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Pressione nominale bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Massima forza di reazione sull'idropistola N 78 88 121 90 100 123 108,5
Livello di pressione sonora — Incertezza dB(A) 88 - (7@

Livello di potenza sonora dB(A) 94 @

Vibrazione mano-braccio operatore — Incertezza ~ m/s2 24 - 04

OLIO POMPA ® 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
MASSA E DIMENSIONI

Lunghezza x larghezza x altezza mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Massa kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

O Modelli dotati di avviamento stella/triangolo.

) Siiveda anche la tabella degli olii corrispondenti

@ Misure eseguite in accordo a: EN 60335-2-79 (idropulitricifino a
350 bar/5075 psi); EN 1829-1 (idropulitrici oltre 350 bar/5075 psi)

(aratteristiche e dati sono indicativi. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare alla macchina tutte le modifiche ritenute opportune.

Olii corrispondenti ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Olii corrispondenti 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

Fare riferimento alle figureda 1 a 5:

1. Interruttore generale ON/OFF 31. Spillo pulizia ugello

2. Manubrio 32. Manopola lancia canna doppia

3. Sostegno lancia (1001-1251-1501)

4. Targhette di avvertenza. Informano sui rischi 33. Tubo lancia canna doppia (1001-1251-1501)
residui e sui DPI da utilizzare 34, Testina portaugello lancia canna doppia

5. Targhetta diidentificazione. Riporta il numero (1001-1251-1501)

di serie, il valore di potenza sonora garantita
(in accordo alla Direttiva 2000/14/CE) e le
principali caratteristiche tecniche

6. Cavo elettrico di alimentazione
7. Sostegno tubo mandata/cavodialimentazione
8. Manopola regolazione pressione

35. Tubo alta pressione

36. Attacco rapido tubo alta pressione
40. Pulsante di emergenza (XTREME)
41. Valvola di sovrappressione (XTREME)
42, Pulsante di STOP (XTREME)

13. Indicatore di pressione 43. Spia ten.sione direte
14. Tappo olio con sfiato ed astina di livello 47. Punto di sollevamento
(1001-1251-1501) 48. Valvola termostatica (XTREME)

49. Contaore (XTREME)
50. Spia livello olio
51. Coppa filtro ingresso acqua

16. Raccordo uscita acqua
17. Raccordo ingresso acqua
18. Filtro ingresso acqua

19. Ruota girevole (1001-1251-1501) 52. Ghiera filtro ingresso acqua

20. Freno ruota (1001-1251-1501) 53. Manopola filtro ingresso acqua
21. Pulsante di START 55. Idropistola (1 001-1251-1 501)
22. Leva idropistola 59. Ghiera attacco rapido idropistola
23, Fermo di sicurezza leva idropistola (1001-1251-1501)

60. Maniglia regolabile tubo lancia (XTREME)
25. Portagomma ingresso acqua 62. Manichetta tubo alta pressione

26. Guarnizione portagomma ingresso acqua 63 Fascettafiltroingresso acqua
(1001-1251-1501) 65. Uscita acqua filtro autopulente

27. Cartuccia filtro ingresso acqua 66. Tappo olio con sfiato (XTREME)
29, Tubo lancia
30. Testina portaugello

24, |dropistola

DISPOSITIVI DI SICUREZZA

« Protettore amperometrico a riarmo automatico (1001-1251-1501) o manuale (XTREME)
Dispositivi che arrestano il funzionamento dell'idropulitrice in caso di sovrassorbimento di corrente
elettrica. In tal caso occorre procedere come segue.

« Protettore amperometrico a riarmo automatico (1001-1251-1501)

- portare l'interruttore generale (1) in posizione “0” e staccare la spina dalla presa di corrente;

- premere la leva (22) dell'idropistola, in modo da scaricare la eventuale pressione residua;

- attendere 10+15 minuti, in modo da far raffreddare I'idropulitrice;

- verificare che siano rispettate le prescrizioni di allacciamento alla linea elettrica (si veda il Manuale
d'istruzione - Avvertenze di sicurezza), con particolare riferimento alla prolunga impiegata;

- ricollegare la spina e ripetere la procedura di avviamento descritta al paragrafo “Funzionamento”.

1
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« Protettore amperometrico a riarmo manuale (XTREME)

- portare l'interruttore generale (1) in posizione “0” e staccare la spina dalla presa di corrente;

- premere la leva (22) dell'idropistola (24), in modo da scaricare la eventuale pressione residua;

- far verificare l'idropulitrice da un Tecnico Specializzato, in quanto il dispositivo € a riarmo manuale
e per ripristinarlo occorre accedere all'interno del quadro elettrico.

Valvola di limitazione/regolazione della pressione.

Valvola, opportunamente tarata dal Fabbricante, che permette di regolare la pressione di lavoro

tramite la manopola (8) e che consente al fluido pompato di ritornare all'aspirazione della pompa,

impedendo l'insorgere di pressioni pericolose, quando si chiude l'idropistola o si cerca di impostare

valori di pressione al di sopra di quelli massimi consentiti.

Dispositivo di bloccaggio della leva dell'idropistola.

Fermo di sicurezza (23) che consente di bloccare la leva (22) dellidropistola (24) in posizione di chiusura,

prevenendone funzionamenti accidentali (Fig. 4, posizione S).

Pulsante di emergenza (XTREME).

Pulsante (40) che, se premuto, consente il pronto arresto della macchina a seguito del verificarsi diuna

condizione di pericolo.

Siricordi che il pulsante & dotato di ritenuta meccanica: per riavviare la macchina operare come indicato

nel paragrafo “Funzionamento”.

A ATTENZIONE
» Quando si preme il pulsante di emergenza (40), subito dopo occorre anche premere la leva (22)
dell'idropistola, al fine di scaricare I'eventuale pressione residua.

Valvola di sovrappressione (XTREME).
Valvola di massima pressione (41), opportunamente tarata, che scarica la sovrappressione in eccesso
qualora dovesse verificarsi una anomalia nel sistema di regolazione della pressione.

DOTAZIONE STANDARD

Accertarsi che nella confezione del prodotto acquistato siano contenuti i seguenti elementi:
« idropulitrice ad alta pressione;
« tubo di mandata ad alta pressione;
- idropistola;
« tubo lancia;
« busta degli accessori contenente:
- manuale d'istruzione - avvertenze di sicurezza;
- manuale d'istruzione - uso e manutenzione;
- dichiarazione di conformita;
- kit di aspirazione comprendente: raccordo, guarnizione e fascetta;
- spillo pulizia ugello.
In caso di problemi, rivolgersi al rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato.

ACCESSORI OPZIONALI

E possibile integrare la dotazione standard dell'idropulitrice con accessori opzionali, ad esempio:

« lancia sabbiante: ideata per levigare superfici, eliminando ruggine, vernice, incrostazioni, ecc.;

« sonda spurgatubi: ideata per disotturare tubazioni e condutture;

« lance ed ugelli di vari tipi;

- idrospazzola rotante: ideata per la pulizia di superfici delicate;

« ugello rotante: ideato per la rimozione di sporco ostinato;

- lancia schiumogena: ideata per una piu efficace distribuzione del detergente;

+ avvolgitubo: per aumentare il campo di lavoro grazie ad una tubazione di maggiore lunghezza ed un



ottimale rimessaggio della stessa.
Per conoscere la gamma completa di accessori, rivolgersi al proprio rivenditore.

INSTALLAZIONE - MONTAGGIO ACCESSORI

« Dopo averlo srotolato, avvitare I'estremita del tubo alta pressione (35) (lato senza attacco rapido) al
filetto dell'idropistola (24) . Operazione E di Fig. 5.

« Collegare il raccordo ad attacco rapido (36) al raccordo di uscita acqua (16), avvitare e serrare la ghiera “‘.
afondo a mano. Operazione F di Fig. 5.

« Inserire la guarnizione (26) nel raccordo ingresso acqua (17) ed avvitarvi il portagomma ingresso
acqua (25). Operazione C di Fig. 5.

FUNZIONAMENTO - ATTIVITA PRELIMINARI

”

« Attenersi a quanto riportato nei paragrafi “Manutenzione ordinaria” e“Manutenzione straordinaria

« Portare l'idropulitrice nella postazione di lavoro, movimentandola sfruttando il manubrio (2).

« Azionare il freno di stazionamento (20).

« Sfruttando la fascetta (63) in dotazione, fissare al portagomma ingresso acqua (25) un tubo di
alimentazione avente diametro interno di 19 mm/0,75 (1001-1251-1501), 30 mm (EXTREME).
Operazione H di Fig. 5.

« Srotolare completamente il tubo alta pressione (35).

« Aprireil rubinetto di alimentazione acqua (in caso di collegamento alla rete idrica dell'acqua potabile &
obbligatorio utilizzare un disconnettore idrico: per il suo utilizzo riferirsi al relativo manuale d'istruzione),
verificando che non vi siano gocciolamenti. Oppure introdurre il tubo di aspirazione in un serbatoio
di pescaggio.

« Verificare che l'interruttore generale (1) sia in posizione“0” e collegare la spina. Operazione L di Fig. 5.

1001-1251-1501

« Portare l'interruttore generale (1), in posizione “1” (1001-1251-1501 senza Total Stop); portare
I'interruttore generale (1), in posizione “1” e premere il pulsante (21), MANTENENDOLO PREMUTO
FINO A QUANDO NON ESCE ACQUA DALL'IDROPISTOLA (1001-1251-1501 con Total Stop).

NOTA :il dispositivo Total Stop delle 1001-1251-1501 e in grado di gestire il controllo delle micro-perdite
(sfruttando un flussostato ed un accumulatore di pressione); per questo motivo, ogni qualvolta il
circuito di mandata non & in pressione (ad esempio durante il primo avvio della macchina) o & senza
acqua (ad esempio quando l'idropulitrice non ha ancora adescato da un serbatoio di pescaggio), I'avvio
della macchina si ottiene solamente portando l'interruttore generale (1) in posizione“1”e premendoiil
pulsante (21), mantenendolo premuto fino a quando non esce acqua dall'idropistola.

« Premere la leva (22) dell'idropistola ed attendere che fuoriesca un getto d’acqua continuo, indice di
un corretto adescamento della pompa.

« Portare l'interruttore generale (1) in posizione “0” e chiudere I'eventuale rubinetto di alimentazione
acqua.

« Premere la leva (22) dell'idropistola per scaricare I'eventuale pressione residua.

« Collegare all'idropistola (55) il tubo lancia (33), inserendolo nell'attacco rapido fino allo scatto dello
stesso (1001-1251-1501). Operazione A di Fig. 5. Collegare all'idropistola (24) il tubo lancia (29) ,
serrando a fondo (1501 18/350) Operazione B di Fig. 5.

NOTA: per scollegare dallidropistola (55) il tubo lancia (33), premere in direzione dell'idropistola la ghiera
(59) fino allo scatto dell’attacco rapido, quindi estrarre il tubo lancia.

XTREME

« Portare l'interruttore generale (1), in posizione “1”: la presenza della tensione di rete & segnalata
dall'accensione della spia (43). Qualora sia stato premuto, riarmare il pulsante di emergenza (40)
tirandolo verso l'alto.

« Premere il pulsante di START (21) per avviare la macchina. PP
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« Premere la leva (22) dell'idropistola ed attendere che fuoriesca un getto d’acqua continuo, indice di
un corretto adescamento della pompa.

« Premere il pulsante di STOP (42) per arrestare la macchina, portare l'interruttor generale (1) in
posizione “0” e chiudere il rubinetto di alimentazione acqua.

« Premere la leva (22) dell'idropistola per scaricare I'eventuale pressione residua.

« Collegare all'idropistola (24) il tubo lancia (29), serrando a fondo. Operazione B di Fig. 5.

FUNZIONAMENTO STANDARD (AD ALTA PRESSIONE)

« Accertarsi che la testina portaugello (30) od il dispositivo (32) non sia in posizione di erogazione
detergente/bassa pressione come da Fig. 3-a (1001-1251-1501) (si veda anche il paragrafo
“Funzionamento con detergente”).

« Aprire l'eventuale rubinetto di alimentazione acqua.

« Riavviare l'idropulitrice portando in posizione “1” l'interruttore generale (1) e premere pulsante di
START (21).

« Premere la leva (22) dell'idropistola, verificando che lo spruzzo dell’'ugello sia uniforme e che non vi
siano gocciolamenti. Attendere che fuoriesca un getto d’acqua continuo.

« Regolare, se necessario, la pressione agendo sulla manopola regolazione pressione (8). Ruotare la
manopola in senso orario per aumentare la pressione; ruotare la manopola in senso antiorario per
diminuire la pressione. Il valore della pressione ¢ visibile sull'indicatore di pressione (13).

Per ridurre la pressione & possibile sfruttare il dispositivo (32), operando come in Fig. 3-a; operare come
in Fig. 3-b per ripristinare il funzionamento ad alta pressione (1001-1251-1501).

INTERRUZIONE DEL FUNZIONAMENTO

A ATTENZIONE
+ Qualora si debba interrompere l'erogazione del getto ad alta pressione ed appoggiare l'idropistola, senza
arrestare la macchina, occorre inserire il fermo di sicurezza (23). Operazione S di Fig. 4

1001-1251-1501

« Rilasciando la leva (22) dell'idropistola, I'idropulitrice passa al funzionamento in by-pass e se permane
in questa condizione, si arresta automaticamente dopo circa 15 secondi. Lidropulitrice riprende a
funzionare regolarmente alla successiva pressione della leva dell'idropistola.

XTREME

- Rilasciando la leva (22) dell'idropistola, si interrompe l'erogazione del getto ad alta pressione e
I'idropulitrice passa al funzionamento in by-pass.

« Ripremendo la leva (22) dell'idropistola, riprende I'erogazione del getto ad alta pressione.

AVVERTENZA

« Non lasciare l'idropulitrice in by-pass per piu di 3 minuti. Qualora cio accada, per preservare le
guarnizioni della pompa, interverra la valvola termostatica (48), che scarichera a terra una piccola
quantita di fluido.

ARRESTO

« Portare la valvola di regolazione in condizioni di minima pressione, ruotando sino a fine corsa in senso
antiorario la manopola (8).



« Chiudere il rubinetto di alimentazione acqua, oppure estrarre il tubo di aspirazione dal serbatoio di
pescaggio.

« Svuotare dall'acqua l'idropulitrice facendola funzionare per alcuni secondi con la leva (22) dell'idropistola
premuta.

« Premere il pulsante di STOP (42) per arrestare la macchina (XTREME).

« Portare l'interruttore generale (1) in posizione “0”.

« Togliere la spina di alimentazione dalla presa di corrente.

« Eliminare I'eventuale pressione residua rimasta nel tubo alta pressione, tenendo premuta per alcuni
secondi la leva (22) dell'idropistola. “-.

« Attendere che l'idropulitrice si sia raffreddata.

MESSA A RIPOSO

+ Scollegare l'idropistola (24) dal tubo alta pressione (35) e riporla sfruttando i sostegni (3).

« Scollegareil tubo alta pressione dal raccordo uscita acqua (16), riavvolgerlo con cura evitando piegature
eriporlo.

« Riavvolgere con cura il cavo di alimentazione (6) evitando piegature e riporlo.

« Riporre con cura I'idropulitrice in un luogo asciutto e pulito, facendo attenzione a non danneggiare il
tubo alta pressione ed il cavo di alimentazione. Azionare il freno (20) per evitare movimenti incontrollati
della macchina.

NOTA: dopo una sosta prolungata é possibile che si verifichi un leggero gocciolamento d'acqua sotto la
pompa. Tale gocciolamento, di norma, scompare dopo alcune ore di funzionamento. Qualora persista,
rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

MANUTENZIONE ORDINARIA

Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto” ed attenersi a quanto riportato nella tabella
seguente.

INTERVALLO DI
MANUTENZIONE INTERVENTO
Ad ogni uso « Controllo cavo di alimentazione, tubo alta pressione, raccordi, idropistola, tubo

lancia.
Qualora uno o piu particolari risultassero danneggiati, non utilizzare
assolutamente l'idropulitrice e rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

« Controllo livello dell'olio della pompa a motore spento ed a macchina
completamente raffreddata.
Sfruttare l'indicatore di livello (50) o I'astina di livello integrata nel tappo (14)
(1001-1251-1501). Per eventuali rabbocchi, fare riferimento ai tipi di lubrificante
riportati nel paragrafo “Caratteristiche e dati tecnici”.

Settimanalmente « Pulizia filtro ingresso acqua (18).

[ filtro e di tipo autopulente. Verificare che l'idropulitrice sia collegata alla rete
idrica e che il rubinetto sia aperto. Ruotare la manopola (53) in modo da far
defluire dall'apertura (65) acqua e sporcizia. Quando il fluido che fuoriesce &
pulito ruotare in senso opposto la manopola (53). Si veda anche la Fig. 1-2.

(continua a pagina seguente)
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INTERVALLO DI

MANUTENZIONE INJESMERIO

« Pulizia filtro ingresso acqua (18): si faccia riferimento a quanto detto sopra.

« Pulizia ugello.
Per la pulizia, in genere é sufficiente passare entro il foro dell'ugello lo spillo (31)
in dotazione. Qualora non si ottengano risultati apprezzabili, sostituire l'ugello,
rivolgendosi per l'acquisto del ricambio ad un centro di assistenza autorizzato.
L'ugello & sostituibile sfruttando una chiave a tubo da 14 mm (non in dotazione).

« Verifica integrita circuiti di ingresso ed uscita acqua.

« Verifica fissaggio pompa al motore e motore al telaio.
Qualora i fissaggi risultassero precari, non utilizzare assolutamente
I'idropulitrice e rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

Mensilmente

16

AVVERTENZA
« Durante il funzionamento, I'idropulitrice non deve essere troppo rumorosa e sotto di essa non vi

devono essere evidenti gocciolamenti di acqua o di olio. Qualora cio dovesse accadere, fare controllare
la macchina da un Tecnico Specializzato.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

La manutenzione straordinaria deve essere effettuata esclusivamente da un Tecnico Specializzato,
attenendosi alla tabella seguente.

INTERVALLO DI
MANUTENZIONE INTERVENTO
Ogni 200 ore « Controllo circuito idraulico pompa. |« Controllo fissaggio pompa.
Ogni 500 ore « Sostituzione olio pompa. « Controllo valvola di regolazione

« Controllovalvole aspirazione/mandata| pompa.
pompa. « Verifica dei dispositivi di sicurezza.

« Controllo serraggio viti pompa.

AVVERTENZA
- | dati riportati in tabella sono indicativi. Possono essere necessari interventi piu frequenti nel caso di

uso particolarmente gravoso.



INCONVENIENTI

Portando l'interruttore (1)
in posizione “1”,
l'idropulitrice non si avvia,
ovvero la spia (43) non si
illumina.

INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

CAUSE

Interruttore a cui é collegata la
spina del cavo di alimentazione
in posizione “0”.

RIMEDI

Portare l'interruttore in posizione “1”.

Intervento dispositivo di
protezione dellimpianto a cui &
collegata l'idropulitrice (fusibile,
interruttore differenziale ecc.).

Ripristinare il dispositivo di protezione.

IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Spina non inserita correttamente.

Scollegare la spina e ricollegarla
correttamente.

Premendo il pulsante (21),
I'idropulitrice non siavvia,
anche se la spia (43) e
illuminata (XTREME).

Pulsante di emergenza (40)
premuto.

Tirare il pulsante verso l'alto, in modo da
disinserire 'emergenza.

Lidropulitrice vibra molto
ed é rumorosa.

Il filtro ingresso acqua (18) &
sporco.

Attenersi a quanto riportato nel paragrafo
“Manutenzione ordinaria”.

Aspirazione d'aria.
p

Controllare l'integrita del circuito
d‘aspirazione.

Adescamento pompaincompleto.

Attenersi a quanto riportato nel paragrafo
“Funzionamento - Attivita preliminari”.

L'alimentazione idrica &
insufficiente o si sta adescando
da una profondita eccessiva.

Verificare che il rubinetto sia completamente
aperto e che la portata della rete idrica
o la profondita di adescamento siano
conformi a quanto riportato nel paragrafo
“Caratteristiche e dati tecnici”.

Presenza di strozzature nel
circuito di aspirazione (curve,
gomiti, ecc.).

Utilizzare un tubo di aspirazione privo di
strozzature.

L'idropulitrice non
raggiunge la massima
pressione.

La valvola di regolazione
€ impostata per un valore di
pressione inferiore a quello
massimo.

Ruotare in senso orario la manopola
regolazione pressione (8).

L'ugello & usurato.

Sostituire 'ugello secondo quanto riportato
nel paragrafo “Manutenzione ordinaria”.

L'alimentazione idrica &
insufficiente o si sta adescando
da una profondita eccessiva.

Verificare che il rubinetto sia completamente
aperto e che la portata della rete idrica
o la profondita di adescamento siano
conformi a quanto riportato nel paragrafo
“Caratteristiche e dati tecnici”.

Funzionamento anomalo del
disconnettore idrico.

Riferirsi al relativo manuale.

(continua a pagina seguente)

17



18

INCONVENIENTI

Dall’'ugello non esce
acqua o la portata e
scarsa.

CAUSE

Manca l'acqua.

RIMEDI

Verificare che il rubinetto della rete idrica
sia completamente aperto o che il tubo di
aspirazione possa adescare.

Eccessiva
d'aspirazione.

profondita

Verificare che la profondita di adescamento
siaconforme a quanto riportato nel paragrafo
“Caratteristiche e dati tecnici”.

Ugello acqua otturato.

Pulire e/o sostituire I'ugello secondo quanto
riportato nel paragrafo “Manutenzione
ordinaria”.

Adescamento pompaincompleto.

Attenersi a quanto riportato nel paragrafo
“Funzionamento - Attivita preliminari”.

Funzionamento anomalo del
disconnettore idrico.

Riferirsi al relativo manuale.

Trafilamenti d’acqua sotto
I'idropulitrice (XTREME).

Intervento valvola termostatica.

Ridurre il tempo di permanenza in by-pass
dell'idropulitrice (si veda anche il paragrafo
“Interruzione del funzionamento”).

Trafilamenti d’acqua sotto
I'idropulitrice (XTREME).

Intervento valvola di

sovrappressione.

IN CASO DI PERSISTENZA
DELL'INTERVENTO NON UTILIZZARE
L'IDROPULITRICE E RIVOLGERSI AD UN
TECNICO SPECIALIZZATO.

Lidropulitrice si arresta
durante il funzionamento.

Intervento dispositivo di
protezione dell'impianto a cui &
collegata l'idropulitrice (fusibile,
interruttore differenziale ecc.).

Ripristinare il dispositivo di protezione.

IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Intervento dispositivo di
protezione termico od
amperometrico.

Attenersi a quanto riportato nel paragrafo
“Dispositivi di sicurezza”.

L'idropulitrice si riavvia
spontaneamente dalla
condizione di Total Stop
(1001-1251-1501).

Perdite e/o gocciolamenti nel
circuito di mandata.

Controllare I'integrita del circuito di mandata.

Ruotando l'interruttore
generale (1), pur avendo
premuto il pulsante (21)
(XTREME), il motore ronza,
ma non parte

Impianto elettrico e/o prolunga
non adeguati.

Verificare il rispetto delle prescrizioni di
allacciamento alla linea elettrica (si veda
il Manuale d'istruzione - Avvertenze di
sicurezza) e verificare quanto riportato nel
paragrafo “Installazione”.




TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
i Read and keep in mind that indicated in the INSTRUCTION
i MANUAL - SAFETY WARNINGS.

n A WARNING

SPECIFICATIONS AND TECHNICAL DATA

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
ELECTRICAL CONNECTIONS
Power supply V- H 400V - 3~30H;
Input w-o | 85 | 1006 | mseng
Fuse 32A
HYDRAULIC CIRCUIT
Maximum supply water temperature C-F 8 - 185
Minimum supply water temperature C-F 5 -41
Minimum supply water flow rate Umin — sgom | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-32 | :1-534
Maximum supply water pressure bar — psi 8 - 116
Maximum priming depth m - ft | 1,5-49 (modelswithoutTotal Stop) - 0-0 (modelswithTotal Stop)
PERFORMANCE
Maximum flow rate Umin — Usgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Nominal flow rate Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Maximum pressure bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-7885 | 360-5220
Nominal pressure bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Minimum Total Stop triggering flow rate ~ I/min — USgpm 3 -08
Maximum reaction force on the spray gun N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Sound pressure level - Uncertainty dB(A) 86 - g7
Sound power level dB(R) 93 M
Operator hand-arm vibration - Uncertainty m/s2 24 - g4
PUMP OIL ENI MULTITECH THT @
WEIGHT AND DIMENSIONS
Length (including handle) x width x height mm - in 900 x 750 x 950 — 35,4x295x 374
Weight kg — b 160 - 353

M Measurements in agreement with EN 60335-2-79
The specifications and technical data are approximate. The Manufacturer reserves the right to make all changes to the machine it deems appropriate.

@ Also see the corresponding oils table
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

ELECTRICAL CONNECTIONS

Power supply V- H 400V - 3~50H:

Input kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5-30,7
Fuse 32A 63A

HYDRAULIC CIRCUIT

Maximum supply water temperature C-F 60 - 740

Minimum supply water temperature C-F 5-4

Minimum supply water flow rate Umin — Usgpm | 20-53 ‘ 25-66 ‘40-70,6 22-58 ‘ 25-66 ‘50-73,2 25-66

Maximum supply water pressure bar — psi 8 - 116

Maximum priming depth m-f 0-0

PERFORMANCE

Maximum flow rate Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58

Nominal flow rate Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Maximum pressure bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Nominal pressure bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Maximum reaction force on the spray gun N 78 88 121 92 100 123 108,5

Sound pressure level - Uncertainty dB(A) 88 - (/@

Sound power level dB(A) 94 @

Operator hand-arm vibration - Uncertainty m/s2 24 - 04

PUMPOIL® 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40

WEIGHT AND DIMENSIONS

Length x width x height mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Weight kg - b 17538 | 185 408 1190419

(1) Models with star-delta start-up.

(2) Measurements taken in compliance with: EN 60335-2-79
(high pressure cleaners up to 350 bar/5075 psi); EN 1829-1
(high pressure cleaners over 350 bar/5075 psi)

(3) Also see the corresponding oils table.

The specifications and technical data are approximate. The Manufacturer reserves the right to make all changes to the machine it deems

appropriate.

ENI MULTITECH THT corresponding oils:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

15W40 corresponding oils:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




IDENTIFICATION OF COMPONENTS

Refer to Figures 1 to 5:

1. ON/OFF Master switch
2, Handle

3. Lance support

4

. Warning plates. Inform on residual risks and PPE
to be used

5. Identification plate. Indicates the serial number,
guaranteed sound power value (in compliance
with Directive 2000/14/EC) and main technical
characteristics

6. Power cable

7. Delivery hose/power cable support

8. Pressure adjustment knob

. Pressure indicator

. Oil plug with vent and dipstick
(1001-1251-1501)

16. Water outlet fitting

17. Water inlet fitting

18. Water inlet filter

19. Castor wheel (1001-1251-1501)

20. Wheel brake (1001-1251-1501)

21. START push button

22, Spray gun lever

23. Spray gun lever safety stop

24, Spray gun

25, Water inlet hose-end fitting

26. Gasket for water inlet hose-end fitting

(1001-1251-1501)
27. Water inlet filter cartridge

29.
30.
31.
32.
33.
34,

35.
36.
40.
41.
42,
43.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
55.
59.

60.
62.
63.
65.
66.

Lance hose

Nozzle holder head

Nozzle cleaning pin

Double barrel lance knob (1001-1251-1501)
Double barrel lance hose (1001-1251-1501)
Double barrel nozzle-holder head
(1001-1251-1501)

High pressure hose

High pressure hose quickfit coupling
Emergency push button (XTREME)
Relief valve (XTREME)

STOP push button (XTREME)

Mains voltage LED

Lifting point

Thermostatic valve (XTREME)

Hour counter (XTREME)

Oil sight indicator

Water inlet filter cup

Water inlet filter ring nut

Water inlet filter knob

Spray gun (1001-1251-1501)

Spray gun quickfit coupling ring nut
(1001-1251-1501)

Lance hose adjustable handle (XTREME)
High pressure hose sleeve

Water inlet filter clamp

Self-cleaning filter water outlet

Oil plug with vent (XTREME)

EN

SAFETY DEVICES

« Automatically (1001-1251-1501) or manually (XTREME) resettable ampere cut-out protection.
These devices stop high pressure cleaner operation in the event of excessive power absorption.

In this case, proceed as follows:

« Automatically resettable ampere cut-out protection (1001-1251-1501)
- move the master switch (1) to “0” position and remove the plug from the power socket;
- press the spray gun lever (22), so as to release any residual pressure;
- wait 10+15 minutes for the high pressure cleaner to cool down;
- make sure the instructions for connection to the power supply are complied with (refer to the
Instruction manual - Safety precautions), with special reference to the extension used;
- fitthe plug back in the socket and repeat the start procedure described in the paragraph“Operation”.
Manually resettable ampere cut-out protection (XTREME)
- move the master switch (1) to “0” position and remove the plug from the power socket;
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- press the spray gun (24) lever (22), so as to release any residual pressure;

- have a Specialized Technician check the high pressure cleaner because the device has to be reset
manually and to do this it is necessary to access the inside of the electrical panel.

« Pressure unloader/regulation valve.

Valve, suitably calibrated by the Manufacturer, for regulating work pressure by means of the knob (8)

and that allows the pumped fluid to return to pump suction thus preventing the onset of dangerous

pressures, when closing the spray gun or when trying to set a pressure that is above the maximum

permitted values.

Spray gun lever lock device.

Safety stop (23) for locking the spray gun (24) lever (22) in the closed position so it cannot be started

accidentally (Fig. 4, position S).

Emergency push button (XTREME).

Following a condition of danger, pressing push button (40) stops the machine immediately.

Remember that the push button stays down mechanically: to restart the machine proceed as explained

in the “Operation” paragraph.

AWARNING

« When the emergency push button (40) is pressed, lever (22) on the high pressure cleaner must be pressed
immediately after to discharge any residual pressure.

« Relief valve (XTREME).
Maximum pressure valve (41), adequately calibrated, discharges any excess pressure in the case of a
malfunction in the pressure regulating system.

STANDARD FITTING

Make sure the following are inside the pack of the product you have purchased:
« high pressure cleaner;
« high pressure delivery hose;
+ spray gun;
« lance hose;
« bag of accessories with:
- instruction manual - safety precautions;
- instruction manual - operation and maintenance;
- declaration of conformity;
- suction kit with: fitting, gasket and clamp;
- nozzle cleaning pin.
If any problems arise please contact your dealer or an authorised assistance centre.

OPTIONAL ACCESSORIES

You can add the following range of accessories to the standard ones supplied with your high pressure
cleaner:

- sandblasting lance: designed to smooth surfaces, removing rust, paint, encrustations, etc,;

- drain cleaning kit: designed to unclog pipes and ducts;

. different types of lances and nozzles;

« rotating brush: designed for cleaning fragile surfaces;

« rotating nozzle: designed for removing stubborn dirt;

- foam lance: designed for a more efficient distribution of the detergent;

« hose reel: to increase working range thanks to a longer hose and practical housing for it.

Please contact your dealer to know more about the complete accessory range.



INSTALLATION - ASSEMBLING THE ACCESSORIES

+ Unwind the high pressure hose (35) and screw the end (without the quickfit coupling) onto the spray
gun (24) . Operation E in Fig. 5.

- Connect the quickfit coupling (36) to the water outlet fitting (16), screw down and tighten the ring nut
by hand. Operation F in Fig. 5.

« Insert the gasket (26) in the water inlet fitting (17) and screw the water inlet hose-end fitting (25) on
to it. Operation Cin Fig. 5

OPERATION - PRELIMINARY ACTIVITIES

« Follow the instructions given in the “Routine maintenance” and “Special Maintenance” paragraphs.

- Take the high pressure cleaner to the place of work using the handle (2).

« Engage the parking brake (20).

+ Using the clamp (63) supplied, fix a supply hose with an inside diameter of 19 mm/0,75 (1001-1251-
1501) 30 mm (XTREME) in to the water inlet hose-end fitting (25). Operation H in Fig. 5.

« Completely unwind the high pressure hose (35).

« Open the water supply tap (if connected to the drinking water mains it is mandatory to use a back-flow
preventer: to use this device refer to the relevant instruction manual), making sure there are no drips.
Alternatively, put a suction hose in a tank.

+ Make sure the master switch (1) is on “0" position and insert the plug. Operation L in Fig. 5.

1001-1251-1501

« Move the master switch (1) to “1” position (1001-1251-1501 without Total Stop); move the
master switch (1) to “1” position and press the button (21), KEEPING IT PRESSED UNTIL
WATER STARTS COMING THROUGH THE SPRAY GUN (1001-1251-1501 with Total Stop).
NOTE: the Total Stop device of the 1001-1251-1501 models can control the micro-leaks (using a flow
switch and pressure accumulator); for this reason each time the delivery circuit is not under pressure
(i.e. when the machine is started the first time) or it has no water (i.e. when the high pressure cleaner
hasn't pumped up from the tank), the machine can only be started by putting the master switch (1)
on “1” position and pressing push button (21), keeping it pressed until water starts coming through
the spray gun.

« Press the spray gun lever (22) and wait for a continuous jet of water to come through which means
the pump is priming correctly.

« Press the spray gun lever (22) to discharge any residual pressure.

« Connect the lance tube (33) to the spray gun (55), inserting it into the quick coupling until it clicks into
place. (1001-1251-1501) Operation A in Fig. 5. Connect the tube of the lance (29) to the spray gun
(24), tightening fully (1501 15/350) Operation B in Fig. 5.

NOTE: to disconnect the lance tube (33) from the hydro-gun (55), press the ring nut (59) in the direction
of the hydro-gun until the quick coupling clicks, then remove the lance tube.

XTREME

+ Move the master switch (1) to “1” position: mains voltage is indicated when LED (43) turns on. If the
emergency push button (40) has been pressed, reset it by pulling it upwards.

« Press the START push button (21) to start the machine.

« Press the spray gun lever (22) and wait for a continuous jet of water to come through which means
the pump is priming correctly.

« Press the STOP push button (42) to stop the machine, move the master switch (1) to “0” position and
close the water supply tap.

« Press the spray gun lever (22) to discharge any residual pressure.

« Connect the lance hose (29) to the spray gun (24), tightening right down. Operation B in Fig. 5.

23



24

STANDARD OPERATION (HIGH PRESSURE)

« Ensure that the nozzle holder head (30) or device (32) is not in the detergent dispensing / low pressure
position as in Fig. 3-a (1001-1251-1501) (see also the “Operation with detergent” paragraph).

« Open the water supply tap, if any.

« Start the high pressure cleaner again moving the master switch (1) to “1” position and press the START
push button (21) to start the machine.

« Press the spray gun lever (22) checking that the nozzle spray is uniform and there are no drips. Wait for
a continuous jet of water to come through.

« If necessary, regulate pressure by way of the pressure adjustment knob (8). Turn it clockwise to increase
pressure, anticlockwise to reduce it. You can see the pressure on the pressure indicator (13).

« To reduce pressure, device (32) can be used, proceeding as in Fig. 3-a; proceed as in Fig. 3-b to reset
high pressure operation (1001-1251-1501).

STOPPING OPERATION

AWARNING

« Ifyou have to interrupt the high pressure jet and put the spray gun down, without stopping the machine,
you have to insert the safety stop (23). Operation S in Fig. 4.

1001-1251-1501

« Releasing the spray gun lever (22) the high pressure cleaner moves to the by-pass operating mode,
and if it remains in this condition it will stop automatically after approximately 15 seconds. The high
pressure cleaner resumes normal functioning when the spray gun lever is pressed again.

XTREME

« Releasing the spray gun lever (22) the high pressure jet stops and the machine moves to the by-pass
operating mode.

« Pressing the spray gun lever (22) again the high pressure jet starts again.

CAUTION

+ Do not leave the high pressure cleaner in by-pass for more than three minutes. If you do, to keep
pump gaskets in good condition, the thermostatic valve (48) triggers that drains a small quantity of
fluid onto the ground.

STOP

« Put the regulation valve in minimum pressure conditions, turning knob (8) anticlockwise until it goes
no farther.

« Close the water supply tap or take the suction hose out of the tank.

« Drain the water from the high pressure cleaner, working it for a few seconds with the spray gun lever (22)
pressed.

« Press the STOP push button (42) to stop the machine (XTREME).

« Move the master switch (1) to “0” position.

« Remove the plug from the power socket.

« Discharge any residual pressure from the high pressure hose, keeping the spray gun lever (22) pressed
for a few seconds.

« Wait for the high pressure cleaner to cool down.



DECOMMISSIONING

« Disconnect the spray gun (24) from the high pressure hose (35) and put it away using the supports (3).
« Disconnect the high pressure hose from the water outlet fitting (16), wind it up carefully, avoiding

bends and put it away.

« Wind the power cable up with care (6), avoiding bending it and put it away.
« The high pressure cleaner must be kept in a dry, clean place paying attention not to damage the high
pressure hose and the power cable. Engage the brake (20) to avoid any uncontrolled movements of

the machine.

NOTE: after a prolonged period of non-use you could find a few drops of water under the pump.
This dripping normally disappears after a few hours of use. If it does persist however, contact a Specialized

Technician.

ROUTINE MAINTENANCE

Do the operations described in the “Stop” paragraph and follow the instructions given in the following

table.

MAINTENANCE
SCHEDULE

Every time it is used

JOB

« Check the power cable, high pressure hose, fittings, spray gun and lance hose.
If one or more parts are found to be damaged do not, under any
circumstances, use the high pressure cleaner and contact a Specialized
Technician

« Check pump oil level with the motor off and the machine completely cooled
down.

« Use the indicator (50) or the dipstick integrated in the plug (14) (1001-1251-
1501). When topping up is needed please refer to the lubricant types given in
the “Specifications and technical data” paragraph.

Weekly

« Clean the water inlet filter (18).
The filter is self-cleaning type. Check that the pressure washer is connected
to the water supply and that the tap is open. Turn the knob (53) so that water
and dirt flow out of the opening (65). When the escaping fluid is clean, turn
the knob (53) in the opposite direction. See also Fig. 1-2.

Monthly

« Clean the water inlet filter (18): refer to what has been explained previously.
« Clean the nozzle.
It is normally enough to put the pin (31) supplied through the hole of the
nozzle to clean it. If the results are not good, replace the nozzle purchasing it
from an authorised assistance centre.
The nozzle can be replaced using a 14 mm box spanner (not supplied).
« Check soundness of the water inlet and outlet circuits.
« Check clamping of the pump to the engine and the engine to the frame.
If clamping is found to be insecure do not, under any circumstances, use
the high pressure cleaner and contact a Specialized Technician.

CAUTION

+ When working, the high pressure cleaner should not be too noisy and there should be no obvious
drips of water or oil underneath it. If this is the case have the machine checked by a Specialized

Technician.




SPECIAL MAINTENANCE

Special maintenance must only be done by a Specialized Technician, complying with the following table.

MAINTENANCE

SCHEDULE el
Every 200 hours + Checkthe pump’s hydraulic circuit. | « Check pump clamping.
Every 500 hours + Change pump oil. « Check tightness of pump screws.
+ Check the pump suction/delivery | » Check the pump regulation valve.
valves. « Check the safety devices.
CAUTION

« The data given in the table are approximate. It might be necessary to carry out maintenance more
frequently in the case of particularly heavy work.

PROBLEMS

When the switch (1) is
moved to “1” position, the
high pressure cleaner does
not start, LED (43) does not
turn on.

TROUBLESHOOTING

CAUSES

The switch to which the power
cable plug is connected is in
“0" position.

REMEDIES

Move the master switch to “1” position.

Tripping of system cutout
device to which the high
pressure cleaner is connected
(fuse, RCCB, etc.).

Reset the cutout device.

IN CASE THIS TRIPS AGAIN, DO NOT
USE THE HIGH PRESSURE CLEANER
AND CONTACT A SPECIALIZED
TECHNICIAN.

The plug is not properly fitted.

Disconnect the plug and fit it back
correctly.

Pressing push button (21), the
high pressure cleaner does
not start even if LED (43) is on
(XTREME ).

Emergency push button (40)
pressed.

Pull the push button upwards to reset
the emergency.

The high pressure cleaner is
vibrating a lot and is noisy.

The water inlet filter (18) is
dirty.

Follow the instructions given in the
“Routine Maintenance” paragraph.

Air suction.

Check soundness of the suction circuit.

Pump priming is incomplete.

Follow the instructions given in the
“Operation - Preliminary activities”
paragraph.

Not enough water is being
supplied or priming depth is
excessive.

Make sure the tap is fully open and that
the mains flow rate or priming depth
conform to what is specified in the
“Specifications and technical data”
paragraph.

Throttlingin the suction circuit
(bends, elbows, etc.).

Use an suction hose free from throttling.
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PROBLEMS

The high pressure cleaner fails
to reach maximum pressure.

CAUSES

The regulation valve is set
for a pressure lower than the
maximum one.

REMEDIES

Turn the pressure adjustment knob (8)
clockwise.

The nozzle is worn.

Replace the nozzle as explained in the
“Routine Maintenance” paragraph.

Not enough water is being
supplied or priming depth is
excessive.

Make sure the tap is fully open and that
the mains flow rate or priming depth
conform to what is specified in the
“Specifications and technical data”
paragraph.

Back-flow preventer fault.

Refer to the relative manual.

No water comes out of the
nozzle or flow rate is poor.

No water.

Check that the mains water tap is fully
open or the suction pipe can prime.

Priming too deep.

Check that the priming depth conforms
towhatis specified in the “Specifications
and technical data” paragraph.

Water nozzle clogged.

Clean and/or replace the nozzle as
explained in the “Routine Maintenance”
paragraph.

Pump priming is incomplete.

Follow the instructions given in the
“Operation - Preliminary activities”
paragraph.

Back-flow preventer fault.

Refer to the relative manual.

Water leaking from under
the high pressure cleaner
(XTREME).

Thermostatic valve triggered.

Reduce the time the high pressure cleaner
stays in the by-pass operating mode
(see also the “Stopping operation”
paragraph).

Water leaking from under
the high pressure cleaner
(XTREME).

Relief valve triggered.

IF THIS HAPPENS PERSISTENTLY
DO NOT USE THE HIGH PRESSURE
CLEANER AND CONTACT A
SPECIALIZED TECHNICIAN.

The high pressure cleaner
stops during operation.

Tripping of system cutout
device to which the high
pressure cleaner is connected
(fuse, RCCB, etc.).

Reset the cutout device.

IN CASE THIS TRIPS AGAIN, DO NOT
USE THE HIGH PRESSURE CLEANER
AND CONTACT A SPECIALIZED
TECHNICIAN.

Tripping of thermal protection
orampere cut-out protection.

Follow the instructions of the “Safety
devices” paragraph.

The high pressure cleaner
starts again spontaneously
from the Total Stop condition
(1001-1251-1501).

Leaking and/or drippingin the
delivery circuit.

Check soundness of the delivery circuit.

When the master switch (1)

is turned notwithstanding the
push button (21) has been
pressed (XTREME), the motor
hums but does not start.

Electrical system and/or
extension are inadequate.

Make sure the power line connection
instructions have been followed (see
the Instruction manual - Safety
precautions), and check the instructions
in the “Installation” paragraph.
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A ATTENTION

TRADUCTION DU MODE D’EMPLOI ORIGINAL
i Lire et respecter le contenu du MODE D’EMPLOI -
AVERTISSEMENTS DE SECURITE.

CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Réseau d'alimentation V- H 400V - 3~30H:
Puissance absorbée W - 8,5-716 | 10,0-736 | 1,5-157
Fusible 32A
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Température maximum eau d‘alimentation C-F 8 - 185
Température minimum eau d‘alimentation C-F 5 -41
Débit minimum eau dalimentation  Umin — Usgom | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-132 | 21-55
Pression maximum eau d'alimentation bar — psi 8 - 116
Profondeur maximum d'amorcage m - ft | 1,5-49(modélessansTotal Stop) - 0-0 (modélesavecTotal Stop)
PERFORMANCES
Débit maximum Umin — Usgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Débit nominal Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Pression maximum bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-7885 | 360-5220
Pression nominale bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Débit minimum d’intervention du Total Stop  I/min — USgom 3 -08
Force maximum de réaction sur le pistolet N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Niveau de pression acoustique - Incertitude dB(A) 86 - 07/
Niveau de puissance acoustique dB(A) 93 M
Vibration du systéme main-bras opérateur - Incertitude m/s? 24 - g4
HUILE POMPE ENI MULTITECH THT @
POIDS ET DIMENSIONS
Longueur (poignée comprise) x largeur x hauteur mm — in 900 x 750 x 950 — 35,4x295x 374
Poids kg — b 160 - 353

) Mesures effectuées conformément @ la norme EN 60335-2-79. @ Voir aussi le tableau des huiles équivalentes.
Les caractéristiques et les données sont indicatives. Le Fabricant se réserve le droit d'apporter a 'appareil toutes les modifications jugées nécessaires.




Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Réseau d'alimentation V- # 400V - 3~30H;

Puissance absorbée kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Fusible 32A 63A
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

Température maximum eau d‘alimentation C-F 60 - 740

Température minimum eau d'alimentation C-F 5-4

Débit minimum eau dalimentation  Uimin — Usgpm | 20-53 | 25-66 | 40-106 | 22-58 | 25-66 | 50-132| 25-66
Pression maximum eau d‘alimentation bar — psi 8 - 716

Profondeur maximum d'amorcage m-f 0-0

PERFORMANCES

Débit maximum Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-117 | 22-58
Débit nominal Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Pression maximum bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Pression nominale bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Force maximum de réaction sur le pistolet N 78 88 121 90 100 123 108,5
Niveau de pression acoustique - Incertitude dB(A) 88 - (7@

Niveau de puissance acoustique dB(A) 94 @

Vibration du systéme main-bras opérateur - Incertitude m/s 24 - 04

HUILE POMPE®) 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
POIDS ET DIMENSIONS

Longueur x largeur x hauteur mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Poids kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

(1) Modéles équipés de démarrage étoile/triangle.

3) Voir aussi le tableau des huiles équivalentes

(2) Mesures effectuées conformément a: EN 60335-2-79 (nettoyeurs
haute pression jusqu’a 350 bar/5075 psi); EN 1829-1 (nettoyeurs

haute pression de plus de 350 bar/5075 psi)

Les caractéristiques et les données sont indicatives. Le Fabricant se réserve le droit d'apporter a 'appareil toutes les modifications jugées nécessaires.

Huiles équivalentes ENI MULTITECH THT :

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Huiles équivalentes 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40
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1.

2.
3.
4.

6
7
8.
13
14

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,
25.
26.

27.
29.

Dans ce cas, il faut procéder de la maniére suivante :

IDENTIFICATION DES ELEMENTS

Faire référence aux figuresde 1a5:

Interrupteur général ON/OFF
Poignée
Support pour lance

Plaques de mise en garde. Fournissent des
informations sur les risques résiduels et sur les EPI
a utiliser

. Plaque signalétique. Donne le numéro de

série, la valeur de puissance sonore garantie
(conformément a la Directive 2000/14/CE) et les
principales caractéristiques techniques

. Cable électrique d'alimentation
. Supporttuyau derefoulement/cable d'alimentation

Manette de réglage de la pression

. Indicateur de pression
. Bouchon d’huile avec évent et tige de niveau

(1001-1251-1501)

Raccord de sortie de I'eau

Raccord d'entrée de l'eau

Filtre d'entrée de l'eau

Roue pivotante (1001-1251-1501)
Frein de stationnement (1001-1251-1501)
Bouton START

Gachette du pistolet

Arrét de sécurité gachette du pistolet
Pistolet

Porte-tuyau d’entrée de l'eau

Joint du porte-tuyau d'entrée de l'eau
(1001-1251-1501)

Cartouche filtre d'entrée de l'eau
Tube lance

30. Téte porte-buse

31. Pointe pour le nettoyage de la buse

32. Manette lance a canne double
(1001-1251-1501)

33.Tube lance a canne double
(1001-1251-1501)

34, Téte porte-buse lance a canne double
(1001-1251-1501)

35. Tuyau haute pression

36. Raccord rapide tuyau haute pression

40. Bouton d'urgence (XTREME)

41. Limiteur de pression (XTREME)

42. Bouton STOP (XTREME)

43, Témoin tension secteur

47. Point de levage

48. Vanne thermostatique (XTREME)

49, Compteur (XTREME)

50. Témoin niveau d’'huile

51. Cuve du filtre d'entrée de l'eau

52. Bague du filtre d’entrée de l'eau

53. Manette filtre d'entrée de l'eau

55. Pistolet (1001-1251-1501)

59. Bague du raccord rapide pistolet
(1001-1251-1501)

60. Poignée réglable tube lance (XTREME)

62. Embout du tuyau haute pression

63. Collier du filtre d’entrée de l'eau

65. Sortie de l'eau filtre autonettoyant

66. Bouchon d’huile avec évent (XTREME)

DISPOSITIFS DE SECURITE

« Coupe-circuit ampéremétrique a réarmement automatique (1001-1251-1501) ou manuel
(XTREME)
Ces dispositifs arrétent le fonctionnement du nettoyeur haute pression en cas d’absorption excessive
de courant électrique.

« Coupe-circuit ampeéremétrique a réarmement automatique (1001-1251-1501)
- placer l'interrupteur général (1) en position « 0 » et débrancher la fiche de la prise de courant;;
- appuyer sur la gachette (22) du pistolet, de fagon a évacuer I'éventuelle pression résiduelle ;
- attendre 10+15 minutes pour que le nettoyeur haute pression refroidisse ;
- vérifier que les prescriptions concernant les branchements a la ligne électrique sont respectées (voir la

« Notice technique - Avertissements de sécurité »), en faisant attention a la rallonge utilisée ;

- rebrancher la fiche et répéter la procédure de démarrage décrite au paragraphe « Fonctionnement ».
e« Coupe-circuit amperemétrique a réarmement manuel (XTREME)
30 - placer l'interrupteur général (1) en position « 0 » et débrancher la fiche de la prise de courant ;



- appuyer sur la gachette (22) du pistolet (24), de facon a évacuer I'éventuelle pression résiduelle ;
- faire vérifier le nettoyeur haute pression par un Technicien Spécialisé, car le dispositif est a
réarmement manuel et pour le remettre en fonction il faut accéder a I'intérieur du tableau électrique.
« Soupape de limitation/régulation de la pression
Il sagit d'une soupape, opportunément mise au point par le Fabricant, qui permet de régler la pression
de fonctionnement par le biais de la manette (8) et qui permet au fluide pompé de revenir a l'aspiration
dela pompe, empéchant I'apparition de pressions dangereuses, lorsque l'on ferme le pistolet ou lorsque
I'on cherche a définir des valeurs de pression supérieures aux valeurs maximales admises.
« Dispositif de blocage de la gachette du pistolet.
Arrét de sécurité (23) qui permet de bloquer la gachette (22) du pistolet (24) en position de fermeture,
évitant ainsi tout fonctionnement accidentel (Fig. 4, position S).
« Bouton d'urgence (XTREME).
Bouton (40) qui, si I'on appuie dessus, permet d'arréterimmédiatement la machine en cas de situation
de danger.
Se souvenir que le bouton posséde une retenue mécanique : pour redémarrer la machine, agir de la
facon indiquée dans le paragraphe « Fonctionnement ».

A ATTENTION
« Lorsque l'on appuie sur le bouton d’urgence (40), il faut, tout de suite aprés, appuyer également sur la
gdchette (22) du pistolet haute pression afin dévacuer I'éventuelle pression résiduelle.

« Limiteur de pression (XTREME).
Il s'agit d'un limiteur de pression (41), opportunément mis au point, qui permet de décharger la pression
en exces en cas d'anomalie dans le systeme de réglage de la pression.

EQUIPEMENT STANDARD

Vérifier que les éléments suivants sont contenus dans I'emballage du produit acheté :
« nettoyeur haute pression ;
« tuyau de refoulement haute pression ;
- pistolet;
. tube lance;
« sachet des accessoires contenant :
- notice technique - avertissements de sécurité ;
- notice technique - utilisation et entretien ;
- déclaration de conformité ;
- kit d'aspiration comprenant : raccord, joint et collier ;
- pointe pour le nettoyage de la buse.
En cas de problémes, contacter le revendeur ou un centre d'assistance agréé.

ACCESSOIRES DISPONIBLES EN OPTION

Il est possible de compléter I'équipement standard du nettoyeur haute pression avec la gamme

d’accessoires suivante :

« lance de sablage : congue pour polir les surfaces en éliminant la rouille, la peinture, les incrustations,
etc.;

« sonde débouche-canalisations : concue pour déboucher les tuyauteries et canalisations ;

« lances et buses de différents types ;

« brosse haute pression rotative : congue pour le nettoyage de surfaces délicates ;

« lance buse rotative : congue pour éliminer la saleté tenace ;

« lance moussante : concue pour une distribution plus efficace du détergent ;

« dévidoir : congu pour augmenter la portée de la machine grace a un tuyau plus long et pour la ranger
correctement.

Pour connaitre notre gamme compléte d’accessoires, s'adresser a un revendeur. 31



INSTALLATION - MONTAGE ACCESSOIRES

« Aprés l'avoir déroulé, visser I'extrémité du tuyau haute pression (35) (c6té sans raccord rapide) au
filetage du pistolet (24). Opération E de la Fig. 5.

« Raccorder le raccord rapide (36) au raccord de sortie de l'eau (16), visser et serrer a fond la bague a
la main. Opération F de la Fig. 5.

« Insérer le joint (26) dans le raccord d'entrée de I'eau (17) et y visser le porte-tuyau d'entrée de I'eau (25).
Opération C de la Fig. 5

FONCTIONNEMENT - OPERATIONS PRELIMINAIRES

« Respecter les indications qui figurent dans les paragraphes « Entretien courant » et « Entretien
ponctuel ».

« Déplacer le nettoyeur haute pression jusqu’a sa position de travail a I'aide de la poignée (2).

« Actionner le frein de stationnement (20).

« En utilisant le collier (63) fourni, fixer au porte-tuyau d'entrée de l'eau (25) un tuyau d'alimentation
ayant un diamétre intérieur de 19 mm/0,75 (1001-1251-1501) de 30 mm (XTREME). Opération H de la
Fig. 5.

« Dérouler completement le tuyau haute pression (35).

« Ouvrir le robinet d’alimentation en eau (en cas de raccord au réseau d’eau potable il faut obligatoirement
utiliser un disconnecteur de réseau d'eau : faire référence au manuel d'instructions relatif pour
I'utilisation de celui-ci), en vérifiant qu'il n'y a pas découlements. Opération D de la Fig. 5. Ou bien
introduire le tuyau d'aspiration dans un réservoir d'aspiration.

- Vérifier que l'interrupteur général (1) est sur « 0 » et brancher la fiche. Opération G de la Fig. 5.

1001-1251-1501

«Placer l'interrupteur général (1) sur « 1 » (1001-1251-1501 sans Total Stop); placer l'interrupteur
général (1) sur « 1 » et appuyer sur le bouton (21), EN LE GARDANT APPUYE JUSQU’A CE
QUE L'EAU SORTE DU PISTOLET HAUTE PRESSION (1001-1251-1501 avec Total Stop).
NOTE : le dispositif Total Stop des modéles 1001-1251-1501 est en mesure de gérer le contrdle des
micro-fuites (en utilisant un fluxostat et un accumulateur de pression) ; pour cela, chaque fois que le
circuit de refoulement n'est pas sous pression (par exemple lors de la premiére mise en marche de la
machine) ou est sans eau (par exemple lorsque le nettoyeur haute pression n'a pas encore amorcé
depuis un réservoir d'aspiration), le démarrage de la machine ne s'obtient qu'en placant l'interrupteur
général sur « 1 » et en appuyant sur le bouton (21), que I'on doit garder appuyé jusqu’a ce que l'eau
sorte du pistolet haute pression.
Appuyer sur la gachette (22) du pistolet et attendre qu’un jet d'eau continu en sorte, ce qui signifie
que la pompe s'est amorcée correctement.
Placer l'interrupteur général (1) sur « 0 » et fermer I'éventuel robinet d'alimentation en eau.
Appuyer sur la gachette (22) du pistolet pour évacuer I'éventuelle pression résiduelle.
Raccorder au pistolet (55) le tube lance (33), en l'insérant dans le raccord rapide jusqu’au
déclic de celui-ci (1001-1251-1501). Opération A de la Fig. 5. Raccorder au
pistolet (24) le tube lance (29), en serrant a fond (1501 18/350) Opération B de la Fig. 5.
NOTE : Pour retirer du pistolet haute pression (55) le tube lance (33), appuyer en direction du pistolet
haute pression la bague (59) jusqu’au déclic du raccord rapide, puis sortir le tube lance.

XTREME

« Placer l'interrupteur général (1) sur « 1 » : la présence de la tension secteur est signalée par I'allumage
du témoin (43). Réarmer le bouton d'urgence (40) en le tirant vers le haut si 'on a appuyé sur celui-ci.

« Appuyer sur le bouton START (21) pour mettre la machine en marche.

« Appuyer sur la gachette (22) du pistolet et attendre qu’un jet d'eau continu en sorte, ce qui signifie
que la pompe s'est amorcée correctement.

« Appuyer sur le bouton STOP (42) pour arréter la machine, placer l'interrupteur général (1) sur « 0 » et
fermer le robinet d'alimentation en eau.

32 . Appuyer sur la gachette (22) du pistolet pour évacuer |'éventuelle pression résiduelle.



« Raccorder au pistolet (24) le tube lance (29) en serrant a fond. Opération B de la Fig. 5.

FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE PRESSION)

- Vérifier que la téte porte-buse (30) ou le dispositif (32) n'est pas en position de distribution de
détergent/basse pression conformément ala Fig. 3-a (1001-1251-1501) (voir également le paragraphe
« Fonctionnement avec détergent »).

+ Ouvrir I'éventuel robinet d'alimentation en eau.

+ Redémarrer le nettoyeur haute pression en placant l'interrupteur général (1) sur « 1 » et appuyer sur
le bouton START (21) pour mettre la machine en marche.

« Appuyer sur la gachette (22) du pistolet, en vérifiant que le jet de la buse est uniforme et I'absence
d'écoulements. Attendre qu’un jet d'eau continu sort.

« Régler, si nécessaire, la pression en agissant sur la manette de réglage de la pression (8). La tourner
dans le sens des aiguilles d'une montre pour augmenter la pression et en sens inverse pour la diminuer. ﬂ'..
La valeur de la pression est indiquée sur l'indicateur de pression (13). '

Pour réduire la pression, il est possible d'utiliser le dispositif (32), en agissant comme sur la Fig. 3-a;
agir comme sur la Fig. 3-b pour rétablir le fonctionnement a haute pression (1001-1251-1501).

INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT

A ATTENTION
« Sil'on doitinterrompre le fonctionnement du jet a haute pression et poser le pistolet sans arréter la machine,
il faut insérer I'arrét de sécurité (23). Opération S de la Fig. 4.

1001-1251-1501

+ Enrelachant la gachette (22) du pistolet haute pression, le nettoyeur haute pression passe en position
de repos et, si cette position est maintenue, il s'arréte automatiquement au bout de 15 secondes
environ. Le nettoyeur haute pression recommence a fonctionner réguliérement lorsque I'on appuie
de nouveau sur la gachette du pistolet.

XTREME

« Enrelachant la gachette (22) du pistolet haute pression, on arréte le jet a haute pression et le nettoyeur
haute pression passe en position de repos.

« En appuyant de nouveau sur la gachette (22) du pistolet, le jet a haute pression recommence a
fonctionner.

AVERTISSEMENT

« Ne pas laisser le nettoyeur haute pression en by-pass pendant plus de trois minutes. Si cela se produit,
pour protéger les joints de la pompe, la vanne thermostatique (48) interviendra et évacuera vers la
terre une petite quantité de fluide.

ARRET

« Porter la soupape de régulation en conditions de pression minimum, en tournant la manette (8) en
sens inverse des aiguilles d'une montre jusqu’au fin de course.

« Fermer le robinet d’alimentation en eau, ou sortir le tuyau d’aspiration du réservoir d’aspiration.

« Vider I'eau du nettoyeur haute pression en le faisant fonctionner pendant quelques secondes avec la
gachette (22) du pistolet appuyée.

« Appuyer sur le bouton STOP (42) pour arréter la machine (XTREME).

« Mettre l'interrupteur général (1) sur « 0 ».

« Débrancher la fiche d'alimentation de la prise de courant. 5



34

- Eliminer toute pression résiduelle éventuellement présente dans le tuyau haute pression en maintenant
appuyée pendant quelques secondes la gachette (22) du pistolet.
« Attendre que le nettoyeur haute pression se soit refroidi.

MISE AU REPOS

« Retirer le pistolet haute pression (24) du tuyau haute pression (35) et le pendre aux supports (3).

« Retirer le tuyau haute pression du raccord de sortie de l'eau (16), le ré-enrouler soigneusement en
évitant les plis et le pendre.

« Ré-enrouler soigneusement le cable d’alimentation (6), en évitant les plis et le pendre.

+ Mettre le nettoyeur haute pression dans un lieu sec et propre, en veillant a ne pas endommager le
cable d'alimentation et le tuyau haute pression. Actionner le frein (20) pour éviter les mouvements
incontrolés de la machine.

NOTE : apres un arrét prolongé, il est possible qu'il y ait un Iéger écoulement d'eau sous la pompe.
En général, cet écoulement disparait au bout de quelques heures de fonctionnement. S'il persiste,
s'adresser a un Technicien Spécialisé.

ENTRETIEN COURANT

Effectuer les opérations décrites au paragraphe « Arrét » et suivre les indications contenues dans le
tableau suivant.

INTERVALLE
D’ENTRETIEN INTERVENTION
A chaque « Controle du cable d'alimentation, du tuyau haute pression, des raccords, du pistolet
utilisation et du tube lance.
Si une ou plusieurs piéces sont endommagées, ne pas utiliser le nettoyeur haute
pression et s'adresser a un Technicien Spécialisé.
« Controler le niveau d’huile de la pompe lorsque le moteur est éteint et la machine
complétement refroidie.
« Utiliser le témoin de niveau (50) ou la tige de niveau intégrée au bouchon (14)
(1001-1251-1501). Si des remplissages sont nécessaires, faire référence aux types de
lubrifiant indiqués dans le paragraphe « Caractéristiques et données techniques ».
Une fois par + Nettoyage du filtre d'entrée de I'eau (18).
semaine Le filtre est autonettoyant. Vérifier que le nettoyeur haute pression est raccordé au

réseau d'eau et que le robinet est ouvert. Tourner en sens la manette (53) de facon a
faire couler par l'ouverture (65) I'eau et la saleté. Lorsque le fluide qui sort est propre,
tourner la manette (53) en sens contraire . Voir aussi la Fig. 1-2.

Une fois par mois |+ Nettoyage du filtre d'entrée de I'eau (18) : faire référence a ce qui est indiqué
ci-dessus.

+ Nettoyage de la buse.
Pour le nettoyage, il suffit en général de passer dans le trou de la buse la pointe (31)
fournie. Si le résultat n'est pas satisfaisant, remplacer la buse en s'adressant pour
I'achat de la piece de rechange a un centre d'assistance agréé.
La buse peut étre remplacée en utilisant une clé de 14 mm (non fournie).

« Vérifier 'intégrité des circuits d’entrée et de sortie de l'eau.

« Vérifier la fixation de la pompe au moteur et du moteur au chassis.
Si les fixations sont instables, ne pas utiliser le nettoyeur haute pression et

s'adresser a un Technicien Spécialisé.

AVERTISSEMENT

« Pendant son fonctionnement, le nettoyeur haute pression ne doit pas étre trop bruyant et il ne doit
y avoir aucun écoulement d’eau ou d’huile sous celui-ci. Si cela se produit, faire contréler la machine
par un Technicien Spécialisé.



ENTRETIEN PONCTUEL

Les interventions d'entretien ponctuel ne doivent étre effectuées que par un Technicien Spécialisé, en
suivant les indications contenues dans le tableau ci-dessous.

INTERVALLE
D’ENTRETIEN

Toutes les 200 heures

INTERVENTION

« Controle de la fixation de la
pompe.

« Controle de la soupape de
régulation de la pompe.

- Vérification des dispositifs de
sécurité.

« Controle du circuit hydraulique de la
pompe.

« Vidange de I'huile de la pompe.

« Contrdle des soupapes d'aspiration/
refoulement de la pompe.

« Contréle du serrage des vis de la pompe.

Toutes les 500 heures

AVERTISSEMENT (R
« Les données figurant dans le tableau sont indicatives. Des interventions plus fréquentes peuvent

étre nécessaires en cas d'utilisation particuliérement intense.

PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTIONS

PROBLEMES

En mettant l'interrupteur (1)
sur « 1 », le nettoyeur haute
pression ne se met pas en
marche, ou le témoin (43) ne
s'allume pas.

CAUSES

L'interrupteur auquel est
branchée la fiche du cable
d'alimentation est en
position « 0 ».

SOLUTIONS
Porter l'interrupteur en position « 1 ».

Un dispositif de sécurité de
l'installation, auquel le nettoyeur
haute pression est relié (fusible,
disjoncteur différentiel, etc.),
s'est déclenché.

Réarmer le dispositif de protection.
EN CAS DE NOUVEAU
DECLENCHEMENT, NE PAS UTILISER
LE NETTOYEUR HAUTE PRESSION
ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

La fiche n'est pas branchée
correctement.

Débrancher la fiche de la prise et la
rebrancher correctement.

En appuyant sur le bouton (21),
le nettoyeur haute pression ne
se met pas en marche, méme
si le témoin (43) est allumé
(XTREME).

Le bouton d'urgence (40) est
enfoncé.

Tirer le bouton vers le haut, de fagon a
relacher le bouton d'urgence.

(suite a la page suivante)
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PROBLEMES

Le nettoyeur haute pression
vibre beaucoup et est trés
bruyant.

CAUSES

Le filtre d’entrée de l'eau (18)
est sale.

SOLUTIONS

Suivre les indications du paragraphe
« Entretien Courant ».

Aspiration d'air.

Contréler l'intégrité du circuit
d'aspiration.

Amorcage incomplet de la
pompe.

Suivre les indications du paragraphe
« Fonctionnement - Opérations
préliminaires ».

L'alimentation en eau est
insuffisante ou la profondeur
d'amorcage est excessive.

Vérifier que le robinet est completement
ouvert et que le débit du réseau de
distribution d'eau ou la profondeur
d’'amorcage sont conformes
aux indications du paragraphe
« Caractéristiques et données
techniques ».

Présence d'étranglements dans
le circuit d'aspiration (courbes,
coudes, etc.).

Utiliser un tuyau d'aspiration ne
présentant pas d'étranglements.

Le nettoyeur haute pression
n'atteint pas la pression
maximum.

Soupape de régulation
paramétrée sur une valeur
inférieure a celle maximum.

Tourner la manette de réglage de la
pression (8) dans le sens des aiguilles
d'une montre.

La buse est abimée.

Remplacer la buse selon les indications
figurant au paragraphe « Entretien
Courant ».

L'alimentation en eau est
insuffisante ou la profondeur
d'amorcage est excessive.

Vérifier que le robinet est complétement
ouvert et que le débit du réseau de
distribution d'eau ou la profondeur
d'amorcage sont conformes
aux indications du paragraphe
« Caractéristiques et données
techniques ».

Fonctionnement anormal du
disconnecteur d'eau.

Faire référence au manuel relatif.

L'eau ne sort pas de la buse ou
le débit est faible.

Manque d'eau.

Vérifier que le robinet du réseau d'eau
est complétement ouvert ou que le
tuyau d'aspiration peut amorcer.

Profondeur d'aspiration
excessive.

Vérifier que la profondeur d'amorcage
est conforme aux indications du
paragraphe « Caractéristiques et
données techniques ».

La buse d'eau est bouchée.

Nettoyer et/ou remplacer la buse selon
les indications figurant au paragraphe
« Entretien courant ».

Amorcage incomplet de la
pompe.

Suivre les indications du paragraphe
« Fonctionnement - Opérations
préliminaires ».

Fonctionnement anormal du
disconnecteur d'eau.

Faire référence au manuel relatif.

(suite a la page suivante)




PROBLEMES

écoulements d'eau sous
le nettoyeur haute pression
(XTREME).

CAUSES

Déclenchement de la vanne
thermostatique.

SOLUTIONS

Réduire le temps de permanence du
nettoyeur haute pression en by-pass
(voir aussi le paragraphe « Interruption
du fonctionnement »).

écoulements d'eau sous
le nettoyeur haute pression
(XTREME).

Déclenchement du limiteur de
pression.

EN CAS DE PERSISTANCE DU
DECLENCHEMENT, NE PAS UTILISER
LE NETTOYEUR HAUTE PRESSION
ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

Le nettoyeur haute
pression s'arréte durant le
fonctionnement.

Un dispositif de sécurité de
I'installation, auquel le nettoyeur
haute pression est relié (fusible,
disjoncteur différentiel, etc.),
s'est déclenché.

Réarmer le dispositif de protection.
EN CAS DE NOUVEAU
DECLENCHEMENT, NE PAS UTILISER
LE NETTOYEUR HAUTE PRESSION
ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

Déclenchement du dispositif
de protection thermique ou
amperemétrique.

Suivre les indications du paragraphe
« Dispositifs de sécurité ».

Le nettoyeur haute pression
redémarre spontanément
de la condition de Total Stop
(1001-1251-1501).

Fuites et/ou écoulements dansle
circuit de refoulement.

Vérifier I'intégrité du circuit de
refoulement.

En tournant l'interrupteur
général (1) méme sil'on appuyé
sur le bouton (21) (XTREME), le
moteur vrombit, mais ne se met
pas en marche.

Linstallation électrique et/ou la
rallonge ne sont pas appropriées.

Vérifier que les prescriptions concernant
les branchements a la ligne électrique
sont respectées (voir le Notice
technique - Avertissements de
sécurité), et vérifier ce qui est indiqué
dans le paragraphe « Installation ».
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H A ATENCION :

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

Lea
INSTRUCCIONES ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD.

tenga en cuenta el contenido del MANUAL DE

CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
CONEXION ELECTRICA
Red de alimentacion V- # 400V - 3~50H;
Potencia absorhida w-o |  8sms | 00-ms | ms-is
Fusible 32A
CONEXION HIDRAULICA
Temperatura mdxima agua de alimentacién C-F 85 - 18
Temperatura minima agua de alimentacion C-F 5 -41
Caudal minimo agua de alimentacion Umin — USgpm | 34-90 | 25-66 | 40- 106 | 25-66 | 50-732 ‘ 21-554
Presién mdxima agua de alimentacién bar — psi 8 - 116
Profundidad méxima de cebado m - f | 1,5-49 (modelossin Total Stop) - 0-0 (modelos con Total Stop)
PRESTACIONES
Caudal méximo Umin — USgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Caudal nominal Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-571 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Presion maxima bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-1885 | 360-5220
Presion nominal bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Caudal minimo activacién Total Stop min — USgpm 3 -08
Méxima fuerza de reaccion sobre la hidropistola N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Nivel de presién sonora - Incertidumbre dB(A) 86 - 07
Nivel de potencia sonora dB(A) 93 M
Vibracion mano-brazo operador — Incertidumbre m/s? 24 - 04M
ACEITEBOMBA ENI MULTITECH THT @
PESOY DIMENSIONES
Longitud (incluyendo el manillar) x anchura x altura mm — in 900 x 750 x 950 — 354x 295 x 374
Peso kg — b 160 - 353

) Medidas realizadas de acuerdo con la norma EN 60335-2-79
Las caracteristicas y los datos técnicos son sélo indicativos. £l Fabricante se reserva el derecho de aportar a la mdquina todas las modificaciones que

considere necesarias.

@ Ver también la tabla de aceites correspondientes




Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

CONEXION ELECTRICA

Red de alimentacion V- # 400V - 3~30H;

Potencia absorbida kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Fusible 32A 63A

CONEXION HIDRAULICA

Temperatura mdxima agua de alimentacion C-F 60 - 740

Temperatura minima agua de alimentacion C-F 5-4

Caudal minimo agua dealimentacion  Umin — Usgom | 20-53 | 25-66 | 40-106 | 22-58 | 25-66 | 50-132 | 25-66
Presion mdxima agua de alimentacién bar — psi 8 - 716

Profundidad méxima de cebado m-f 0-0

PRESTACIONES

Caudal méximo Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-117 | 22-58

Caudal nominal Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Presion maxima bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Presion nominal bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Maxima fuerza de reaccion sobre la hidropistola N 78 88 121 90 100 123 108,5

Nivel de presién sonora - Incertidumbre dB(A) 88 - (7@

Nivel de potencia sonora dB(A) 94 @

Vibracién mano-brazo operador — Incertidumbre m/s? 24 - 04

ACEITEBOMBA 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40

PESOY DIMENSIONES

Longitud x anchura x altura mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Peso kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

(1) Modelos dotados de arranque estrella/delta.

3) Ver también la tabla de aceites correspondientes.

(2) Mediciones realizadas de acuerdo con: EN 60335-2-79 (hidrolavadoras hasta
350 bar/5075 psi); EN 1829-1 (hidrolavadoras por encima de 350 bar/5075

psi)

Las caracteristicas y los datos técnicos son sélo indicativos. £l Fabricante se reserva el derecho de aportar a la mdquina todas las modificaciones que

considere necesarias.

Aceites correspondientes ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax $4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Aceites correspondientes 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40
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IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES

Hacer referencia a las figuras de 1 a 5:

1. Interruptor general ON/OFF 29. Tubo lanza

2. Manillar 30. Cabeza portaboquilla

3. Soporte de la lanza 31. Alfiler limpieza boquilla

4. Placas de advertencia. Informan sobre los  32. Empufadura lanza de doble cafia (1001-1251-1501)

:jiesgos residuale; y ;oblre los diSF"l’SitiVOS 33. Tubo lanza de doble caia (1001-1251-1501)
teccion indivi DPI) a utilizar. . .
epro ec.C|on |.n IVI, ,ua ( ] Jaut |lzar 34. Cabeza portaboquilla lanza de doble cafa
5. Placa de identificacion. Indica el nimero (1001-1251-1501)
de serie, el valor de potencia sonora ) ) y
garantizada (segtinla Directiva2000/14/CE) ~ 35. Tubo de alta presion

y las principales caracteristicas técnicas. 36. Empalme rapido tubo de alta presién
6. Cable eléctrico de alimentacion 40. Pulsador de emergencia (XTREME)
7.Soporte del tubo de envio/cable de 41, Valvula de sobrepresion (XTREME)
alimentacion 42. Pulsador de STOP (XTREME)
8. Perilla regulacién presién 43. Luz testigo tension de red

13. Indicador de presién 47. Punto de elevacién
14. Tapon de aceite conrespiraderoyvarillade 4 \/21u11a termostatica (XTREME)

nivel (1001-1251-1501)
. 49. Cuentahoras (XTREME)
16. Racor salida agua ) i .
50. Testigo nivel aceite

17. Racor entrada agua 51. Carter fil trad
18. Filtro entrada agua - -arerhttro entrada agua

19. Rueda giratoria (1001-1251-1501)

20. Freno rueda (1001-1251-1501)

21. Pulsador de START

22, Palanca hidropistola

23. Retén de seguridad palanca hidropistola
24, Hidropistola

25, Portagoma entrada agua

52.Tuerca filtro entrada agua

53. Empunadura filtro entrada agua

55. Hidropistola (1001-1251-1501)

59. Tuerca empalme rapido hidropistola
(1001-1251-1501)

60. Manilla regulable tubo lanza (XTREME)

62. Manguito tubo de alta presion

63. Abrazadera filtro entrada agua

65. Salida agua filtro autolimpiante

66. Tapon de aceite con respiradero (XTREME)

26. Junta portagoma entrada agua
(1001-1251-1501)
27. Cartucho filtro entrada agua

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

« Protector amperométrico de rearme automatico (1001-1251-1501) o manual (XTREME)
Dispositivos que detienen el funcionamiento de la hidrolavadora en caso de elevada absorcién de
corriente eléctrica.

En dicho caso, proceder como sigue:
Protector amperométrico de rearme automatico (1001-1251-1501)
- llevar el interruptor general (1) a la posicion “0” y quitar la clavija de la toma de corriente;



- presionar la palanca (22) de la hidropistola para descargar la eventual presion residual;

- esperar de 10 a 15 minutos, de manera que se enfrie la hidrolavadora;

- comprobar que se respetan las prescripciones de conexion a la linea eléctrica (ver el Manual de
Instrucciones - Advertencias de seguridad), haciendo especial referencia al cable prolongador
utilizado;

- volver a conectar la clavija a la toma de corriente y repetir el procedimiento de arranque descrito en
el parrafo “Funcionamiento”.

Protector amperométrico de rearme manual (XTREME)

- llevar el interruptor general (1) a la posicion “0” y quitar la clavija de la toma de corriente;

- presionar la palanca (22) de la hidropistola (24) para descargar la eventual presion residual;

- hacer controlar la hidrolavadora por un Técnico Especializado, puesto que el dispositivo es de rearme
manual y para restablecerlo habré que acceder al cuadro eléctrico.

« Vélvula de limitacion/regulacion de la presion.

Valvula adecuadamente calibrada por el Fabricante, para regular la presion de trabajo a través de la

perilla (8) y que le permite al fluido bombeado refluir a la aspiracion de la bomba, impidiendo que se

produzcan presiones peligrosas cuando se cierra la hidropistola o cuando se intentan ajustar valores
de presién por encima de los maximos permitidos.

« Dispositivo de bloqueo de la palanca de la hidropistola. ﬂ'
Retén de segruidad (23) que permite bloquear la palanca (22) de la hidropistola (24) en posicién de
cierre, previniendo funcionamientos accidentales (Fig. 4, Posicion S).

« Pulsador de emergencia (XTREME).

Pulsador (40), el cual, si se presiona, permite la parada inmediata de la maquina tras verificarse una

condicién de peligro.

Recuerde que el pulsador va dotado de retencién mecdnica: para volver a poner en marcha la maquina,

actuar tal como se indica en el parrafo “Funcionamiento”.

A ATENCION
« Cuando se presiona el pulsador de emergencia (40), inmediatamente después habrd que presionar la
palanca (22) de la hidropistola, para asi descargar la eventual presion residual.

« Valvula de sobrepresion (XTREME).
Valvula de sobrepresion (41), adecuadamente calibrada, que descarga la sobrepresién en exceso en
caso de que se produzca una anomalia en el sistema de regulacién de la presion.

EQUIPO ESTANDAR

Asegurarse de que la caja del producto comprado contiene los elementos siguientes:
« hidrolavadora de alta presion;
« tubo de envio de alta presion;
« hidropistola;
« tubo lanza;
« estuche para los accesorios que contiene:
- manual de instrucciones - advertencias de seguridad;
- manual de instrucciones - uso y mantenimiento;
- declaracién de conformidad;
- kit de aspiracién que incluye: racor, junta y abrazadera;
- alfiler limpieza boquilla.
En caso de problemas, dirigirse al revendedor o a un centro de asistencia autorizado.

ACCESORIOS OPCIONALES

El equipo estandar de la hidrolavadora se puede integrar con la gama de accesorios siguiente:
+ lanza arenadora: concebida para alisar superficies, eliminando herrumbre, pintura, incrustaciones, etc; 44
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« sonda purga-tubos: concebida para desatrancar tubos y conductos;

« lanzas y boquillas de varios tipos;

« hidrocepillo rotativo: concebido para limpiar las superficies delicadas;

« boquilla rotativa: concebida para eliminar la suciedad tenaz;

« lanza de espuma: concebida para distribuir el detergente con mayor eficacia;

« enrollador de tubo: para aumentar el campo de trabajo, gracias a un tubo mas largo y una recogida
6ptima del mismo.

Para conocer la gama de accesorios completa, dirigirse al propio revendedor.

INSTALACION - MONTAJE DE LOS ACCESORIOS

« Tras haberlo desenrollado, enroscar el extremo del tubo de alta presion (35) (lado sin empalme rapido)
al borde roscado de la hidropistola (24). Operacién E de la Fig. 5.

« Acoplar el racor de empalme rapido (36) al racor de salida agua (16), enroscar y apretar la tuerca a
mano hasta el tope. Operacion F de la Fig. 5.

« Introducir lajunta (26) en el racor de entrada agua (17) y enroscarlos al portagoma de entrada agua (25).
Operacion Cde la Fig. 5.

FUNCIONAMIENTO - ACTIVIDADES PRELIMINARES

« Seguir cuanto seindica en los parrafos “Mantenimiento ordinario”y“Mantenimiento extraordinario”.

« Colocar la hidrolavadora en la posicién de trabajo, moviéndola con la ayuda del manillar (2).

« Accionar el freno de estacionamiento (20).

« Con la ayuda de la abrazadera (63) suministrada, fijar al portagoma de entrada agua (25) un tubo de
alimentacion con un didmetro interior de 19 mm/0,75 (1001-1251-1501) de 30 mm (XTREME). Operacién
H de la Fig. 5.

- Desenrollar completamente el tubo de alta presion (35).

« Abrir el grifo de alimentacion agua (en caso de conectarlo a la red hidrica de agua potable, es obligatorio
utilizar un desconector de red hidrica: para utilizarlo, hacer referencia al manual de instrucciones
correspondiente), comprobando que no hay goteos Operacién D de la Fig. 5. . O bien, introducir el
tubo de aspiracion en un depdsito de aspiracion.

« Comprobar que el interruptor general (1) se encuentra en posicién “0” y conectar la clavija. Operacion G
de la Fig. 5.

1001-1251-1501
« Llevar el interruptor general (1) a la posicién “1” (1001-1251-1501 sin Total Stop); llevar
el interruptor general (1) a la posicién “1” y presionar el pulsador (21), MANTENIENDOLO
PRESIONADO HASTA QUE SALGA AGUA DE LA HIDROPISTOLA (1001-1251-1501 con Total Stop).
NOTA: el dispositivo Total Stop de los modelos 1001-1251-1501 es capaz de controlar las micro-pérdidas
(utilizando un flujostato y un acumulador de presién); por este motivo, cada vez que el circuito de envio
no esta bajo presion (por ejemplo, durante el primer arranque de la maquina) o no lleva agua (por
ejemplo, cuando la hidrolavadora atin no ha cebado de un depésito de aspiracion), la puesta en marcha
de la maquina se obtiene solamente llevando el interruptor general (1) a la posicién “1”y presionando
el pulsador (21), manteniéndolo presionado hasta que salga agua de la hidropistola.
+ Presionar la palanca (22) de la hidropistola y esperar hasta que salga un chorro de agua continuo,
indice de un cebado correcto de la bomba.

Llevar el interruptor general (1) a la posicion “0"y cerrar el eventual grifo de alimentaciéon de agua.
« Presionar la palanca (22) de la hidropistola para descargar la eventual presién residual.
« Conectar la hidropistola (55) al tubo lanza (33), introduciéndolo en el empalme rapido
hasta la sefal de disparo del mismo (1001-1251-1501). Operacion A de la Fig. 5. Conectar la



hidropistola (24) al tubo lanza (29), apretando hasta el tope (1501 18/350) Operacién B de la Fig. 5.
NOTA: para desconectar de la hidropistola (55) el tubo lanza (58), presionar en direccién de la hidropistola
la tuerca (59) hasta la sefal de disparo del empalme rapido, luego extraer el tubo lanza.

XTREME

« Llevar el interruptor general (1) a la posicion “1”: la presencia de tensién de red se indica con el
encendido de laluztestigo (43). En caso de haberlo presionado, rearmar el pulsador de emergencia (40)
tirandolo hacia arriba.

« Presionar el pulsador de START (21) para poner en marcha la maquina.

« Presionar la palanca (22) de la hidropistola y esperar hasta que salga un chorro de agua continuo, indice
de un cebado correcto de la bomba.

« Presionar el pulsador de STOP (42) para detener la maquina, llevar el interruptor general (1) a la
posicion “0" y cerrar el grifo de alimentacion del agua.

« Presionar la palanca (22) de la hidropistola para descargar la eventual presion residual.

« Conectar la hidropistola (24) al tubo lanza (29), apretando hasta el tope. Operacion G de la Fig. 5.

FUNCIONAMIENTO ESTANDAR (A ALTA PRESION)

« Asegurarse de que la cabeza portaboquilla (30) o el dispositivo (32) no se encuentra en posicién de
suministro detergente/baja presion como se indica en la Fig. 5-a (1001-1251-1501) (ver también el
parrafo “Funcionamiento con detergente”).

« Abrir eventualmente el grifo de alimentacién del agua.

« Volver a arrancar la hidrolavadora llevando a la posicion “1” el interruptor general (1) y presionar el
pulsador de START (21) para poner en marcha la maquina.

« Presionar la palanca (22) de la hidropistola, comprobando que el rociado de la boquilla sea uniforme
y que no haya goteos. Esperar hasta que salga un chorro de agua continuo.

« Sies necesario, regular la presion a través de la perilla de regulacién presion (8). Girar la perilla en sentido
horario para aumentar la presion y en sentido antihorario para disminuirla. El valor de la presién se
puede ver en el indicador de presion (13).

Para reducir la presién se puede utilizar el dispositivo (32), actuando como se indica en la Fig. 5-a; actuar
como se indica en la Fig. 5-b para restablecer el funcionamiento de alta presién (1001-1251-1501).

INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO

A ATENCION
« En caso de tener que interrumpir el suministro del chorro a alta presién y apoyar la hidropistola, sin parar
la mdquina, habrd que accionar el retén de seguridad (23). Operacion S de la Fig. 4.

1001-1251-1501

- Soltando la palanca (22) de la hidropistola, la hidrolavadora pasa al funcionamiento en by-pass, y si
permanece en este estado, se para automaticamente pasados unos 15 segundos. La hidrolavadora
retoma su funcionamiento normal presionando sucesivamente la palanca de la hidropistola.

XTREME

« Soltando la palanca (22) de la hidropistola, se interrumpe el suministro del chorro a alta presién y la
hidrolavadora pasa al funcionamiento en by-pass.

- Volviendo a apretar la palanca (22) de la hidropistola, se reanuda el suministro del chorro a alta presion.
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ADVERTENCIA

« No dejar la hidrolavadora en by-pass durante mas de 3 minutos. Si esto sucediera, para proteger las
juntas de labomba, intervendrd la vélvula termostatica (48), que descargara en el suelo una pequena
cantidad de fluido.

PARADA

« Llevar la valvula de regulacién a las condiciones de presién minima, girando la perilla (8) hasta el tope
en sentido antihorario.

« Cerrar el grifo de alimentacién del agua, o bien extraer el tubo de aspiracion del depdsito de aspiracion.

« Vaciar el agua a la hidrolavadora haciéndola funcionar durante unos segundos con la palanca (22) de
la hidropistola presionada.

« Presionar el pulsador de STOP (42) para detener la méquina (XTREME).

« Llevar el interruptor general (1) a la posicion “0”.

« Quitar la clavija de alimentacién de la toma de corriente.

« Eliminar la eventual presién residual que ha quedado en el tubo de alta presién, manteniendo
presionada durante unos segundos la palanca (22) de la hidropistola.

« Esperar a que la hidrolavadora se enfrie.

PUESTA EN REPOSO

« Desconectar la hidropistola (24) del tubo de alta presion (35) y posicionarla utilizando el soporte (3).

« Desconectar el tubo de alta presion del racor de salida agua (16), enrollarlo con cuidado, evitando
dobleces y posicionarlo.

« Enrollar con cuidado el cable de alimentacién (6), evitando dobleces y posicionarlo.

« Colocar la hidrolavadora en un lugar seco y limpio, teniendo cuidado de no dafar el tubo de alta
presién y el cable de alimentacién. Accionar el freno (20) para evitar movimientos incontrolados de la
maquina.

NOTA: tras una parada prolongada, debajo de la bomba se puede producir un ligero goteo de agua.
Dicho goteo normalmente desaparece después de unas horas de funcionamiento. Si sigue, dirigirse a
un Técnico Especializado.

MANTENIMIENTO ORDINARIO

Realizar las operaciones descritas en el parrafo “Parada” y seguir las indicaciones de la tabla siguiente.

INTERVALO DE
MANTENIMIENTO Ll L
Cada vez que se utiliza | « Control del cable de alimentacién, tubo de alta presién, racores, hidropistola y

tubo lanza.
En caso de que una o mas piezas resulten dafiadas, no utilizar la hidrolavadora
por ningun motivo y dirigirse a un Técnico Especializado

« Control del nivel de aceite de la bomba con el motor apagado y la méaquina
completamente fria.

« Utilizar el testigo de nivel de aceite (50) o la varilla de nivel incorporada en el tapén
de aceite (14) (1001-1251-1501). En caso de tener que repostar, hacer referencia
a los tipos de lubricante que se indican en el pérrafo “Caracteristicas y datos
técnicos”.

(continta en la pdgina siguiente)




INTERVALO DE
MANTENIMIENTO

Cada semana

INTERVENCION

« Limpieza del filtro de entrada agua (18).
| filtro es de tipo autolimpiante. Comprobar que la hidrolavadora esta conectada
a la red hidrica y que el grifo esta abierto. Girar en sentido la empufiadura
filtro entrada agua (53) para hacer fluir agua y suciedad por la salida agua filtro
autolimpiante (65). Cuando el fluido que sale estd limpio, girar en sentido la
empufadura (53). Ver también la Fig. 1-2.

Cada mes « Limpieza delfiltro de entrada agua (18): hacer referencia a cuanto citado arriba.

« Limpieza de la boquilla.
Para la limpieza, es suficiente pasar dentro del orificio de la boquilla el alfiler (31)
suministrado. Si no se obtiene un buen resultado, sustituir la boquilla, dirigiéndose
a un centro de asistencia autorizado para comprar el recambio.
La boquilla se puede sustituir con la ayuda de una llave de tubo de 14 mm (no
suministrada).

« Control de la integridad de los circuitos de entrada y salida agua.

« Control de la fijacion bomba al motor y del motor al bastidor.
En caso defijaciones precarias, no utilizar por ningin motivo la hidrolavadora
y dirigirse a un Técnico Especializado.

ADVERTENCIA

« Durante el funcionamiento, la hidrolavadora no debe emitir demasiado ruido y debajo de la misma
no debe haber pérdidas de agua o aceite. Si esto sucede, dirigirse a un Técnico Especializado para

controlar la maquina.

El mantenimiento extraordinario lo debe realizar exclusivamente un Técnico Especializado, respetando

la tabla siguiente.

INTERVALO DE

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

MANTENIMIENTO DUESVERCSIe
Cada 200 horas « Control circuito hidraulico bomba. « Control fijacién bomba.
Cada 500 horas « Sustitucién aceite bomba. « Control valvula de regulacion
« Control vdlvulas de aspiracion/envio| bomba.
bomba. « Control de los dispositivos de
« Control apriete tornillos bomba. seguridad.
ADVERTENCIA

+ Los datos citados en la tabla son indicativos. En caso de usos particularmente gravosos, las

intervenciones se deben realizar con mayor frecuencia.
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INCONVENIENTES, CAUSAS Y REMEDIOS

INCONVENIENTES

Llevando el interruptor (1)
a la posicion “1”, la
hidrolavadora no arranca,
o la luz testigo (43) no se
ilumina.

CAUSAS

Interruptor al cual esta
conectada la clavija del cable
de alimentacién en posicion
lloll.

REMEDIOS

Llevar el interruptor a la posicion “1”.

Intervencidn dispositivo de
proteccion de la instalacidn
al cual estd conectada la
hidrolavadora (fusible,
interruptor diferencial, etc.).

Restablecer el dispositivo de proteccion.
EN CASO DE NUEVA INTERVENCION,
NO UTILIZAR LA HIDROLAVADORA
Y DIRIGIRSE A UN TECNICO
ESPECIALIZADO.

Clavija no introducida
correctamente.

Quitar la clavija y volverla a conectar
correctamente.

Presionando el pulsador (21),
la hidrolavadora no arranca,
aunque la luz testigo (43)
esta iluminada (XTREME).

Pulsador de emergencia (40)
presionado.

Tirar del pulsador hacia arriba, para
desactivar la emergencia.

La hidrolavadora vibra
demasiado y hace mucho
ruido.

El filtro de entrada agua (18)
esta sucio.

Seguir las indicaciones del péarrafo
“Mantenimiento ordinario”.

Aspiracion de aire.

Controlar la integridad del circuito de
aspiracion.

Cebado bomba incompleto.

Seguir las indicaciones del péarrafo
“Funcionamiento - Actividades
preliminares”.

La alimentacién hidrica es
insuficiente o se esta cebando
de una profundidad excesiva.

Controlar que el grifo estd completamente
abierto y que el caudal de la red hidrica o
la profundidad de cebado son conformes a
cuanto citado en el parrafo “Caracteristicas
y datos técnicos”.

Presenciade estrangulamientos
en el circuito de aspiracién
(curvas, codos, etc.).

Utilizar un tubo de aspiracion sin
estrangulamientos.

La hidrolavadora no alcanza
la presion maxima.

La vélvula de regulacion esta
calibrada para un valor de
presion inferior al maximo.

Girar en sentido horario la perilla regulacién
presion (8).

La boquilla esta desgastada.

Sustituir la boquilla tal como se indica en el
parrafo “Mantenimiento ordinario”.

La alimentacién hidrica es
insuficiente o se esta cebando
de una profundidad excesiva.

Controlar que el grifo estd completamente
abierto y que el caudal de la red hidrica o
la profundidad de cebado son conformes a
cuanto citado en el parrafo “Caracteristicas
y datos técnicos”.

Funcionamiento anémalo del
desconector hidrico.

Hacer referencia al manual correspondiente.

(continua en la pdgina siguiente)




INCONVENIENTES

No sale agua de la boquilla
o el caudal es escaso.

CAUSAS

Falta el agua.

REMEDIOS

Comprobar que el grifo de la red hidrica esta
completamente abierto o que el tubo de
aspiracion pueda cebar.

Profundidad de aspiracion
excesiva.

Comprobar que la profundidad de cebado
sea conforme a cuanto citado en el parrafo
“Caracteristicas y datos técnicos".

Boquilla agua obstruida.

Limpiar y/o sustituir la boquilla tal como
se indica en el parrafo “Mantenimiento
ordinario”.

Cebado bomba incompleto.

Seguir las indicaciones del pérrafo
“Funcionamiento - Actividades
preliminares”.

Funcionamiento anémalo del
desconector hidrico.

Hacer referencia al manual correspondiente.

Pérdidas de agua debajo de
la hidrolavadora (XTREME).

Activacion valvula

termostatica.

Reducir el tiempo de permanencia en by-pass
de la hidrolavadora (ver también el parrafo
“Interrupcion del funcionamiento”).

Pérdidas de agua debajo de
la hidrolavadora (XTREME).

Activaciéon viélvula de
sobrepresion.

EN CASO DE QUE PERSISTA LA
ACTIVACION, NO UTILIZAR LA
HIDROLAVADORA Y DIRIGIRSE A UN
TECNICO ESPECIALIZADO.

La hidrolavadora se para
durante el funcionamiento.

Intervencién dispositivo de
proteccion de la instalacidn
al cual esta conectada la
hidrolavadora (fusible,
interruptor diferencial, etc.).

Restablecer el dispositivo de proteccion.
EN CASO DE NUEVA INTERVENCION,
NO UTILIZAR LA HIDROLAVADORA
Y DIRIGIRSE A UN TECNICO
ESPECIALIZADO.

Activacién dispositivo
de proteccién térmico o
amperomeétrico.

Seguir cuanto se indica en el parrafo
“Dispositivos de seguridad ".

La hidrolavadora arranca
espontaneamente de la
condicion de Total Stop
(1001-1251-1501).

Pérdidas y/o goteos en el
circuito de envio.

Controlar laintegridad del circuito de envio.

Girando el interruptor
general (1) incluso habiendo
presionado el pulsador (21)
(XTREME), el motor zumba,
pero no arranca.

Instalacion eléctrica y/o cable
prolongador inadecuados.

Comprobar que se respetan las
prescripciones de conexién a la linea
eléctrica (ver el Manual de instrucciones -
Advertencias de seguridad) y comprobar
cuanto se indica en el parrafo “Instalaciéon”.
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ﬂ /N vozor

PREKLAD PUVODNIHO NAVODU
Prectete si a méjte na paméti to, co je uvedené v NAVODU

K POUZITI -

BEZPECNOSTNI UPOZORNENI.

CHARAKTERISTIKY A TECHNICKE UDAJE

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
ELEKTRICKE PRIPOJENI
Privodnisit V- # 400V - 3~30H;
Absorbovany vykon kW - v 85-716 | 10,0- 736 | 1n5-157
Pojistka 32A
HYDRAULICKE ZAPOJENI
Maximalni teplota vody pfivodu C-F 8 - 18
Minimdlni teplota vody privodu C-F 5 -41
Minimlni ritok vody privodu Umin — usgom | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-32 | 21534
Maximalni tlak vody pfivodu bar — psi 8 - 116
Maximalni hloubka nasavani m-ft 1,5-49 (modely bez Total Stop) - 0-0 (modely s Total Stop)
VYKONY
Maximalni priitok Umin — USgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-712 | 18,5-488
Nominalni priitok Umin — USgpm | 25,5-67 | 19,3-571 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Maximalni tlak bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-7885 | 360-5220
Nomindlni tlak bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-7740 | 350-5076
MinimaIni priitok zésahu Total Stop Vmin — USgom 3 -08
Maximélni sila reakce na vodni pistoli N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Hladina akustického tlaku — Nejistota dB(A) 8 - 7™
Hladina akustického vykonu dB(A) 93 M
Vibrace ruka-rameno obsluhy — Nejistota m/s2 24 - g4
OLEJ CERPADLA ENI MULTITECH THT @
HMOTNOST AROZMERY
Délka (vcetné rukojeti) x Sika x vyka

mm - in 900 x 750 x 950 — 354x295x 374

Hmotnost kg — b 160 - 353

M Méfeni provedend v souladu s pfedpisem EN 60335-2-79
Charakteristiky a ddaje jsou orientacni. Vyrobce si vyhrazuje prdvo prinést veskeré zmény stroje povaZované za vhodné.,

@ iz také tabulka odpovidajicich oleji




Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

ELEKTRICKE PRIPOJENI
Privodni sit V- H 400V - 3~50H:
Absorbovany vykon kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Pojistka 32A 63A
HYDRAULICKE ZAPOJENI
Maximalni teplota vody pfivodu C-F 60 - 740
Minimdlni teplota vody pfivodu C-F 5-4
Minimaln priitok vody pfivodu Umin — Usgpm | 20-53 | 25-66 | 40-106 | 22-58 | 25-66 | 50-132| 25-66
Maximalni tlak vody pfivodu bar — psi 8 - 716
Maximaini hloubka nasavani m-f 0-90
VYKONY
Maximalni priitok Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-117 | 22-58
Nomindlni priitok Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Maximalni tlak bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Nomindlni tlak bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Maximalni sila reakce na vodni pistoli N 78 88 121 90 100 123 108,5
Hladina akustického tlaku — Nejistota dB(A) 88 - (7@
Hladina akustického vykonu dB(A) 94 @
Vibrace ruka-rameno obsluhy — Nejistota m/s2 24 - 04
OLEJ CERPADLA ® 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
HMOTNOST A ROZMERY
Délka (vcetné rukojeti) x Sitka x vyska

mm — in 1000 x 750 x 950 - 394x295x 374
Hmotnost kg - b 17538 | 185408 1190419

M Modely vybavené startovdnim hvézda/trojihelnik.
@ Mefeni provedend v souladu s: EN 60335-2-79 (vysokotlaké Cistice aZ do
350bar/5075 psi); EN 1829-1 (vysokotlaké Cistice nad 350 bar/5075 psi)

Charakteristiky a ddaje jsou orientacni. Vyrobce si vyhrazuje prdvo prinést veskeré zmény stroje povaZované za vhodné.,

Odpovidajici oleje ENI MULTITECH THT:

1) Viz také tabulka odpovidajicich olej

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Odpovidajici oleje 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40
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IDENTIFIKACE SOUCASTEK

Odkazujeme na obrazky 1 az 5:

1. Hlavnivypina¢ ON/OFF

2, Rukojet

3. Podpora trysky

4, Stitky upozornéni. Informuji o zbytkovych

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,
25.
26.

27.
29.
30.

rizicich a pouzivanych OOP

. Identifika¢ni stitek. Uvadi sériové ¢islo,

hodnotu zaru¢eného akustického vykonu
(v souladu se smérnici 2000/14/ES) a hlavni
technické charakteristiky

. Elektricky napéjeci kabel
. Podpora pfivodniho potrubi/napdjeciho

kabelu

. Regula¢ni paka tlaku
13.
14.

Ukazatel tlaku

Uzavér oleje s odvétrdnim a mérkou
(1001-1251-1501)

Pripojka odtoku vody

Pripojka vstupu vody

Filtr vstupu vody

Otocné kolo (1001-1251-1501)

Brzda kola (1001-1251-1501)

Tlacitko START

Paka vodni pistole

Bezpecnostni zarazka paky vodni pistole
Vodni pistole

Hadicova tryska vstupu vody

Tésnéni hadicové trysky vstupu vody (1001-
1251-1501)

Filtra¢ni vloZka vstupu vody
Potrubi trysky
Hlava drzaku trysky

31.
32.

33.
34.

35.
36.
40.
41.
42,
43.
47.
48.
49,
50.
51.
52.
53.
55.
59.

60.
62.
63.
. Odtok vody samodistici filtr
66.

Cistici jehla trysky

Knoflik s dvojitou hlavni
(1001-1251-1501)

Dvojité potrubi trysky (1001-1251-1501)

Hlava drzéku dvoijité trysky
(1001-1251-1501)

Vysokotlaké potrubf
Rychlospojka vysokotlakého potrubi
Nouzové tlacitko (XTREME)
Pretlakovy ventil (XTREME)
Tlacitko STOP (XTREME)
Kontrolka sitového napéti

Bod zvedani

Termostaticky ventil (XTREME)
Pocitadlo (XTREME)

Kontrolka hladiny oleje
Filtra¢ni nadoba vstupu vody
Prstenec filtru vstupu vody
Rukojet filtru vstupu vody
Vodni pistole (1001-1251-1501)

Prstenec rychlospojky vodni pistole
(1001-1251-1501)

Nastavitelna rukojet potrubi trysky (XTREME)
Drzék vysokotlakého potrubi
Pasek filtru vstupu vody

Olejovy uzavér s otvorem (XTREME)

BEZPECNOSTNI ZARIZENi

« Proudovy jisti¢ s automatickym (1001-1251-1501) nebo manualnim obnovenim (XTREME)
Zatizeni, ktera zastavuji fungovani tlakového cistice v pfipadé nadmérné absorpce elektrického proudu.
V takovém pripadé je tieba postupovat nasledovné.

« Proudovy jisti¢ s automatickym obnovenim (1001-1251-1501)

- uvedte hlavni vypinac (1) do polohy ,,0” a odpojte zéstréku ze zasuvky proudu;

- stisknéte paku (22) tlakového cistice tak, aby doslo k vypusténi pfipadného zbytkového tlaku;

- vyckejte 10+15 minut tak, aby tlakovy ¢isti¢ vychladl;

- zkontrolujte, zda jsou dodrzeny predpisy o zapojeni k elektrickému vedeni (viz Navod k pouziti -
Bezpecnostni upozornéni), a to se zvlastnim ohledem na pouzity prodluzovaci kabel;

- znovu zapojte zastréku a opakujte postup spusténi popsany v odstavci ,Fungovani”.



« Proudovy jisti¢ s manualnim obnovenim (XTREME)
- uvedte hlavni vypinac (1) do polohy,0” a odpojte zastrcku ze zasuvky proudu;
- stisknéte paku (22) tlakového cistice (24) tak, aby doslo k vypusténi pfipadného zbytkového tlaku;
- nechte zkontrolovat vysokotlaky cisti¢ specializovanym technikem, nebot zafizeni s manudlnim

obnovenim a pro jeho obnovu je tfeba pfistup dovnitf rozvodné desky.

« Ventil omezeni /regulace tlaku.
Ventil vhodné kalibrovany vyrobcem, ktery umoznuje regulovat pracovni tlak pomoci rukojeti (8) a
ktery umozniuje ¢erpané tekutiné byt zpétné nasdvana cerpadlem, brani vzniku nebezpecnych tlakd,
kdyz dojde k uzavieni vodni pistole nebo se vyskytne snaha nastavit hodnoty tlaku nad maximalni
povolenou hodnotu.

« Zatizeni blokovani paky vodni pistole.
Bezpecnostni zardzka (23), kterd umoziuje zablokovat paku (22) vodni pistole (24) v uzaviené poloze,
¢imz se predchazi ndhodnému spusténi (Obr. 4, pozice S).

+ Nouzové tlacitko (XTREME).
Tlacitko (40), které, kdyz je stisknuté, umoziiuje okamzité zastaveni stroje a po vyskytnuti nebezpecné
situace.
Pfipomindme, Ze tlacitko je vybaveno mechanickym zajisténim: pro restartovani stroje postupuijte, jak
je uvedeno v odstavci ,Fungovani”.

A POZOR n.

« Kdyz se stiskne nouzové tlacitko (40), je brzy potom tieba stisknout pdku (22) vodni pistole, aby se odpustil
pripadny zbytkovy tlak.

« Pfetlakovy ventil (XTREME).
Ventil maximalniho tlaku (41), vhodné kalibrovany, ktery odvadi nadbytecny pfetlak, pokud by se
vyskytla anomalie systému fizeni tlaku.

STANDARDNI VYBAVA

Ujistéte se, ze v baleni zakoupeného vyrobku jsou obsazeny nasledujici prvky:
« vysokotlaky vodni ¢isti¢;
« vysokotlakd pfivodni hadice;
« vodni pistole;
«  potrubi trysky;
+ sacek s prislusenstvim obsahujici:
- ndvod k pouziti - bezpe¢nostni upozornéni;
- ndvod k pouziti - pouziti a Udrzba;
- prohlaseni o shodé;
- sada odsavani zahrnujici: spoj, tésnéni a pasek;
- Cistici jehla trysky.
V pfipadé problémi se obratte na prodejce nebo na autorizovany servis.

VOLITELNA PRISLUSENSTVi

Standardni vybavu vysokotlakého cistice je mozné doplnit volitelnym pfislusenstvim, napfiklad:
« piskovaci tryskou: navrzenou pro lesténi povrch(, odstranovani rzi, laku, usazenin atd.;
« (istici sondou potrubi: navrzenou pro vycisténi ucpaného potrubi a vedeni;
« tryskami a nastavci rGznych typ(;
« rota¢nim vodnim karta¢em: navrzenym pro cisténi jemnych povrchd;
« rotacni tryskou: navrzenou pro odstranéni Upornych necistot;
+  pénici tryskou: navrzenou pro Uc¢innéjsi distribuci ¢isticiho prostfedku;
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+ navijakem hubice: pro zvyseni pracovniho pole diky delSimu potrubi a jeho optimalniho ulozZeni.
Pro seznameni se s kompletni skalou pfislusenstvi se obratte na vaseho prodejce.

INSTALACE - MONTAZ PRISLUSENSTVI

« Po srolovani zaSroubujte konce vysokotlakého potrubi (35) (strana bez rychlospojky) k zavitu vodni
pistole (24) . Operace E na Obr. 5.

« Zapojte piipojku k rychlospojce (36) ke spojce vypousténi vody (16), zasroubujte a ru¢né dotahnéte
prstenec. Operace F na Obr. 5.

« Vlozte tésnéni (26) do pfipojky vstupu vody (17) a zasroubujte hadicovy spojovaci prvek vstupu vody
(25). Operace Cna Obr. 5

FUNGOVANI - PRIiPRAVNE CINNOSTI

« Dodrzujte ustanoveni odstavcli ,Bézna udrzba” a ,Mimoradna udrzba”

« Uvedte tlakovy cisti¢ do pracovni polohy, pohybujte jim pomoci rukojeti (2).

« Zaradte parkovaci brzdu (20).

« Spomoci pasku (63) ve vybavé upevnéte hadicovou trysku vstupu vody (25) na pfivodni potrubi majici
vnitini primér 19 mm/0,75 (1001-1251-1501), 30 mm (EXTREME). Operace H na Obr. 5.

- Uplné rozvinte vysokotlaké potrubi (35).

« Oteviete kohout pfivodu vody (v pfipadé zapojeni k vodovodni siti pitné vody je povinné pouzit
prerusovac proudu: pro jeho pouziti odkazujeme na pfislusny ndvod k pouziti), zkontrolujte, ze
nedochazi ke kapani. Nebo vloZzte saci potrubi do ponorné nadrze.

« Zkontrolujte, zda je hlavni vypinac (1) v poloze 0% a zapojte do zasuvky. Operace L na Obr. 5

1001-1251-1501

+ Uvedte hlavni vypina¢ (1) do polohy,1“ (1001-1251-1501 bez Total Stop); uvedte hlavni vypinac (1)
do polohy ,,1“ a stisknéte tla¢itko (21), DRZTE JE STISKNUTE, DOKUD Z VODNI PISTOLE NEZACNE
VYCHAZET VODA (1001-1251-1501 S Total Stop).

POZNAMKA: zafizeni Total Stop modeld 1001-1251-1501 je schopné Fidit kontrolu mikro (s vyuZitim
pratokoméru a akumuldtoru tlaku); z tohoto dlivodu pokazdé, kdyz prfivodni okruh neni pod tlakem
(naptiklad béhem prvniho spusténi stroje) nebo je bez vody (napiiklad kdyz vysokotlaky Cistic jesté nebyl
naplnén z ponorné nadrze), je spusténi stroje dosazeno uvedenim hlavniho vypinace (1) do polohy ,, 1
a stisknutim tlacitka (21) a drzenim, dokud z vodni pistole neza¢ne vytékat voda.

« Stisknéte paku (22) vodni pistole a vyckejte, dokud nebude stfikat plynuly proud. To je ukazatelem
spravného spusténi cerpadla.

« Uvedte hlavni vypinac (1) do polohy,0” a zaviete pfipadny kohout pfivodu vody.

« Stisknéte paku (22) tlakového ¢istice tak, aby doslo k vypusténi ptipadného zbytkového tlaku.

« Zapojte vodni pistoli (55) k potrubi trysky (33) vlozenim do rychlospojky az do zaklapnuti (1001-1251-
1501). Operace A na Obr. 5. Zapojte potrubi trysky (29) k vodni pistoli (24) a upIné dotdhnéte (1501
18/350) Operace B na Obr. 5.

POZNAMKA: Pro odpojeni potrubi trysky (33) od vodni pistole (55) zatla¢te prstenec (59) smérem k
vodni pistoli az do zaklapnuti rychlospojky, pak vytdhnéte potrubi trysky

XTREME

« Uvedte hlavni vypinac (1) do polohy ,1”: pfitomnost sitového napéti je signalizovana rozsvicenim
kontrolky (43). Pokud bylo stisknuté, obnovte nouzové tlacitko (40) tak, Ze je vytahnéte smérem vzh(ru.

- Stisknéte tlac¢itko START (21), abyste spustili stroj.

« Stisknéte péku (22) vodni pistole a vyckejte, dokud nebude stfikat plynuly proud. To je ukazatelem
spravného spusténi cerpadla.

« Stisknéte tlac¢itko STOP (42), abyste zastavili stroj, uvedte hlavni vypinac (1) do polohy,,0” a uzaviete
kohout pfivodu vody.

« Stisknéte pédku (22) tlakového cistice tak, aby doslo k vypusténi pfipadného zbytkového tlaku.



« Zapojte potrubi trysky (29) k vodni pistoli (24), iplné dotdhnéte. Operace B na Obr. 5.

STANDARDNI PROVOZ (VYSOKOTLAKY)

- Ujistéte se, ze hlavicka drzaku trysky (30) nebo zafizeni (32) nejsou v poloze dodavky cisticiho prostfedku/
nizky tlak dle Obr. 3-a (1001-1251-1501) (viz také odstavec,Fungovéni s Cisticim prostfedkem®).

- Pfipadné oteviete pfivodni kohout vody.

« Restartujte tlakovy ¢isti¢ uvedenim hlavniho vypinace (1) do polohy, 1” a stisknéte tlacitko START (21).

« Stisknéte paku (22) vodni pistole, zkontrolujte, zda je proud trysky jednolity a nedochdzi k odkapavani.
Vyckejte, dokud nebude vychazet plynuly proud.

« Pokud je tfeba, nastavte tlak pomoci rukojeti regulace tlaku (8). Otocte rukojet ve sméru hodinovych
rucicek, abyste zvysili tlak. Pro snizeni tlaku otocte rukojet proti sméru hodinovych ruci¢ek. Hodnota
tlaku je viditelna na ukazatel tlaku (13).

Pro snizeni tlaku je mozné vyuzit zafizeni (32) postupem podle Obr. 3-a; postupujte podle Obr. 3-b pro
obnoveni vysokotlakého chodu (1001-1251-1501).

PRERUSENI PROVOZU

A ATTENZIONE
« Pokud je nutné prerusit doddvku vysokotlakého proudu a poloZit vodni pistoli, aniz by doslo k zastaveni
stroje, je tfeba viozit bezpecnostni zardzku (23). Operace S na Obr. 4

1001-1251-1501

+ Uvolnénim péky (22) vodni pistole pfejde vysokotlaky ¢isti¢ do chodu v obtékani a pokud zlstane v
tomto stavu, automaticky se zastavi po asi 15 sekundach. Vysokotlaky cisti¢ za¢ne znovu fadné fungovat
pfi nasledném stisknuti paky vodni pistole.

XTREME

« Uvolnénim péky (22) vodni pistole se pferusi vysokotlaky proud a vysokotlaky cisti¢ pfejde do rezimu
obtékani.

+ Opétovnym stisknutim paky (22) vodni pistole se znovu spusti dodavka proudu o vysokém tlaku.

UPOZORNENI
+ Nenechdvejte tlakovy cisti¢ v obtékani po dobu delsi nez 3 minuty. Pokud k tomu dojde, pro ochranu
tésnéni ¢erpadla zasahne termostaticky ventil (48), ktery vypusti na zem malé mnozstvi kapaliny.

ZASTAVENI

+ Uvedte regula¢ni ventil do podminek minimalniho tlaku otoc¢enim rukojeti (8) proti sméru hodinovych
ruc¢i¢ek az na doraz.

« Uzavrete pfivodni kohout vody nebo vyjméte saci potrubi z ponorné nadrze.

« Vyprazdnéte vodu z vysokotlakého cistice tak, ze jej nechate fungovat nékolik sekund se stisknutou
pakou (22) vodni pistole.

« Stisknéte tlacitko STOP (42), abyste zastavili stroj (XTREME).

« Uvedete hlavni vypinac (1) do polohy,0"

- Odpoijte pfivodni kabel z elektrické zasuvky.

« Odstrante pripadny zbytkovy tlak z vysokotlakého potrubi stisknutim paky (22) vodni pistole po dobu
nékolika sekund.

« Vyckejte, az vysokotlaky disti¢ vychladne.
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UVEDENI DO KLIDOVE POLOHY

« Odpojte vodni pistoli (24) z vysokotlakého potrubi (35) a ulozte ji pomoci opor (3).

« Odpojte vysokotlaké potrubi ze spoje odtoku vody (16), peclivé je znovu srolujte, vyvarujte se zahybl
a ulozte jej.

« Znovu peclivé srolujte pfivodni kabel (6), vyvarujte se zdhybu a ulozte jej.

+ Peclivé ulozte vysokotlaky cisti¢ na cisté suché misto, vénujte pozornost tomu, abyste neposkodili
vysokotlaké potrubi a pfivodni kabel. Spustte brzdu (20), abyste zabranili nekontrolovanym pohybdm
stroje.

POZNAMKA: po delsi odstavce je mozné, ze dojde k lehkému kapéni vody pod ¢erpadlem. Toto kapani
obvykle vymizi po nékolika hodinach provozu. Pokud by pfetrvavalo, obratte se na specializovaného
technika.

BEZNA UDRZBA
Provedte operace popsané v odstavci ,Zastaveni” a dodrzujte instrukce uvedené v nasledujici tabulce.

INTERVAL

UDRZBY ZASAH

Pti kazdém pouziti « Kontrola privodniho kabelu, vysokotlakého potrubi, spoju, vodni pistole, potrubi
trysky.
Pokud by jedna nebo vice souéastek bylo poskozenych, viibec vysokotlaky
Cisti¢ nepouzivejte a obratte se na specializovaného technika.

« Kontrola hladiny oleje ¢erpadla pfi vypnutém motoru a se zcela studenym

zafizenim.
Vyuzijte ukazatel hladiny (50) nebo mérku instalovanou v uzavéru (14) (1001-
1251-1501). Pro ptipadna doplnéni odkazujeme na typy mazadel uvedené v
odstavci ,Charakteristiky a technické parametry”.

Kazdy tyden « Cisténi filtru vstupu vody (18).

Filtr je samocisticiho typu. Zkontrolujte, zda vysokotlaky cisti¢ je zapojeny k
vodovodni siti a Ze kohout je otevieny. Otocte rukojet (53) tak, abyste nechali
vytéci z otvoru (65) vodu a $pinu. Kdyz je kapalina, kterd unika, cistd, otocte
rukojet opa¢nym smérem (53). Viz také Obr. 1-2

Mésicné « Cisténi filtru vstupu vody (18): odkazujeme na to, co bylo uvedeno vyze.

« Cisténi trysky.
Pro Cisténi je obecné dostacujici protahnout otvorem trysky jehlu (31) zvybaveni.
Pokud neni dosazeno pozadovanych vysledkd, obratte se na autorizovany servis
ohledné nakupu nahradniho dilu.
Trysku je mozné vyménit pomoci kli¢e na potrubi 14 mm (neni ve vybavé).

« Kontrola neporusenosti okruh( vstupu a odtoku vody.

« Kontrola upevnéni cerpadla k motoru a motoru k ramu.
Pokud by upevnéni byla nejista, viibec vysokotlaky cisti¢ nepouzivejte a
obratte se na specializovaného technika.

UPOZORNENI
+ Béhem provozu nesmi byt vysokotlaky cisti¢ pfilis hlu¢ny a nesmi se pod nim vyskytovat zjevny unik
vody nebo oleje. Pokud by k tomu doslo, nechte zafizeni zkontrolovat specializovanym technikem.



Mimofadnou Gdrzbu musi provadét vyhradné specializovany technik, a to v souladu s nasledujici

tabulkou.

INTERVAL UDRZBY
Kazdych 200 hodin

MIMORADNA UDRZBA

ZASAH

+ Kontrola hydraulického okruhu

Cerpadla.

+ Kontrola upevnéni ¢erpadla.

Kazdych 400 hodin

« Vyména oleje cerpadla.

+ Kontrola hodnoty sani/pfivodu

Cerpadla.
« Kontrola utaZeni Sroubt cerpadla.

+ Kontrola zpétného ventilu ¢erpadla.
« Kontrola bezpecnostnich zafizeni.

UPOZORNENI

« Udaje uvedené v tabulce jsou ilustrativni. Mohou byt nutné ¢ast&j$i zasahy v pfipadé obzvlasté

naro¢ného pouzivani.

NEPRIJEMNOSTI, PRICINY A NAPRAVA

NEPRIJEMNOSTI

Uvedte vypinac (1) do
polohy ,, 1, vysokotlaky
Cisti¢ se nespusti

¢ili kontrolka (43) se
nerozsviti.

PRICINY
Viypinag, ke kterému je pfipojena

zastrcka privodniho kabelu v
poloze ,,0"

RESENI
Uvedte vypinac do polohy,, 1"

Zisah ochranného zafizeni
soustavy, ve které je vysokotlaky
Cisti¢ zapojen (pojistka,
diferencidlni vypinac atd.).

Obnovte ochranné zafizeni.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU
NEPOUZIVEJTE VYSOKOTLAKY CISTIC
A OBRATTE SE NA SPECIALIZOVANEHO
TECHNIKA.

Zastrcka neni vloZena spravné.

Odpojte zastrcku a znovu ji spravné zapojte.

Stisknutim tlacitka (21)
se vysokotlaky ¢cistic
nespusti, i kdyz kontrolka
(43) sviti (XTREME).

Stisknuté nouzové tlacitko (40).

Vytahnéte tlacitko smérem vzhdru tak,
abyste vyfadili nouzovy stav.

Vysokotlaky ¢isti¢ velmi
vibruje a je hlu¢ny.

Filtr vstupu vody (18) je Spinavy.

Dodrzujte ustanoveni odstavce,,Mimoradna
udrzba”.

Odsavani vzduchu.

Zkontrolujte neporusenost saciho okruhu.

Neuplné ¢erpani ¢erpadla.

Dodrzujte ustanoveni odstavce ,Fungovani
- pripravné cinnosti”.

Zasobovanivodou je nedostate¢ni
nebo se cerpa z prilisné hloubky.

Zkontrolujte, zda je kohout zcela otevieny
a zda pritok vodovodni sité nebo hloubka
Cerpani odpovidaji udajim uvedenym v
odstavci ,Charakteristiky a technické
udaje”.

Pritomnost z(zeni v sacim okruhu
(ohyby, kolena atd.).

Pouzijte saci potrubi bez zizeni.

(pokracuje na ndsledujici strance)
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NEPRIJEMNOSTI

Vysokotlaky ¢istic
dosahuje maximalniho
tlaku.

PRICINY
Regulacni ventil je nastaven

na nizsi hodnotu tlaku, nez je
maximalni tlak.

RESENI
Otocte regulacni paku tlaku (8) ve sméru
hodinovych rucicek.

Tryska je opotfebena.

Vyménte trysku, jak je uvedeno v odstavci
»~Bézna adrzba”,

Zasobovanivodou je nedostate¢ni
nebo se ¢erpa z pfilisné hloubky.

Zkontrolujte, zda je kohout zcela otevieny
a zda pritok vodovodni sité nebo hloubka
Cerpani odpovidaji udajlim uvedenym v
odstavci ,Charakteristiky a technické
udaje”.

Abnormalni fungovani
prerusovace proudu.

Konzultujte pfislusny névod.

Z trysky nevychazi voda
nebo ma nizky pratok.

Nedostatek vody.

Zkontrolujte, zda je kohout vodovodni sité
zcela otevieny nebo zda mdze saci potrubi
Cerpat.

PriliSna hloubka cerpani.

Zkontrolujte, zda hloubka ¢erpéni
odpovida tomu, co je uvedeno v odstavci
»Charakteristiky a technické tudaje”.

Tryska vodu ucpana.

Vycistéte anebo vyménte trysku, jak je
uvedeno v odstavci ,Bézna udrzba”,

NeUplné ¢erpani ¢erpadla.

Dodrzujte ustanoveni odstavce ,Fungovani
- pfipravné ¢innosti“.

Abnormalni fungovéni
prerusovace proudu.

Konzultujte pfislusny nvod.

Uniky vody pod
vysokotlakym cisticem
(XTREME).

Zasah termostatického ventilu.

Zkratte dobu, kdy je vysokotlaky cisti¢ v
obtékani (viz také odstavec , Pferuseni
fungovani”).

Uniky vody pod
vysokotlakym cisticem
(XTREME).

Zasah pretlakového ventilu.

V PRIPADE PRETRVAVANI ZASAHU
NEPOUZIVEJTE VYSOKOTLAKY CISTIC
A OBRATTE SE NA SPECIALIZOVANEHO
TECHNIKA.

Vysokotlaky cisti¢ se
béhem provozu zastavi.

Zésah ochranného zafizeni
soustavy, ve které je vysokotlaky
Cisti¢ zapojen (pojistka,
diferencidlni vypinac atd.).

Obnovte ochranné zafizeni.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU
NEPOUZIVEJTE VYSOKOTLAKY CISTIC
A OBRATTE SE NA SPECIALIZOVANEHO
TECHNIKA.

Zasah ochranného tepelného
zatizeni nebo proudového
jistice.

Dodrzujte ustanoveni odstavce
~Bezpecnostni zafizeni”,

Vysokotlaky ¢istic
se spontanné spusti z
podminky Total Stop
(1001-1251-1501).

Ztraty anebo kapani v pfivodnim
okruhu.

Zkontrolujte neporusenost pfivodniho
okruhu.

Otocenim hlavniho
vypinace (1), i kdyz
jste stiskli tlagitko (21)
(XTREME), motor bruci, ale
nespusti se.

Elektricky rozvod anebo
prodluzovaci kabel nejsou
odpovidajici.

Zkontrolujte dodrzovani predpisti zapojeni
elektrického vedeni (viz Navod k pouziti -
bezpeénostni upozornéni) a zkontrolujte
shodu s odstavcem ,Instalace”.




n A ACHTUNG

UBERSETZUNG DER ORIGINALANWEISUNGEN
i Lesen und beachten Sie bitte die Hinweise der
GEBRAUCHSANWEISUNG - SICHERHEITSHINWEISE.

EIGENSCHAFTEN UND TECHNISCHE ANGABEN

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
ELEKTRISCHE VERBINDUNGEN
Stromnetz V- H 400V - 3~30H;
Leistungsaufnahme kW -/ 8,5-1716 | 10,0- 7136 | 1,5-157
Sicherung 32A
HYDRAULIKANSCHLUSS
Wasserversorgungshdchsttemperatur C-F 8 - 18
Wasserversorgungsmindesttemperatur C-F 5 -4
Wasserversorgungsmindestdurchsatz Umin — Usgpm | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-732 ‘ 21-554
Wasserversorgungshdchstdurchsatz bar — psi 8 - 116
Hachstansaugtiefe m - ft | 1,5-49 (Modelle ohneTotal Stop) - 0-0 (Modelle mitTotal Stop)
LEISTUNGEN
Hachstfordermenge Umin — USgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Nennfrdermenge Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Hochstdruck bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-1885 | 360-5220
Nenndruck bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Mindestdruck Eingriff Total Stop I/min — USgpm 3 -08
Hachstreaktionskraft an der Handspritzpistole N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Schalldruckpegel - Unsicherheit dB(A) 86 - 07M
Schallleistungspegel dB(A) 93 M
Hand-Arm-Schwingung Bediener - Unsicherheit m/s? 24 - 04™
OL PUMPE ENI MULTITECH THT @
GEWICHT UND ABMESSUNGEN
Lange (inklusive Griff) x Breite x Hohe mm — in 900 x 750 x 950 — 35,4x295x 374
Gewicht kg - b 160 - 353

N In (bereinstimmung mit EN 60335-2-79 durchgefiihrte Messungen

@ Siehe uch die Tabelle der passenden (ile

Es handelt sich um ungefGhre Eigenschaften und Angaben. Der Hersteller behdilt sich das Recht vor, alle ihm notwendig erscheinenden

Verdinderungen durchzufiihren.
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

ELEKTRISCHE VERBINDUNGEN

Stromnetz V- H 400V - 3~50H:

Leistungsaufnahme kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Sicherung 32A 63A
HYDRAULIKANSCHLUSS

Wasserversorgungshdchsttemperatur C-F 60 - 740
Wasserversorgungsmindesttemperatur C-F 5-4
Wasserversorgungsmindestdurchsatz Umin — Usgpm | 20-53 ‘ 25-66 ‘40-70,6 22-58 ‘ 25-66 ‘50-73,2 25-66
Wasserversorgungshdchstdurchsatz bar — psi 8 - 716

Hachstansaugtiefe m-f 0-90

LEISTUNGEN

Hachstfordermenge Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
Nennfrdermenge Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Hochstdruck bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Nenndruck bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Hochstreaktionskraft an der Handspritzpistole N 78 88 121 90 100 123 108,5
Schalldruckpegel - Unsicherheit dB(A) 88 - (7@

Schallleistungspegel dB(A) 94 @

Hand-Arm-Schwingung Bediener - Unsicherheit m/s2 24 - 04

OL PUMPE © 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
GEWICHT UND ABMESSUNGEN

Lange x Breite x Hohe mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Gewicht kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

(1) Modelle mit Start Stern/Dreieck.

(3) Siehe auch die Tabelle der passenden Gle.

(2) In Ubereinstimmung mit EN 60335-2-79 (Hochdruckreiniger bis
2350 bar/5075 psi) und EN 1829-1 (Hochdruckreiniger iber 350

bar/5075 psi) ausgefiihrte Messungen

Es handelt sich um ungefdhre Eigenschaften und Angaben. Der Hersteller behdlt sich das Recht vor, alle ihm notwendig erscheinenden

Verdnderungen durchzufiihren.

Passende Ole ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Passende Ole 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




BESTIMMUNG DER KOMPONENTEN

Auf die Abbildungen von 1 bis 5 Bezug nehmen:
1. ON/OFF Hauptschalter

2, Griff 29, Strahlrohr

3. Halterung Strahlrohr 30. Kopf des Duisenhalters

4, Warnschilder. Sie informieren (iber die 31. Dlsenreinigungsnadel
Restrisiken und {iber die zu verwendenden 32, Drehknopf Strahlrohr mit Doppelrohr
personlichen Schutzvorrichtungen. (1001-1251-1501)

5. Typenschild. Es gibt die Seriennummer, 33. Strahlrohr mit Doppelrohr (1001-1251-1501)
den garantierten Schallleistungswert 34, Kopf Dusenhalter Strahlrohr mit Doppelrohr

(in Ubereinstimmung mit der (1001-1251-1501)
EU-Richtlinie 2000/14) und die wichtigsten 35. HD-Schlauch

technischen Eigenschaften wieder.
36. Schnellkupplung HD-Schlauch

6. Stromversorgungskabel
7. Halterung Auslassschlauch/ 40. Notfalltaste (XTREME)

Stromversorgungskabel 41, Uberdruckventil (XTREME)
8. Drehknopf Druckeinstellung 42. STOPP-Taste (XTREME)
13. Druckanzeiger 43, Kontrollleuchte Netzspannung
14. Olstopfen mit Entliifter und 47. Hubstelle
Pegelmessstange (1001-1251-1501) 48. Thermostatventil (XTREME)
16. Anschluss Wasserausgang 49. Stundenzdhler (XTREME)
17. Anschluss Wassereingang 50. Kontrollleuchte Olpegel
18. Filter Wassereingang 51. Kappe Filter Wassereingang
19. Schwenkrad (1001-1251-1501) 52. Nutmutter Filter Wassereingang
20. Bremse Rad (1001-1251-1501) 53. Drehknopf Filter Wassereingang
21. START-Taste 55. Handspritzpistole (1001-1251-1501)
22, Hebel Handspritzpistole 59. Nutmutter Schnellanschluss Handspritzpistole
23. Sicherheitsverstellvorrichtung Hebel (1001-1251-1501)
Handspritzpistole 60. Regulierbarer Griff Strahlrohr (XTREME)
24, Handspritzpistole 62. Verstarkungshiilse HD-Schlauch
25. Schlauchhalter Wassereingang 63. Schlauchschelle Filter Wassereingang
26. Dichtung Schlauchhalter Wassereingang 65. Selbstreinigender Filter Wasserausgang
(1001-1251-1501) 66. Olstopfen mit Entliifter (XTREME)

27. Filtereinsatz Wassereingang

SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

« Automatisch (1001-1251-1501) oder manuell (XTREME) riickstellbare amperometrische

Schutzvorrichtung.

Diese Vorrichtungen nehmen den Hochdruckreiniger auller Betrieb falls zu viel Strom

aufgenommen wird.

In diesem Fall ist folgendermalen vorzugehen:

Automatisch riickstellbare amperometrische Schutzvorrichtung (1001-1251-1501)

- den Hauptschalter (1) auf ,0“ stellen und den Netzstecker ziehen;

- den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken, so dass der eventuelle Restdruck abgelassen wird;

- 10-15 Minuten warten, um den Hochdruckreiniger abzukiihlen;

- priifen, dass der Stromanschluss vorschriftsméBig ist (sieche Bedienungsanleitung -
Sicherheitshinweise), beachten Sie dabei vor allem auf das verwendete Verldngerungskabel;

- den Netzstecker wieder in die Steckdose stecken und nach den Anweisungen einer der Abschnitte
~Betrieb” die Bedienablaufe fiir die Inbetriebnahme wiederholen.
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Manuell riickstellbare amperometrische Schutzvorrichtung (XTREME)

- den Hauptschalter (1) auf ,0” stellen und den Netzstecker ziehen;

- den Hebel (22) der Handspritzpistole (24) driicken, so dass der eventuelle Restdruck abgelassen wird;

- den Hochdruckreiniger von einem Fachtechniker tiberpriifen lassen, da die Vorrichtung manuell
rlickzustellen ist und zur Rickstellung Zugang zum Inneren der Schalttafel nétig ist.

Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil.

Es handelt sich um ein vom Hersteller entsprechend geeichtes Ventil, das es gestattet, den Arbeitsdruck

mittels eines Drehknopfs (8) einzustellen und das es der gepumpten Flussigkeit gestattet, zur

Ansaugung der Pumpe zuriickzukehren und so das Entstehen von geféhrlichem Druck bei Schliessen der

Handspritzpistole oder beim Versuch Druckwerte, die liber den héchstzuldssigen liegen, einzustellen,

verhindert.

Sperrvorrichtung des Hebels der Handspritzpistole.

Sicherheitsfeststellvorrichtung (23), die es gestattet, den Hebel (22) der Handspritzpistole (24) in

geschlossener Position zu sperren und so einem versehentlichen Funktionieren vorzubeugen (Abb. 4,

Position S).

Notfalltaste (XTREME).

Drucktaste (40), die beim Driicken das sofortige Anhalten der Maschine infolge des Auftretens eines

Gefahrenzustands gestattet.

Es wird daran erinnnert, dass die Taste tiber eine mechanische Riickhaltung verfiigt: Um die Maschine

wieder zu starten, wie im Abschnitt ,,Betriebsweise” angegeben vorgehen.

A ACHTUNG
« Wenn man die Notfalltaste (40) driickt, muss auch sofort danach der Hebel (22) der Handspritzpistole
gedriickt werden, um den eventuellen Restdruck abzulassen.

« Uberdruckventil (XTREME). )
Entsprechend geeichtes Sicherheitsventil (41), das den liberschiissigen Uberdruck bei einer Stérung
des Druckregelungssystems ablasst.

STANDARDAUSSTATTUNG

Sich dessen versichern, dass in der Packung des gekauften Produkts die folgenden Elemente enthalten
sind:
« Hochdruckreiniger;
« HD-Schlauch;
« Handspritzpistole;
« Strahlrohr;
« Zubehorteiltlte mit:
- Bedienungs- und Sicherheitshinweise;
- Bedienungs- und Wartungshandbuch;
- Konformitétserklarung;
- Ansaugkit mit: Anschluss, Dichtung und Schelle;
- Diisenreinigungsnadel.
Sollten Probleme bestehen, sich an den Wiederverkaufer oder an ein autorisiertes Kundendienstzentrum
wenden.

SONDERZUBEHORTEILE

Es ist moglich, die Standardausriistung des Hochdruckreinigers mit der Zubehdrpalette auszustatten,

wie zum Beispiel:

« Sandstrahlrohr: konzipiert, um Oberflichen zu schleifen und Rost, Farbe, Verkrustungen, etc. zu
beseitigen;

« Schlauchspilsonde: konzipiert, um die Verstopfung von Schlduchen und Rohrleitungen zu beseitigen;

« Strahlrohre und Diisen verschiedenen Typs;



- rotierende Waschbiirste: fiir die Reinigung empfindlicher Fldchen konzipiert;

« rotierende Duse: flr die Entfernung hartnackigen Schmutzes konzipiert;

« Schaumstrahlrohr: fiir eine effizientere Verteilung des Reinigungsmittels konzipiert;

+ Schlauchhaspel: Um den Arbeitsbereich dank eines langeren Schlauchs zu vergréern und um ihn
optimal aufzurdumen.

Wenden Sie sich an lhren Vertragshandler, um die vollstandige Produktpalette an Zubehérteilen

kennenzulernen.

INSTALLATION - MONTAGE DER ZUBEHORTEILE

+ Nach dem Abrollen das Ende des HD-Schlauchs (35) (Seite ohne Schnellanschluss) an das Gewinde
der Handspritzpistole (24) Vorgang E der Abb. 5.

« Den Schnellkupplungsanschluss (36) an den Wasserausgangsanschluss (16) anschlief3en, die Nutmutter
von Hand anschrauben und fest anziehen. Vorgang F der Abb. 5.

« Die Dichtung (26) in den Anschluss des Wassereingangs (17) einsetzen und den Schlauchhalter des
Wassereingangs (25) daran festschrauben. Vorgang C der Abb. 5

BETRIEBSWEISE - VORAUSGEHENDE TATIGKEITEN

« Sich an das in den Abschnitten , Ordentliche Wartung” und ,, AuBBerordentliche Wartung”
Wiedergegebene halten.

« Den Hochdruckreiniger an den Arbeitsplatz bringen und ihn dabei mit dem Griff (2) bewegen. m-

« Die Festellbremse (20) betédtigen.

« Unter Ausnutzung der mitgelieferten Schelle (63), am Schlauchhalter des Wassereingangs (25) einen
Versorgungsschlauch mit Innendurchmesser von 19 mm/0,75 (1001-1251-1501) von 30 mm (XTREME).
befestigen. Vorgang H der Abb. 5.

« Den HD-Schlauch (35) vollstandig abrollen.

« Den Wasserversorgungshahn 6ffnen und tiberpriifen, dass er nicht tropft (sollte der Anschluss an das
Trinkwassernetz erfolgen, ist es obligatorisch, einen Wassernetzsystemtrenner zu verwenden: fiir seine
Verwendung auf das entsprechende Anweisungshandbuch Bezug nehmen) oder den Ansaugschlauch
in einen Eintauchbehalter einfiihren.

- Uberpriifen dass der Hauptschalter (1) auf Position ,,0 steht und den Netzstecker in die Steckdose
stecken. Vorgang L der Abb.5.

1001-1251-1501

« Den Hauptschalter (1) auf Position “1” stellen (S, TS, Eco, 1001-1251-1501 ohne Total Stop) ;

- Den Hauptschalter (1) auf Position“1”stellen und die Taste (21) driicken UND GEDRUCKT HALTEN BIS
WASSER AUS DER HANDSPRITZPISTOLE AUSTRITT (1001-1251-1501 mit Total Stop).

ANMERKUNG: Die Total Stop-Vorrichtung der Ausfiihrungen 1001-1251-1501 ist in der Lage die
Mikroleckagen zu kontrollieren (durch Nutzung eines Flusswachters und eines Druckspeichers);
aus diesem Grund kann man jedes Mal, wenn der Druckschaltkreis nicht unter Druck steht (zum
Beispiel wahrend des ersten Starts der Maschine) oder kein Wasser hat (zum Beispiel, wenn der
Hochdruckreiniger noch nicht aus einem Tauchbehélter angesaugt hat) die Maschine nur starten,
indem man den Hauptschalter (1) auf die Position “1” stellt und die Taste (21) driickt und gedriickt halt
bis Wasser aus der Handspritzpistole austritt.

« Den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken und warten, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl austritt,
was ein richtiges Ansaugen der Pumpe anzeigt.

« Den Hauptschalter (1) auf die Position “0” stellen und den eventuellen Wasserversorgungshahn
schlieBen.

« Den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken, um den eventuellen Restdruck abzulassen.

« An die Handspritzpistole (55) das Strahlrohr (33) anschlieBen, indem es bis zum Einschnappen (1001-
1251-1501) in die Schnellkupplung gesteckt wird. Vorgang A der Abb. 5. An die Handspritzpistole
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(24) das Strahlrohr (29) (1501 18/350) Vorgang B der Abb. 5

ANMERKUNG: Um das Strahlrohr (33) von der Handspritzpistole (55) zu I0sen, die Nutmutter (59)
bis zum Schnappen der Schnellkupplung in Richtung auf die Handspritzpistole driicken, dann das
Strahlrohr herausziehen.

XTREME

- Den Hauptschalter (1) auf Position,, 1" stellen: das Vorhandensein der Netzspannung wird vom Angehen
der Kontrollleuchte angezeigt (43). Sollte sie gedriickt worden sein, die Notfalltaste (40) durch Ziehen
nach oben riickstellen.

« Die START-Drucktaste (21) drlicken, um die Maschine zu starten.

« Den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken und warten, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl austritt,
was ein richtiges Ansaugen der Pumpe anzeigt.

« Die STOPP-Drucktaste (42) driicken, um die Maschine anzuhalten; den Hauptschalter (1) auf die
Position ,,0" stellen und den Wasserversorgungshahn zu schlief3en.

« Den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken, um den eventuellen Restdruck abzulassen.

« An die Handspritzpistole (24) das Strahlrohr (29) anschlieBen und fest anziehen. Vorgang B der Abb. 5.

STANDARDBETRIEBE (MIT HOCHDRUCK)

- Uberpriifen, dass sich der Kopf des Diisenhalters (30) oder die Vorrichtung (32) nicht in
Reinigungsmittelausgabeposition mit Niederdruck laut Abb. 3-a (1001-1251-1501) befindet (siehe
auch Abschnitt “Betrieb mit Reinigungsmittel”).

« Den eventuellen Wasserversorgungshahn &ffnen.

« Den Hochdruckreiniger erneut in Betrieb nehmen, indem Sie den Haupteschalter (1) auf Position , 1"
stellen und die START-Drucktaste (21) driicken.

« Den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken und dabei Giberpriifen, dass die Diise gleichmaBig spritzt
und nicht tropft. Warten, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl austritt.

« Wenn nétig, den Druck durch Einwirkung auf den Druckreglerdrehknopf (8) regeln. Den Drehknopfim
Uhrzeigersinn drehen, um den Druck zu erhéhen; den Drehknopf gegen den Uhrzeigersinn drehen,
um ihn zu vermindern. Der Druckwert ist auf dem Druckanzeiger sichtbar (13).

Um den Druck zu reduzieren, kann man die Vorrichtung (32) nutzen, indem man wie auf Abb. 3-a vorgeht;
wie auf Abb. 3-b vorgehen, um den Hochdruckbetrieb wieder aufzunehmen (1001-1251-1501).

UNTERBRECHUNG DES BETRIEBS

AACHTUNG

« Wenn man das Spritzen des HD-Strahls unterbrechen und die Handspritzpistole ablegen muss, ohne die
Maschine anzuhalten, muss die Sicherheitsfeststellvorrichtung (23) betdtigt werden. Vorgang S der Abb.4.

1001-1251-1501

« Lasst man den Hebel (22) der Handspritzpistole los, geht automatisch der Hochdruckreiniger in den
Bypass-Betrieb tiber und bleibt bei Andauern dieses Zustands automatisch nach ca. 15 Sekunden stehen.
Der Hochdruckreiniger nimmt eine reguldre Funktionsweise beim néachsten Driicken des Hebels der
Handspritzpistole wieder auf.

XTREME

« Lasst man den Hebel (22) der Handspritzpistole los, wird das Spritzen des HD-Strahls unterbrochen
und der Hochdruckreiniger geht auf den Bypass-Betrieb tber.

« Driickt man den Hebel (22) der Handspritzpistole wieder, wird das Spritzen des HD-Strahls wieder
aufgenommen.

WARNHINWEIS
« Den Hochdruckreiniger nicht langer als 3 Minuten im Bypass-Betrieb lassen. Sollte das passieren, wird
das Thermostatventil (48) eingreifen, um die Dichtungen der Pumpe zu schiitzen und eine kleine



Fliissigkeitsmenge auf den Boden ablassen.i

ANHALTEN

« Das Reglerventil auf den Mindestdruckzustand stellen, indem man den Drehknopf (8) gegen den
Uhrzeigersinn bis zum Endanschlag dreht.

« Den Hahn der Wasserversorgung schlieBen oder den Ansaugschlauch aus dem Eintauchbehilter
herausziehen.

- DasWasser aus dem Hochdruckreiniger entfernen, indem er einige Sekunden lang mit dem gedriickten
Hebel (22) der Handspritzpistole in Betrieb genommen wird.

« Die STOPP-Drucktaste (42) driicken um die Maschine anzuhalten (XTREME).

« Den Hauptschalter (1) in die Position ,0” bringen.

« Den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

+ Den eventuellen Restdruck ablassen, derim Hochdruckschlauch verblieben ist,indem einige Sekunden
lang der Hebel (22) der Handspritzpistole gedriickt gehalten wird.

« Abwarten bis der Hochdruckreiniger abgekdhlt ist.

STILLLEGUNG

« Die Handspritzpistole (24) vom HD-Schlauch (35) 16sen und unter Nutzung der Halterungen (3) ablegen.

« Den HD-Schlauch vom Wasserausgangsanschluss (16) [6sen, sorgfaltig, unter Vermeidung von Knicken,
aufwickeln und ablegen.

- Das Stromversorgungskabel (6) sorgfaltig, unter Vermeidung von Knicken, aufwickeln und ablegen.

« Den Hochdruckreiniger sorgfaltig an einem trockenen und sauberen Ort aufbewahren und darauf
achten, den HD-Schlauch und den Stromversorgungskabel nicht zu beschadigen. Die Bremse (20)
ziehen, um unkontrollierte Bewegungen der Maschine zu vermeiden.

ANMERKUNG: Nach einer ldngeren Stillegung ist es mdglich, dass ein leichtes Tropfen unter der Pumpe
auftritt. Dieses Tropfen verschwindet normalerweise nach einigen Betriebsstunden. Falls es andauern
sollte, sich an einen Fachtechniker wenden.

ORDENTLICHE WARTUNG

Die im Abschnitt ,Anhalten” beschriebenen Vorgange durchfiihren und sich dabei an die folgende
Tabelle halten.

WARTUNGS-

INTERVALL EINGRIFF
Bei jeder » Kontrolle desVersorgungskabels, des HD-Schlauchs, der Anschliisse, der Handspritzpistole
Verwendung und des Strahlrohrs.

Sollte eines odermehrere der Komponentenbeschiadigtsein, den Hochdruckreiniger
in keinem Fall verwenden und sich an einen Fachtechniker wenden.

- Kontrolle des Olpegels der Pumpe bei abgeschaltetem Motor und véllig abgekiihlter
Maschine.

« Den Pegelanzeiger (50) oder den in den Stopfen integrierten Pegelstab (14) (1001-1251-
1501) verwenden. Fiir ein eventuelles Nachftillen auf die im Abschnitt ,Eigenschaften
und Technische Angaben” wiedergegebenen Schmiermitteltypen Bezug nehmen

Wochentlich | « Reinigung Filter Wassereingang (18).

Der Filter ist selbstreinigend. Uberpriifen, dass der Hochdruckreiniger an das Wassernetz
angeschlossen ist und, dass der Hahn offen ist. Den Drehknopf (53) in Richtung drehen,
so dass Wasser und Schmutz aus der Offnung (65) abflieBen. Wenn die austretende
Flussigkeit sauber ist, den Drehknopf (53) in Richtung drehen. Siehe auch Abb. 1-2.

(geht auf der folgenden Seite weiter)
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WARTUNGS-
INTERVALL

Monatlich

EINGRIFF

« Reinigung Filter Wassereingang (18): auf das oben Gesagte Bezug nehmen.

« Reinigung Diise
Fir die Reinigung reicht es in der Regel aus, die mitgelieferte Nadel (31) durch das
Loch der Dise zu stechen. Sollte man keine ausreichenden Ergebnisse erhalten,
die Dise ersetzen und sich fur den Kauf des Ersatzteils an ein autorisiertes
Kundendienstzentrum wenden.
Die Dise kann mit Hilfe eines (nicht mitgelieferten) 14 mm-Rohrschliissels
ersetzt werden.

« Uberpriifung der Unversehrtheit der Wassereingangs- und Ausgangskreislaufe.

« Uberpriifung der Befestigung der Pumpe an den Motor und des Motors an den Rahmen.
Sollten die Befestigungen prekar wirken, den Hochdruckreiniger auf keinen Fall
verwenden und sich an einen Fachtechniker wenden.

WARNHINWEIS

- Wéhrend des Betriebs darf der Hochdruckreiniger nicht zu viel Lirm machen und unter ihm diirfen
keine offensichtlichen Wasser- oder Oltropfen zu sehen sein. Sollte das passieren, die Maschine von
einem Fachtechniker kontrollieren lassen.

WARTUNGS-
INTERVALL

Alle 200 Stunden

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Die auBerordentliche Wartung darf ausschlie3lich von einem Fachtechniker durchgefiihrt werden,
wobei man sich an die folgende Tabelle zu halten hat.

EINGRIFF

« Kontrolle Hydraulikkreislauf Pumpe.

« Kontrolle Befestigung Pumpe.

Alle 500 Stunden

« Ersetzen Ol Pumpe
+ Kontrolle Ventile Ansaugung/Auslass
Pumpe.

« Kontrolle Anzug Schrauben Pumpe.

« Kontrolle Reglerventil Pumpe.
+ Uberprifung der
Sicherheitsvorrichtungen.

WARNHINWEIS

- Die in der Tabelle wiedergegebenen Daten sind ungefahre Angaben. Es kénnen haufigere Eingriffe
notig sein, wenn die Verwendung besonders belastend ist.

STORUNGEN

Wenn man Schalter (1)

auf ,1“ stellt, startet der
Hochdruckreiniger nicht
oder die Kontrollleuchte (43)

geht nicht an.

STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

URSACHEN

Der Schalter an den der
Stecker des Versorgungskabels
angeschlossen ist, steht
auf ,0".

ABHILFEN

Den Schalter auf ,, 1" stellen.

Eingriff der Schutzvorrichtung
der Anlage, an die der
Hochdruckreiniger
angeschlossen ist (Sicherung,
Differentialschalter, etc.).

Die Schutzvorrichtung riickstellen.
BEI ERNEUTEM EINGREIFEN DEN
HOCHDRUCKREINIGER

NICHT VERWENDEN UND SICH AN
EINEN FACHTECHNIKER WENDEN.

Stecker nicht richtig
eingesteckt.

Den Stecker herausziehen und wieder

richtig anschlieBen.

(geht auf der folgenden Seite weiter)




STORUNGEN

Driickt man die Taste (21),
startet der Hochdruckreiniger
nicht, auch wenn die
Kontrollleuchte (43) an
ist (XTREME).

URSACHEN
Notfalltaste (40) gedriickt.

ABHILFEN

Die Taste nach oben ziehen, so dass der
Notfall riickgestellt wird.

Der Hochdruckreiniger
vibriert sehr und ist sehr laut.

Filter Wassereingang (18)
schmutzig.

Sich an das im Abschnitt ,,Ordentliche
Wartung” Wiedergegebene halten.

Ansaugung von Luft.

Die Unversehrtheit des Ansaugkreislaufs
kontrollieren

Ansaugen der Pumpe nicht
vollstandig.

Sich an das im Abschnitt
»Betriebsweise - Vorausgehende
Tatigkeiten” Wiedergegebene halten.

Die Wasserversorgung ist
nicht ausreichend oder die
Anfiilltiefe zu groRB.

Uberpriifen, dass der Hahn ganz offen
ist und dass die Forderleistung des
Wassernetzes oder die Anfiilltiefe dem im
Abschnitt ,Eigenschaften und Technische
Angaben” Angegebenen entsprechen.

Vorhandensein von
Drosselstellen im
Ansaugkreislauf (Bogen,
Winkel, etc.).

Einen Ansaugschlauch ohne
Drosselstellen verwenden.

Der Hochdruckreiniger
erreicht nicht den
Hochstdruck.

Das Reglerventil ist auf einen
geringeren Druckwert als den
Hochstwert eingestellt

Den Druckreglerdrehknopf (8) im
Uhrzeigersinn drehen.

Die Duse ist verschlissen

Die Dlse geméall dem im
Abschnitt ,Ordentliche Wartung”
Wiedergegebenen ersetzen.

Die Wasserversorgung ist
nicht ausreichend oder die
Anfiilltiefe zu groB.

Uberpriifen, dass der Hahn ganz offen
ist und dass die Forderleistung des
Wassernetzes oder die Anfiilltiefe dem im
Abschnitt ,Eigenschaften und Technische
Angaben” Angegebenen entsprechen.

Anomales Funktionieren des

Auf das entsprechende Handbuch Bezug

Wassersystemtrenners. nehmen.
Aus der Diise kommt Wasser fehlt. Uberpriifen, dass der Hahn des
kein Wasser oder die Wassernetzes ganz offen ist oder, dass der
Férdermenge ist gering. Ansaugschlauch anfillen kann.
Zu grof3e Ansaugtiefe. Uberpriifen, dass die Ansaugtiefe dem im
Abschnitt ,Eigenschaften und Technische
Angaben” Wiedergegebenen entspricht.
Diise Wasser verstopft. Die Diise gemaR dem im Abschnitt

»Ordentliche Wartung” Angegebenen
reinigen und/oder ersetzen.

Ansaugen der Pumpe nicht
vollstandig.

Sich an das im Abschnitt
»Betriebsweise - Vorausgehende
Tatigkeiten,, Wiedergegebene halten.

Anomales Funktionieren des
Wassersystemtrenners.

Auf das entsprechende Handbuch Bezug
nehmen.

(geht auf der folgenden Seite weiter)
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STORUNGEN

Durchsickern von
Wasser unter dem
Hochdruckreiniger (XTREME).

URSACHEN

Eingriff des Thermostatventils.

ABHILFEN

Die Zeit reduzieren, die der
Hochdruckreiniger im Bypass-Betrieb
verweilt (siehe auch den Abschnitt
»Unterbrechung des Betriebs").

Durchsickern von
Wasser unter dem
Hochdruckreiniger (XTREME).

Eingriff des Uberdruckventils.

SOLLTE DAS EINGREIFEN ANDAUERN,
DEN HOCHDRUCKREINIGER NICHT
VERWENDEN UND SICH AN EINEN
FACHTECHNIKER WENDEN.

Der Hochdruckreiniger
stoppt wahrend des Betriebs.

Eingriff der Schutzvorrichtung
der Anlage, an die der
Hochdruckreiniger
angeschlossen ist (Sicherung,
Differentialschalter, etc.).

Die Schutzvorrichtung riickstellen.
BEI ERNEUTEM EINGREIFEN DEN
HOCHDRUCKREINIGER

NICHT VERWENDEN UND SICH AN
EINEN FACHTECHNIKER WENDEN.

Eingriff der Thermo-
oder amperometrische
Schutzvorrichtung.

Sich an das im Abschnitt
#Sicherheitsvorrichtungen”
Wiedergegebene halten.

Der Hochdruckreiniger startet
spontan von selbst aus dem
Total Stop-Zustand (1001-
1251-1501).

Verluste und/oder Tropfen im
Auslasskreislauf.

Uberpriifung der Unversehrtheit des
Auslasskreislaufs.

Dreht man den
Hauptschalter (1), auch wenn
man die Taste (21) gedriickt
hat (XTREME), summt der
Motor, aber startet nicht.

Elektrische Anlage und/oder
Verlangerungskabel nicht
passend.

Die Einhaltung der Vorschriften des
Anschlusses an die Stromleitung liberpriifen
(siehe die BEDIENUNGSANLEITUNG
- SICHERHEITSANWEISUNGEN),
und das im Abschnitt ,Installation”
Wiedergegebene tberpriifen.




n A LET OP

VERTALING VAN DE ORIGINELE AANWUJZINGEN
i LeesdeINSTRUCTIEHANDLEIDING en neem de voorschriften
i in acht - VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN.

EIGENSCHAPPEN EN TECHNISCHE GEGEVENS

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
ELEKTRISCHE AANSLUITING
Voedingsnet V- H 400V - 3~50H:
Opgenomen vermogen kW - v 8,5-1716 | 10,0- 736 | 1,5-757
Zekering 32A
WATERAANSLUITING
Maximum temperatuur toevoerwater C-F 85 - 18
Minimum temperatuur toevoerwater C-F 5 -41
Minimum toevoerdebiet water Umin — USgpm | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-732 ‘ 21-554
Maximum toevoerdruk water bar — psi 8 - 116
Maximum pompdiepte m - ft |1,5-49 (modellenzonder Total Stop) - 0-0 (modellen met Total Stop)
PRESTATIES
Maximum debiet Umin — USgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Nominaal debiet Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Maximum druk bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-1885 | 360-5220
Nominale druk bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Minimum debiet ingreep Total stop Imin — USgpm 3 -08
Maximum reactiekracht op waterpistool N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Geluidsdrukniveau - onzeker dB(A) 86 - g7
Geluidvermogenniveau dB(R) 93 M
Trillingen hand-arm bediener - onzeker m/s? 24 - 0™
OLIE POMP ENI MULTITECH THT @

GEWICHT EN AFMETINGEN

Lengte (inclusief handgreep) x breedte x hoogte mm — in

900 x 750 x 950 - 354x 295x 374

Gewicht

ky - b

160 - 353

" Metingen verricht in overeenstemming met EN 60333-2-79
De eigenschappen en technische gegevens zijn indicatief. De fabrikant behoudt zich het recht voor de noodzakelijke wizigingen aan de machine te

verrichten.

@ Zie de tabel met soortgelijke olles.
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

ELEKTRISCHE AANSLUITING

Voedingsnet V- # 400V - 3~30H;

Opgenomen vermogen kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Zekering 32A 63A
WATERAANSLUITING

Maximum temperatuur toevoerwater C-F 60 - 740

Minimum temperatuur toevoerwater C-F 5-4

Minimum toevoerdebiet water Umin — Usgom | 20-53 | 25-66 | 40-106 | 22-58 | 25-65 | 50-132| 25-66
Maximum toevoerdruk water bar — psi 8 - 716

Maximum pompdiepte m-f 0-90

PRESTATIES

Maximum debiet Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
Nominaal debiet Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Maximum druk bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Nominale druk bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Maximum reactiekracht op waterpistool N 78 88 121 90 100 123 108,5
Geluidsdrukniveau - onzeker dB(A) 88 - (/@

Geluidvermogenniveau dB(A) 94 @

Trillingen hand-arm bediener - onzeker m/s2 24 - 04

OLIEPOMP® 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
GEWICHT EN AFMETINGEN

Lengte x breedte x hoogte mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Gewicht kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

() Modellen uitgerust met start ster/driehoek.

(2) Metingen verricht conform: EN 60335-2-79
(hogedrukreinigers tot 350 bar/5075 psi); EN 1829-1
(hogedrukreinigers hoger dan 350 bar/5075 psi)

De eigenschappen en technische gegevens zijn indicatief. De fabrikant behoudt zich het recht voor de noodzakelijke wizigingen aan de machine te

verrichten.

Soortgelijke olies ENI MULTITECH THT:

(3) Zie de tabel met soortgelijke olies

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Soortgelijke olies 15W10

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




BESCHRIJVING VAN DE COMPONENTEN
Raadpleeg de afbeeldingen 1 tot 5:

1. Hoofdschakelaar ON/OFF 30. Vernevelkop

2. Handgreep 31. Naald reiniging vernevelaar

3. Steun spuitlans 32. Draaiknop dubbele spuitlans (1001-1251-1501)

4. Waarschuwingsplaatjes. Geveninformatieover ~ 33. Leiding dubbele spuitlans (1001-1251-1501)
de restrisico's en over de te gebruiken PBM 34, Vernevelkop dubbele spuitlans

5. Typeplaatje. Toont het serienummer, de waarde (1001-1251-1501)

van het gegarandeerd geluidsvermogen 35
(in overeenstemming met de richtlijn Snelk lina hogedrukleidi
2000/14/EG) en de belangrijkste technische 36+ Snelkoppeling hogedrukleiding

. Hogedrukleiding

kenmerken 40. Noodstop (XTREME)
6. Voedingskabel 41. Overdrukklep (XTREME)
7. Steun toevoerleiding/voedingskabel 42. Knop STOP (XTREME)
8. Druk regelknop 43. Lampje netspanning
13. Drukindicator 47. Hijspunt
14. Oliedop met ontluchting en peilstok 48. Thermostaatklep (XTREME)
(1001-1251-1501) 49. Urenteller (XTREME)
16. Aansluiting waterafvoer 50. Lampije oliepeil
17. Aansluiting watertoevoer 51. Filterschaal watertoevoer
18. Filter watertoevoer 52. Draairing filter watertoevoer
19. Handwiel (1001-1251-1501) 53. Draaiknop filter watertoevoer
20. Rem wiel (1001-1251-1501) 55. Waterpistool (1001-1251-1501)
21. Knop START 59. Draairing snelkoppeling waterpistool
22. Hendel waterpistool (1001-1251-1501)
23. Pal veiligheidshendel waterpistool 60. Verstelbare handgreep spuitlans (XTREME)
24, Waterpistool 62. Flexibel uiteinde hogedrukleiding
25. Aansluitstuk watertoevoer 63. Klemring filter watertoevoer
26. Pakking aansluitstuk watertoevoer 65. Zelfreinigend filter waterafvoer
(1001-1251-1501) 66. Oliedop met ontluchting (XTREME)

27. Filterpatroon watertoevoer
29. Leiding spuitlans

VEILIGHEIDSINRICHTINGEN

« Ampérometrische beveiliging met automatische (1001-1251-1501) of handmatige (XTREME)

heractivering

Dit zijn inrichtingen die de functionering van de hogedrukreiniger onderbreken als deze te veel

elektrische stroom opneemt.

Pas in dit geval de volgende procedure toe.

Ampérometrische beveiliging met automatische heractivering (1001-1251-1501)

- plaats de hoofdschakelaar (1) op “0” en haal de stekker uit het stopcontact;

- druk de hendel (22) van de waterpistool in zodat eventuele resterende druk wordt afgelaten;

- wacht 10+15 minuten zodat de hogedrukreiniger kan afkoelen;

- controleer of de voorschriften voor de aansluiting op het elektriciteitsnet zijn nageleefd (zie de
Handleiding - Veiligheidsmededelingen); dit geldt met name voor het gebruikte verlengsnoer;

- steek de stekker weer in het stopcontact en herhaal de startprocedure beschreven in de paragraaf
“Functionering”.

Ampeérometrische beveiliging met handmatige heractivering (XTREME)
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- plaats de hoofdschakelaar (1) op “0” en haal de stekker uit het stopcontact;

- druk de hendel (22) van de waterpistool (24) in zodat eventuele resterende druk wordt afgelaten;

- laat de hogedrukreiniger controleren door een specialiseerde technicus aangezien de inrichting
handmatig geheractiveerd moet worden; daarvoor is toegang vereist tot het elektrische schakelpaneel.

Begrenzingsklep/drukregelklep.

Met deze klep, geijkt door de fabrikant, kunt u met de draaiknop (8) de bedrijfsdruk regelen. Dankzij

de klep kan de gepompte vloeistof naar de aanzuiging van de pomp terugstromen. Hierdoor wordt

het ontstaan van gevaarlijke druk vermeden als u de waterpistool afsluit of als u een druk hoger dan

de toegestane maximum limieten probeert in te stellen.

Vergrendeling hendel waterpistool.

De veiligheidspal (23) waarmee u de hendel (22) van de waterpistool (24) in de gesloten stand kunt

vergrendelen om de ongewenste activering te vermijden (Afb. 4, positie S).

Noodstop (XTREME).

Met een druk op de knop (40) kan de machine onmiddellijk tot stilstand worden gebracht als zich een

gevaarlijke situatie voordoet.

Onthoud daarbij dat de knop mechanisch wordt geblokkeerd: herstart de machine aan de hand van

de procedure beschreven in de paragraaf “Functionering”.

A OPGELET

« Onmiddellijk nadat u op de noodstop (40) heeft gedrukt, moet u ook de hendel (22) van de waterpistool
indrukken om de eventuele resterende druk af te laten.

» Overdrukklep (XTREME).
Maximum drukklep (41) die op passende wijze is geijkt en die het te veel aan overdruk aflaat als het
druk regelsysteem een storing vertoont.

STANDAARD UITRUSTING

Controleer of de verpakking van het product de volgende voorwerpen bevat:
+ hogedrukreiniger;
+ hoge druk toevoerleiding;
« waterpistool;
« leiding van de spuitlans;
« zak met accessoires met:
- handleiding - veiligheidsmededelingen;
- handleiding - gebruik en onderhoud;
- conformiteitsverklaring;
- zuigkit met: aansluiting, pakking en klemring;
- naald reiniging vernevelaar.
Wend u in het geval van problemen tot de verkoper of een erkend servicecentrum.

OPTIONELE ACCESSOIRES

U kunt de standaard accessoires van de hogedrukreiniger uitbreiden met optionele accessoires, zoals:

« zandstraalspuit: ideaal voor het polijsten van oppervlakken, het verwijderen van roest, lak, afzettingen,
enz,;

« leiding spoelmeter: speciaal ontwikkeld om leidingen en slangen te ontstoppen;

- verschillende spuitlansen en vernevelaars;

- roterende borstel: speciaal ontwikkeld voor tere oppervlakken;

- roterende vernevelaar: speciaal ontwikkeld voor het verwijderen van hardnekkig vuil;

« schuimspuitlans: speciaal ontwikkeld voor een doeltreffendere verspreiding van het reinigingsmiddel;

« slangoproller: voor een grotere reikwijdte dankzij een langere leiding en voor de optimale opslag
ervan.

Voor het complete assortiment accessoires, wend u tot uw verkoper.



INSTALLATIE - DE ACCESSOIRES MONTEREN

+ Rol de hogedrukleiding (35) uit, bevestig hem (zijde zonder snelkoppeling) aan het schroefdraad van
de waterpistool (24) . Handeling E van Afb. 5.

« Sluit de snelkoppeling (36) aan op de aansluiting van de waterafvoer (16). Draai de ring met de hand
aan en zet hem vast. Handeling F van Afb. 5.

« Breng de pakking (26) aan op de aansluiting watertoevoer (17) en draai het aansluitstuk op de
watertoevoer (25) vast. Handeling C van Afb. 5

FUNCTIONERING - VOORBEREIDENDE HANDELINGEN

« Houd u aan de aanwijzingen van de paragrafen “Normaal onderhoud” en “Buitengewoon
onderhoud”.

« Breng de hogedrukreiniger met behulp van de handgreep (2) naar de werkplaats.

« Activeer de handrem (20).

+ Maak gebruik van de meegeleverde klemring (63) en sluit een toevoerslang met een binnendiameter 19
mm/0,75 (1001-1251-1501) 30 mm (XTREME) aan op het watertoevoer aansluitstuk (25). Handeling H
van Afb. 5.

+ Rol de hogedrukleiding (35) helemaal uit.

« Open het kraantje (in het geval van een aansluiting op het waterleidingnet moet u een
terugstroombeveiliger gebruiker: raadpleeg de desbetreffende handleiding voor het gebruik ervan),
controleer dat er geen water druppelt. Of breng een zuigslang aan in een tank.

« Controleer of de hoofdschakelaar (1) is geplaatst op “0” en steek de stekker in het stopcontact.
Handeling G van Afb. 5.

1001-1251-1501 ml.

- Plaats de hoofdschakelaar (1) op “1” (1001-1251-1501 zonder Total Stop); plaats
de hoofdschakelaar (1) op “1” en druk op (21), HOUD DE KNOP INGEDRUKT
TOT WATER UIT DE WATERPISTOOL LOOPT (1001-1251-1501 met Total Stop).
OPMERKING: de inrichting Total Stop op de modellen 1001-1251-1501 kan de controle van kleine
lekken beheren (aan de hand van een drukregelaar en een drukaccumulator); daarom kan de machine
uitsluitend worden opgestart door de hoofdschakelaar (1) op “1” te plaatsen en de knop (21) in te
drukken tot water uit de waterpistool loopt, als het water toevoercircuit niet onder druk is geplaatst
(bijvoorbeeld tijdens de eerste inschakeling van de machine) of geen water bevat (bijvoorbeeld als
de hogedrukreiniger nog geen water heeft aangezogen vanuit een tank).

+ Druk de hendel (22) van de waterpistool in en wacht tot een continue stroom water naar buiten wordt
gespoten. De pomp zuigt nu goed aan.

« Plaats de hoofdschakelaar (1) op “0” en sluit eventueel het waterkraantje af.

« Druk de hendel (22) in van de waterpistool om de eventuele resterende druk af te laten.

+ Sluit de leiding van de spuitlans (33) aan op de waterpistool (55) door de snelkoppeling helemaal aan
te brengen (1001-1251-1501). Handeling A van Afb. 5. Sluit de waterpistool (24) aan op de spuitlans
(29) door hem helemaal aan te draaien (1501 18/350) Handeling B van Afb. 5.

OPMERKING: koppel de leiding van de spuitlans (58) los van de waterpistool (55) door de draairing (59)
van de waterpistool naar de snelkoppeling te drukken tot u een klik voelt en verwijder de leiding van
de spuitlans.

XTREME

« Plaats de hoofdschakelaar (1) op “1”: het lampje (43) gaat branden om de aanwezigheid van
netspanning aan te duiden. Heractiveer de noodstop (40) door hem omhoog te trekken als u deze
eerder had ingedrukt.

« Start de machine met een druk op de knop START (21).

« Druk de hendel (22) van de waterpistool in en wacht tot een continue stroom water naar buiten wordt
gespoten. De pomp zuigt nu goed aan.

« Stop de machine met een druk op de knop STOP (42), plaats de hoofdschakelaar (1) op “0” en sluit
eventueel het waterkraantje af.

« Druk de hendel (22) in van de waterpistool om de eventuele resterende druk af te laten. 71
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« Sluit de waterpistool (24) aan op de spuitlans (29) door hem helemaal aan te draaien. Handeling B
van Afb. 5.

STANDAARD FUNCTIONERING (MET HOGE DRUK)

- Controleer of de vernevelkop (30) of het draaiknop (32) niet op de stand afgifte reinigingsmiddel/
lage druk is geplaatst, zie Afb. 5-a (1001-1251-1501) (zie tevens de paragraaf “Functionering met
reinigingsmiddel”).

« Open eventueel het kraantje.

« Start de hogedrukreiniger door de hoofdschakelaar (1) op “1” te plaatsen en druk de knop START.

« Druk op de hendel (22) van de waterpistool. Controleer of de straal gelijkmatig uit de vernevelaar wordt
gespoten en er geen water druppelt. Wacht tot een continue stroom water naar buiten stroomt.

« Stel, indien noodzakelijk, de druk af met behulp van de druk regelknop (8). Draai de knop rechtsom,
de druk neemt toe; draai de knop linksom, de druk neemt af. De drukwaarde wordt aangeduid op de
drukindicator (13).

Laat de druk afnemen met behulp van de draaiknop (32), zie Afb. 3-a; zie Afb. 3-b om de functionering
bij hoge druk te herstellen (1001-1251-1501).

DE FUNCTIONERING ONDERBREKEN

A OPGELET

« Breng de veiligheidspal (23) aan als u de afgifte van water onder hoge druk moet onderbreken en de
waterpistool moet neerleggen zonder dat u de machine uitschakelt. Handeling S van Afb. 4.

1001-1251-1501

+ Door de hendel (22) van de waterpistool los te laten, zal de bypass functionering van de hogedrukreiniger
worden geactiveerd; de hogedrukreiniger wordt automatisch na ongeveer 15 seconden tot stilstand
gebrachtals deze situatie voortduurt. De normale functionering van de hogedrukreiniger wordt hervat
zodra de hendel van de waterpistool weer wordt ingedrukt.

XTREME

+ Zodra u de hendel (22) van de waterpistool loslaat, wordt de afgifte onderbroken. De hogedrukreiniger
wordt in de bypass functionering geplaatst.

+ Met een druk op de hendel (22) van de waterpistool wordt de afgifte weer hervat.

WAARSCHUWING

« Laat de hogedrukreiniger niet langer dan 3 minuten in bypass functioneren. Als dit echter wel het
gebeurt, zal de thermostaatklep (48) ingrijpen en een kleine hoeveelheid vloeistof afgeven om de
pakkingen van de pomp te beschermen.

UITSCHAKELEN

« Stel de stelklep af op een minimum druk door de draaiknop (8) helemaal linksom te draaien.

« Sluit het kraantje of haal de aanzuigleiding uit de tank.

« Verwijder het water uit de hogedrukreiniger door de hendel (22) van de waterpistool een aantal
seconden in te drukken.

« Breng de machine tot stilstand met een druk op de knop STOP (42) (XTREME).

« Plaats de hoofdschakelaar (1) op “0”.

« Haal de stekker van de voedingskabel uit het stopcontact.

- Laat de resterende druk in de hogedrukleiding af door de hendel (22) van de waterpistool een aantal
seconden ingedrukt te houden.

« Wacht tot de hogedrukreiniger is afgekoeld.



OPBERGEN

+ Ontkoppel de waterpistool (24) van de hogedrukleiding (35) en berg hem op met behulp van de
steunen (3).

« Ontkoppel de hogedrukleiding van de aansluiting waterafvoer (16), rol de leiding zorgvuldig op, vermijd
daarbij dat de leiding dubbelgevouwen raakt.

« Rol de voedingskabel (6) met zorg op en zorg er daarbij voor dat deze niet dubbelgevouwen
raakt.

« Berg de hogedrukreiniger zorgvuldig op een droge en schone plaats op. Zorg ervoor dat u de
voedingskabel en de hogedrukleiding niet beschadigt. Activeer de rem (20) om te vermijden dat de
machine ongecontroleerde bewegingen kan verrichten.

OPMERKING: na een lange stilstand is het mogelijk dat u onder de pomp water ziet druppelen.
Dit druppelen verdwijnt doorgaans na een aantal uur functionering. Wend u echter tot een specialiseerde
technicus als het druppelen aanhoudt.

NORMAAL ONDERHOUD

Verricht de handelingen beschreven in de paragraaf “Uitschakelen” en neem de aanwijzingen van de
volgende tabel in acht.

ONDERHOUDSINTERVAL HANDELING

Bij ieder gebruik « De voedingskabel, de hogedrukleiding, de verbindingen, de waterpistool
en de leiding van de spuitlans controleren.
De hogedrukreiniger niet gebruiken als een of meer onderdelen
schade vertonen en contact opnemen met een specialiseerde
technicus.

+ Het oliepeil van de pomp controleren bij stilstaande motor en als de
machine helemaal is afgekoeld.
Raadpleeg de peilindicator (50) of de peilstok in de dop (14) (1001-1251-
1501). Voor eventueel bijvullen, raadpleeg de typen smeermiddelen
beschreven in de paragraaf“Eigenschappen en technische gegevens”.

Wekelijks Het filter op de watertoevoer (18) reinigen.

Het filter is zelfreinigend. Controleren of de hogedrukreiniger is
aangesloten op het waternet en of het kraantje is geopend. De draaiknop
(53) rechtsom draaien op zodat het water en het vuil uit de opening
(65) naar buiten stromen. De draaiknop (53) linksom draaien op als de

vloeistof die naar buiten stroomt schoon is. Zie tevens Afb. 4..

Maandelijks Het filter op de watertoevoer (18) reinigen: raadpleeg het
bovenstaande.

De vernevelaar reinigen.

Normaal gesproken is het voor de reiniging voldoende dat u met de
meegeleverde naald (31) de opening van de vernevelaar schoonmaakt.
Als dit niet voldoende is, vervang de vernevelaar. Wend u voor
reserveonderdelen tot een erkend servicecentrum.

De vernevelaar kunt u vervangen met een sleutel 14 mm (niet
meegeleverd).

« Controleren of de watertoe- en afvoercircuits heel zijn.

De bevestiging van de pomp op de motor en van de motor op het frame
controleren.

De hogedrukreiniger niet gebruiken als de bevestigingen niet langer

zeker zijn en u wenden tot een specialiseerde technicus.
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WAARSCHUWING

- Tijdens de functionering mag de hogedrukreiniger niet teveel geluid produceren en mag er geen
sprake zijn van lekkende olie of water. Laat de machine controleren door een specialiseerde technicus
als dit echter wel het geval is.

BUITENGEWOON ONDERHOUD

Het buitengewone onderhoud mag uitsluitend aan de hand van de onderstaande tabel worden verricht

door een specialiseerde technicus.

ONDERHOUDSINTERVAL

Elke 200 uur

controleren.

HANDELING
« Het hydraulische circuit van de pomp

+ De bevestiging van de pomp
controleren.

Elke 500 uur

van de pomp controleren.

de pomp controleren.

« De olie in de pomp verversen.
+ Dekleppenvoordeaanzuiging/toevoer

+ De bevestiging van de schroeven van

+ De regelklep van de pomp
controleren.

« De veiligheidsinrichtingen
controleren.

WAARSCHUWING

- De gegevens van de tabel zijn slechts indicatief. Bij een bijzonder zwaar gebruik kan het nodig zijn
dat u de handelingen vaker verricht.

STORINGEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

STORINGEN

Als u de hoofdschakelaar (1)
op “1” draait, start de
hogedrukreiniger niet, of als
het lampje (43) niet brandt.

OORZAKEN

De schakelaar waar de
voedingskabel op is
aangesloten staat op “0”.

OPLOSSINGEN

Plaats de schakelaar op “1”.

De veiligheidsinrichting
van de installatie waar
de hogedrukreiniger
op is aangesloten heeft
ingegrepen (zekering,
differentieelschakelaar, enz.).

Herstel de veiligheidsinrichting.
DEHOGEDRUKREINIGER NIET GEBRUIKEN
ALS DE VEILIGHEIDSINRICHTING
WEDEROM INGRIJPT EN CONTACT
OPNEMEN MET EEN SPECIALISEERDE
TECHNICUS.

Stekker verkeerd in het
stopcontact gestoken.

Haal de stekker uit het stopcontact en steek
hem er juist in.

Meteendrukop de knop (21)
start de hogedrukreiniger
niet op, ook als het

lampje (43) brandt (XTREME).

Noodstop (40) ingedrukt.

De knop ontgrendelen door hem omhoog
te trekken.

(wordt vervolgd op de volgende pagina)



STORINGEN

De hogedrukreiniger trilt
veel en maakt veel geluid.

OORZAKEN
Het filter (18) is vuil.

OPLOSSINGEN

Neem de aanwijzingen in acht van de
paragraaf “Normaal onderhoud”.

Luchtaanzuiging.

Controleren of het aanzuigcircuit heel is.

Onvolledige aanzuiging pomp.

Neem de aanwijzingen in acht van de
paragraaf “Functionering-Voorbereidende
handelingen”.

Onvoldoende watertoevoer
of het water wordt op een te
grote diepte aangezogen.

Controleren of het kraantje helemaal
geopend is en of het debiet van het
waterleidingnet of de pompdiepte
overeenstemmen met de gegevens van de
paragraaf "Eigenschappen en technische
gegevens".

Het aanzuigcircuit wordt
afgekneld (bochten,
ellebogen, enz.).

Een aanzuigleiding zonder afknellingen
gebruiken.

De maximum druk van de
hogedrukreiniger is niet
mogelijk.

De regelklep is op een lagere
drukwaarde dan de maximum
drukwaarde ingesteld.

De druk regelknop (8) rechtsom draaien.

De vernevelaar is versleten.

De vernevelaar vervangen aan de hand van
de aanwijzingen van de paragraaf “Normaal
onderhoud”.

Onvoldoende watertoevoer
of het water wordt op een te
grote diepte aangezogen.

Controleren of het kraantje helemaal
geopend is en of het debiet van het
waterleidingnet of de pompdiepte
overeenstemmen met de gegevens van de
paragraaf "Eigenschappen en technische
gegevens".

De terugstroombeveiliger
functioneert niet naar behoren.

Raadpleeg de relatieve handleiding.

Uit de vernevelaar spuit
geen of weinig water.

Geen water.

Controleren of het kraantje geopend is of
controleren of de aanzuigleiding water kan
opzuigen.

Te grote pompdiepte.

Controleren of de pompdiepte overeenstemt
met de aanwijzingen van de paragraaf
“Eigenschappen en technische gegevens”.

Vernevelaar verstopt.

Neem de aanwijzingen in acht van de
paragraaf “Normaal onderhoud” voor het
reinigen en/of vervangen van de vernevelaar.

Onvolledige aanzuiging pomp.

Neem de aanwijzingen in acht van de
paragraaf “Functionering-Voorbereidende
handelingen”.

De terugstroombeveiliger
functioneert niet naar behoren.

Raadpleeg de relatieve handleiding.

Water druppelt onder de
hogedrukreiniger (XTREME).

De thermostaatklep heeft
ingegrepen.

Beperk de tijd waarin de hogedrukreiniger
in de bypass functioneert (zie tevens
de paragraaf "De functionering
onderbreken").

Water druppelt onder de
hogedrukreiniger (XTREME).

De overdrukklep grijpt in.

DE HOGEDRUKREINIGER NIET GEBRUIKEN
ALS DE OVERDRUKKLEP WEDEROM
INGRIJPT EN CONTACT OPNEMEN MET
EEN SPECIALISEERDE TECHNICUS.

(wordt vervolgd op de volgende pagina)
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STORINGEN

De hogedrukreiniger komt
tijdens de functionering tot
stilstand.

OORZAKEN

De veiligheidsinrichting
van de installatie waar
de hogedrukreiniger
op is aangesloten heeft
ingegrepen (zekering,
differentieelschakelaar, enz.).

OPLOSSINGEN

Herstel de veiligheidsinrichting.

DE HOGEDRUKREINIGER NIET GEBRUIKEN
ALS DE VEILIGHEIDSINRICHTING
WEDEROM INGRIJPT EN CONTACT
OPNEMEN MET EEN SPECIALISEERDE
TECHNICUS.

De thermische of
amperometrische beveiliging
heeft ingegrepen.

Neem de aanwijzingen in acht van de
paragraaf “Veiligheidsinrichtingen”.

De hogedrukreiniger
verricht een automatische
herstart na de Total Stop
(1001-1251-1501).

Het toevoercircuit lekt en/of
druppelt.

Controleren of het toevoercircuit heel is.

De motor zoemt maar
loopt niet als aan de
hoofdschakelaar (1) wordt
gedraaid terwijl de knop (21)
(XTREME) wordt ingedrukt.

De elektrische installatie
ongeschikt.

Controleren of de voorschriften voor
de aansluiting op het elektriciteitsnet
zijn nageleefd (zie de handleiding -
veiligheidsmededelingen) en raadpleeg
met name de paragraaf “Installatie”.




TLUMACZENIE ORYGINALNYCH INSTRUKCJI

ZALECENIA

ﬁ Zapoznac si
UWAGA

doktadnie z tres',ciale,STRUKCJl -
OTYCZACE BEZPIEC

ENSTWA oraz

stosowac w praktyce zawarte w niej wytyczne.

CHARAKTERYSTYKA | DANE TECHNICZNE

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501
28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
PODLACZENIE ELEKTRYCZNE
Sie¢ zasilania V- fz 400V - 3~30H:
Moc pochtaniana w-o|  8sns | w00-ms | ms-is
Bezpiecznik 32A
PODLACZENIE HYDRAULICZNE
Maksymalna temperatura wody zasilajacej C-F 8 - 185
Minimalna temperatura wody zasilajacej C-F 5 -4

Minimalny przeptyw wody zasilajacej l/min — USgpm

34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-132 | 2153

Maksymalne cisnienie wody zasilajacej bar — psi 8 - 116

Maksymalna gtebokosc zalewania m - ft| 1,5-49(modele bezTotal Stop) - 0-0 (modele od Total Stop)
WYDAJINOSC

Maksymalny przeptyw min — USgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-488
Przeptyw nominalny Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Maksymalne cisnienie bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-7885 | 360-5220
(iénienie nominalne bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Minimalne natgZenie przeptywu interwendji Total Stop /min — USgpm 3 -08

Sifa odrzutu pistoletu wodnego N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Poziom ciénienia dzwigkowego — brak pewnosci dB(A) 86 - 07/M

Poziom mocy akustycznej dB(A) 93 M

Drgania ramienia operatora — brak pewnosci m/s? 24 - g4

OLEJ POMPY ENI MULTITECH THT @

CIEZAR I WYMIARY
Dtugos¢ (w tym rekojesc) x szerokos x wysokos¢  mm — in

900 x 750 x 950 — 354x 295 x 374

Cigzar kg - b

160 - 353

) Pomiary wykonane zgodnie z EN 60335-2-79 @ Zobaczy( takze tabele odpowiadajqcych olei.
Charakterystyka i dane techniczne sq orientacyjne. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania w urzqdzeniu wzelkich zmian, ktdre uzna

2a konieczne.
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

Sie¢ zasilania V- # 400V - 3~30H;

Moc pochtaniana kW - v/ 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Bezpiecznik 32A 63A

PODLACZENIE HYDRAULICZNE

Maksymalna temperatura wody zasilajacej C-F 60 - 740

Minimalna temperatura wody zasilajacej C-F 5-4

Minimalny przeptyw wody zasilajacej Vmin — Usgom | 20-53 ‘ 25-66 ‘40-70,6 22-58 ‘ 25-66 ‘50-73,2 25-66

Maksymalne cisnienie wody zasilajacej bar — psi 8 - 716

Maksymalna gtebokos¢ zalewania m-f 0-0

WYDAJINOSC

Maksymalny przeptyw Imin — USgom | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-1171 | 22-38

Przeptyw nominalny Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Maksymalne ciénienie bar — psi| 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
(isnienie nominalne bar — psi| 500-7250 | 350-5075 | 240-3481 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Sifa odrzutu pistoletu wodnego N| 78 88 121 90 100 123 108,5

Poziom ciénienia dzwigkowego — brak pewnosci dB(A) 88 - (7@

Poziom mocy akustycznej dB(A) 94 @

Drgania ramienia operatora — brak pewnosci m/s? 24 - 04

OLEJ POMPY @ 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40

CIEZAR I WYMIARY

Dtugosc x szeroko$¢ x wysokos¢ mm — in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

iezar kg - Ib 17538 | 185 408 1190419

() Modele wyposazone w rozruch gwiazda/tréjkgt.

(2) Pomiary wykonane wedtug normy EN 60333-2-79 (myjki
wodne do 350 bar/5075 psi); EN 1829-1 (myjki wodne
powyzej 350 bar/5075 psi)

(3) Zobaczy( takze tabele odpowiadajqcych olei.

Charakterystyka i dane techniczne sq orientacyjne. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania w urzqdzeniu wszelkich zmian, ktdre uzna

2a konieczne.
Oleje odpowiadajace ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax $4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Oleje odpowiadajace 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




IDENTYFIKACJA CZESCI SKLADOWYCH

Nalezy zapoznac sie z rysunkami od 1 do 5:
1. Gtéwny wytacznik ON/OFF
2, Rekojes¢
3. Wspornik lancy
4

. Tabliczki ostrzegawcze. Informuje o resztkowym
ryzyku oraz S.0.l. do zastosowania.

5. Tabliczka znamionowa. Zawiera numer seryjny,
wartos¢ gwarantowanej mocy akustycznej
(w zgodnosci z Dyrektywa 2000/14/WE) oraz
gtéwna charakterystyke techniczna.

6. Elektryczny kabel zasilajacy
7. Wspornik przewodu doprowadzajacego/kabla
zasilajacego
8. Pokretto regulacji cisnienia
13. Wskaznik cisnienia

14. Korek oleju z odpowietrznikiem i wskaznik
poziomu (1001-1251-1501)

16. Ztaczka wylotu wody

17. Ztaczka wlotu wody

18. Filtr wlotu wody

19. Koto obrotowe (1001-1251-1501)
20. Hamulec kofa (1001-1251-1501)
21. Przycisk START

22, Dzwignia pistoletu wodnego

23. Blokada bezpieczenstwa dzwigni pistoletu
wodnego

24, Pistolet wodny

25, Krdciec wlotu wody

26. Uszczelnienie kréciec wlotu wody
(1001-1251-1501)

27. Wkiad filtra wlotu wody

29. Przewdd lancy

30. Kotpak oprawy dyszy

31.
32.

33.

34.

35.
36.

40.
41.
42,
43,
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
55.
59.

60.
62.
63.
65.
66.

Igta do czyszczenia dyszy

Pokretto lancy dwukanatowej
(1001-1251-1501)

Przewdd lancy dwukanatowej
(1001-1251-1501)

Kotpak dyszy lancy dwukanatowej
(1001-1251-1501)

Przewdd wysokocisnieniowy
Szybkoztaczka przewodu
wysokoci$nieniowego

Przycisk awaryjny (XTREME)

Zawor nadcisnieniowy (XTREME)

Przycisk STOP (XTREME)

Lampka kontrolna napiecia sieci

Punkt podnoszenia

Zawor termostatyczny (XTREME)

Licznik (XTREME)

Lampka kontrolna poziomu oleju

Miski filtra wlotu wody

Pierscien filtra wlotu wody

Pokretto filtra wlotu wody

Pistolet wodny (1001-1251-1501)
Pierscien szybkoztgczki pistoletu wodnego
(1001-1251-1501)

Uchwyt regulowany przewodu lancy (XTREME)
Rekaw przewodu wysokocisnieniowego
Opaska zaciskowa filtra wlotu wody

Wylot wody filtra samoczyszczacego
Korek oleju z odpowietrznikiem (XTREME)

URZADZENIA ZABEZPIECZAJACE

« Ochronnik amperometryczny z automatycznym ponownym zataczeniem (1001-1251-1501) lub

recznym (XTREME)

Urzadzenie, ktére zatrzymuje dziatanie myjki wodnej w przypadku nadmiernej absorpcji pradu

elektrycznego.

W tym wypadku nalezy postepowac w nastepujacy sposob.

Ochronnik amperometryczny z automatycznym ponownym zalaczeniem (1001-1251-1501)

- ustawi¢ gtéwny wytacznik (1) w pozycji ,0” i wyciagna¢ wtyczke z gniazdka pragdowego;

- nacisng¢ na dzwignie (22) pistoletu wodnego, w celu wypuszczenia ewentualnego cisnienia

resztkowego;
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- poczekac 10+15 minut w celu ochtodzenia myjki;

- sprawdzi¢ czy sg respektowane ustalone normy podtaczenia do linii elektrycznej (patrz Instrukcja
obstugi - Pouczenia odnosnie bezpieczenstwa), ze szczegélnym odniesieniem do zastosowanego
przedituzacza;

- z powrotem wiozy¢ wtyczke do gniazdka i powtérzy¢ procedure rozruchu opisang w paragrafie
»Dzialanie”.

Ochronnik amperometryczny z ponownym zataczeniem recznym (XTREME)

- ustawic¢ gtéwny wytacznik (1) w pozycji ,0” i wyciagna¢ wtyczke z gniazdka pradowego;

- nacisna¢ na dzwignie (22) pistoletu wodnego (24), w celu wypuszczenia ewentualnego cisnienia
resztkowego;

- sprawdzi¢ myjke wodnga przez Technika Specjaliste, poniewaz urzadzenie posiada reczne ponowne
zataczenie i w celu przywrécenia jego dziatania nalezy uzyska¢ dostep do srodka rozdzielnicy
elektrycznej.

Zawor ograniczajacy/regulujacy ci$nienie.

Zawor, odpowiednio skalibrowany przez Producenta, ktéry pozwala regulowac cisnienie robocze

za pomoca pokretfa (8) i ktéry umozliwia pompowanemu ptynowi powrét do zasysania pompy,

zapobiegajac powstawaniu niebezpiecznych wzrostéw cisnienia, w sytuacji, gdy zamyka sie pistolet
wodny lub prébuje sie ustawi¢ wartosci cisnienia przekraczajace te maksymalnie dopuszczalne.

Urzadzenie blokujace dzwignie pistoletu wodnego.

Jest to blokada bezpieczenstwa (23), ktéra umozliwia zablokowanie dzwigni (22) pistoletu wodnego (24)

na pozycji zamknietej, zapobiegajac jego przypadkowemu wtaczeniu (Rys. 4, pozycja S).

Przycisk awaryjny (XTREME).

Przycisk (40), ktéry jezeli jest wcisniety, pozwala na natychmiastowe zatrzymanie urzadzenia w

przypadku wystapienia stanu zagrozenia.

Pamietac, ze przycisk jest wyposazony w przytrzymanie mechaniczne: w celu ponownego wiaczenia

urzadzenia postepowac w sposéb podany w paragrafie ,Dziatanie”.

A UWAGA

« Gdy naciska sie na przycisk awaryjny (40), natychmiast po tym nalezy réwniez nacisnq¢ na dzwignie (22)
myjki wodnej w celu wydalenia ewentualnego cisnienia resztkowego.

« Zawor nadcisnieniowy (XTREME).
Zawor maksymalnego cisnienia (41), odpowiednio wykalibrowany, ktéry odprowadza nadmiar cisnienia
w przypadku wykrycia usterki w systemie regulacji ci$nienia.

WYPOSAZENIE STANDARDOWE

Upewnic sig, ze w opakowaniu nabytego produktu znajduja sie nastepujace komponenty:
« myjka wodna wysokoci$nieniowa;
« wysokoci$nieniowy przewod doprowadzajacy;
« pistolet wodny;
« przewod lancy;
« koperta na akcesoria zawierajaca:
- instrukcja obstugi - pouczenia odnosnie bezpieczenstwa;
- instrukcja obstugi - uzytkowanie i konserwacja;
- deklaracje zgodnosci;
- zestaw zasysania zawierajacy: ztaczke, uszczelnienie i zacisk;
- igte do czyszczenia dyszy.
W przypadku problemdéw nalezy zwréci¢ sie do sprzedawcy lub do autoryzowanego centrum obstugi
technicznej.



WYPOSAZENIE OPCJONALNE

Mozliwe jest uzupetnienie wyposazenia standardowego myjki wodnej o nastepujace akcesoria:

« lanca piaskujaca: stuzaca do polerowania powierzchni, eliminujaca rdze, lakier, osady itd.;

« sonda do czyszczenia rur: stuzaca do przetykania rur i przewodow;

« lance i r6znego rodzaju dysze;

 wodna szczotka obrotowa: stuzaca do czyszczenia delikatnych powierzchni;

- dysza obrotowa: stuzaca do usuwania uporczywych zabrudzen;

« lanca pianotwdrcza: zapewniajgca skuteczniejsze rozprowadzanie detergentu;

« zwijacz do przewodu: do zwigkszenia pola pracy, dzieki dtuzszym przewodom oraz optymalnemu
systemowi sktadowania.

Aby zapoznac sie z kompletng gama akcesoriéw, zgtosi¢ sie do swojego sprzedawcy.

INSTALACJA - MONTAZ AKCESORIOW

+ Po rozwinieciu przewodu wysokoci$nieniowego (35) przykreci¢ jego kohcowke (strona bez
szybkoztgczki) do gwintu pistoletu wodnego lub (24) Czynnos$¢ E z Rys. 5.

« Podtaczy¢ szybkoztaczke (36) do ztaczki wylotu wody (16), przykreci¢ i dokrecic¢ recznie nakretke.
Czynnos¢ F z Rys. 5.

« Umiescic uszczelke (26) w ztaczce wlotu wody (17) i przykreci¢ kréciec wlotu wody (25). Czynnosé C
Rys.5

DZIALANIE - CZYNNOSCI WSTEPNE

« Odnies¢ sie do informacji zawartych w paragrafach ,Konserwacja zwyczajna” i ,Konserwacja
nadzwyczajna”.

« Ustawi¢ myjke na pozycji roboczej, poruszajac nig za pomoca rekojesci (2).

+ Uruchomi¢ hamulec postojowy (20).

« Wykorzystujac opaske zaciskowa (63) na wyposazeniu, przymocowac do kréc¢ca wlotu wody (25)
przewdd rurowy zasilajacy o Srednicy wewnetrznej 19 mm/0,75 (1001-1251-1501)30 mm (XTREME).
Czynnos¢ H z Rys. 5.

« Catkowicie rozwina¢ przewdd wysokocisnieniowy (35).

« Otworzy¢ kurek zasilania wody (w przypadku podfgczenia do sieci wodociggowej wody pitnej
obowiagzkowo nalezy zastosowac roztgcznik hydrauliczny: w celu uzyskania informacji na temat
jego zastosowania zapoznac sie z odnosng instrukcja), sprawdzajac, czy nie dochodzi do wyciekdéw.
Lub wprowadzi¢ przewdd zasysania do zbiornika pobierania.

« Sprawdzi¢ czy gtéwny wytacznik (1) znajduje sie w pozycji ,0” i wtozy¢ wtyczke do gniazdka pradowego.
Czynnos¢ G z Rys. 5.

INDO

« Ustawi¢ gtéwny wytacznik (1) w pozycji“1’, (1001-1251-1501 bez Total Stop); ustawi¢ gtéwny wytgcznik
(1) w pozycji “1” nacisna¢ przycisk (21) I PRZYTRZYMAC GO DO MOMENTU WYLOTU WODY Z
PISTOLETU WODNEGO (1001-1251-1501 z Total Stop).

ADNOTACJA: urzadzenie Total Stop wersji 1001-1251-1501 jest w stanie nadzorowac kontrole mikro-
wyciekdw (wykorzystujac przeptywomierz i akumulator cisnienia); w zwiazku z tym, za kazdym razem,
gdy obwdd ttoczny nie znajduje sie pod cisnieniem (na przyktad podczas pierwszego rozruchu
urzadzenia) lub jest bez wody (na przyktad, gdy myjka wodna nie zostata zalana przez zbiornik
pobierajacy), rozruch urzadzenia uzyskuje sie wylacznie ustawiajac gtéwny wytacznik (1) w pozycji
“1" i naciskajac przycisk (21), przytrzymujac go wcisnietym do momentu az nie zacznie wyptywac
woda z pistoletu.

+ Nacisna¢ dzwignie (22) pistoletu wodnego i poczekac az wyptynie ciagty strumiert wody, Swiadczacy
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o prawidtowym zalaniu pompy.

« Ustawi¢ gtéwny wytacznik (1) w pozycji “0”i zamknac¢ ewentualny kurek zasilania wody.

« Nacisna¢ dZzwignie (22) pistoletu wodnego, aby roztadowa¢ ewentualne cisnienie resztkowe.

+ Podtaczy¢ do pistoletu wodnego (55) przewdd lancy (33), wktadajac go w szybkoztaczke az do jego

zakleszczenia (1001-1251-1501). Czynnos¢ A z Rys. 5. Podtgczyc do pistoletu wodnego (24) przewéd
lancy (29), dokrecajac do oporu. (1501 18/350 Czynnos¢ B z Rys. 5

ADNOTACJA: w celu odfaczenia od pistoletu (55) przewodu lancy (33), nacisna¢ w kierunku pistoletu
na pierscien (59) do ustyszenia klikniecia szybkoztgczki, nastepnie $ciggnac przewod lancy.

XTREME

« Ustawi¢ gtéwny wytacznik (1) w pozycji ,1": obecnos¢ napiecia sieci jest sygnalizowana poprzez
zapalenie sie lampki kontrolnej (43). Jezeli zostat wcisniety, ponownie zatgczy¢ przycisk awaryjny (40)
pociagajac go w gore.

+ Nacisna¢ przycisk START (21) w celu uruchomienia urzadzenia.

« Nacisnac¢ dzwignie (22) pistoletu wodnego i poczekac az wyptynie ciaglty strumiers wody, $wiadczacy
o prawidtowym zalaniu pompy.

+ Nacisna¢ przycisk STOP (42) w celu zatrzymania urzadzenia, ustawi¢ gtéwny wytacznik (1) w pozyciji ,0”
i zamkna¢ kurek zasilania wody.

« Nacisna¢ dZzwignie (22) pistoletu wodnego, aby roztadowa¢ ewentualne cisnienie resztkowe.

+ Podtaczy¢ do pistoletu wodnego (24) przewdd lancy (29), dokrecajac do oporu. Czynnos¢ B z Rys. 5.

DZIALANIE STANDARDOWE (POD WYSOKIM CISNIENIEM)

« Upewnic sig, ze ani kotpak oprawy dyszy (30) ani pokretto (32) nie znajduja sie na pozycji dostarczania
detergentu/niskiego cisnienia jak na Rys. 5-a (1001-1251-1501) (zobaczy¢ takze rozdziat,Dziatanie z
detergentem”).

« Otworzyc¢ ewentualny kurek zasilania wody.

« Whaczy¢ myjke ustawiajac gtéwny wytacznik (1) w pozycji,, 1” i nacisna¢ przycisk START (21)

« Nacisna¢ dzwignie (22) pistoletu wodnego, sprawdzajac, czy struga wydobywajaca sie z dyszy jest
réwnomierna i czy nie dochodzi do wyciekdw. Poczekac na ciggty wyptyw strumienia wody.

« Wyregulowa¢, w razie koniecznosci, cisnienie za pomoca pokretta regulacji cisnienia (8). Przekrecic
pokretto w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara w celu zwiekszenia ci$nienia; przekreci¢
pokretto w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara w celu zmniejszenia ci$nienia. Wartos¢
cisnienia jest widoczna na wskazniku cisnienia (13). Czynno$¢ N zRys. 1 2.

W celu zredukowania ci$nienia mozliwe jest wykorzystanie urzadzenia (32), postepujac w sposéb
przedstawiony na Rys. 5-a; postepowac w sposéb przedstawiony na Rys. 5-b w celu przywrécenia
dziatania wysokiego cisnienia (1001-1251-1501).

PRZERWANIE DZIALANIA

A UWAGA

« W przypadku, gdy konieczne jest przerwanie dostarczania strumienia pod wysokim ci$nieniem i
odtozenia pistoletu wodnego, bez zatrzymywania maszyny, nalezy wiaczy¢ blokade bezpieczenstwa (23).
Czynnos¢ S z Rys. 4.

1001-1251-1501
« Puszczajac dzwignie (22) pistoletu wodnego, myjka przechodzi do dziatania w by-pass i jezeli pozostanie
w tym stanie, zatrzymuje sie automatycznie po okoto 15 sekundach. Myjka wznawia regularne dziatanie
o przy kolejnym nacisnieciu dzwigni pistoletu.



XTREME

« Zwalniajac dzwignie (22) pistoletu wodnego, przerywa sie dostarczanie strumienia pod wysokim
cisnieniem i myjka wodna przechodzi na dziatanie by-pass.

« Ponownie naciskajac dzwignie (22) pistoletu wodnego, przywraca sie dostarczanie strumienia pod
wysokim ci$nieniem.

OSTRZEZENIE

+ Nie pozostawia¢ myjki wodnej przez dtuzej niz 3 minuty w trybie by-pass. Jezeli tak sie stanie, to w
celu zabezpieczenia uszczelnien pompy, wiaczy sie zawér termostatyczny (48), ktéry wypusci na
ziemie nieznaczna ilo$¢ cieczy.

ZATRZYMANIE

« Doprowadzi¢ zawér regulujacy do stanu minimalnego cisnienia, przekrecajac do punktu krancowego
w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara pokretto (8).

« Zamkna¢ kurek zasilania wody lub wyciggna¢ przewéd zasysania ze zbiornika poboru.

+ Oprézni¢ myjke z wody, uruchamiajac ja na kilka sekund za pomoca nacisnietej dzwigni (22) pistoletu
wodnego.

« Nacisna¢ przycisk STOP (42) w celu zatrzymania urzadzenia (XTREME).

« Ustawi¢ gtéwny wytacznik (1) w pozycji ,,0"

+ Wyciagnac¢ wtyczke z gniazdka pradowego.

« Usuna¢ ewentualne cisnienie resztkowe pozostate w przewodzie wysokocisnieniowym, przytrzymujac
przycisnieta przez kilka sekund dzwignie (22) pistoletu wodnego.

« Poczekac az myjka wodna sie ochtodzi.

USTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU p|

« Odtaczy¢ pistolet wodny (24) od przewodu wysokocisnieniowego (35) i utozy¢ go na wspornikach (3).

« Odtaczy¢ wysokocisnieniowy od ztaczki rury spustowej wody (16), zwinaé go ostroznie, i ponownie
utozy¢, unikajac zagniecen.

« Ponownie starannie nawina¢ przewdd zasilajacy (6), unikajac zagniecen i utozyc.

« Odstawi¢ ostroznie myjke w suche i czyste miejsce, uwazajac, aby nie uszkodzi¢ kabla zasilajacego
i przewodu wysokocisnieniowego. Uruchomi¢ hamulec (20) w celu unikniecia niekontrolowanych
ruchéw maszyny.

UWAGA: po przedtuzonym postoju moze dojs¢ do nieznacznego wyciekania wody pod pompa.
Taki wyciek zwykle ustaje po kilku godzinach dziatania. Gdyby nie minat, skontaktowac sie z Technikiem
Specjalista.

KONSERWACJA ZWYCZAJNA

Przeprowadzi¢ czynnosci opisane w rozdziale ,Zatrzymanie” i zastosowac sie do instrukcji podanych
w ponizszej tabeli.
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TERMINY
KONSERWACJI

Przy kazdym uzyciu |+ Kontrola kabla zasilajagcego, przewodu wysokocisnieniowego, ztaczek, pistoletu
wodnego, przewodu lancy.
Gdyby okazalo sig, ze jedna lub wiecej czesci jest uszkodzonych, w zadnym
wypadku nie uzywaé myjki i skontaktowac sie z Technikiem Specjalista.

+ Kontrola poziomu oleju pompy przy wytaczonym silniku i z kompletnie
schtodzonym urzadzeniem.

« Sprawdzi¢ wziernik poziomu (50) lub wskaznik poziomu wbudowany w korku
(14) (1001-1251-1501). W celu ewentualnego uzupetnienia poziomu, sprawdzi¢
rodzaje smaréw podane w paragrafie ,Charakterystyka i dane techniczne”.

INTERWENCJA

Raz na tydzien « Czyszczenie filtra wlotu wody (18).

Filtr jest typu samoczyszczacego. Sprawdzi¢ czy myjka wodna jest podtaczona
do sieci wodociggowej i czy kurek jest otwarty. Przekreci¢ w kierunku pokretto
(53) tak, aby wyptyneta z otworu (65) woda i zanieczyszczenia. Gdy wyptywajaca
ciecz jest czysta, przekreci¢ w kierunku pokretto (53). Patrz réwniez Rys. 1-2.

Raz w miesiagcu « Czyszczenie filtra wlotu wody (18): odnies¢ sie do wskazéwek powyzej.

« Czyszczenie dyszy.
W celu wyczyszczenia dyszy zazwyczaj wystarczy przesuna¢ przez otwoér dyszy
igte (31) bedaca w wyposazeniu. Jezeli nie udaje sie uzyskac¢ zadawalajacych
rezultatéw, nalezy wymieni¢ dysze, zwracajac sie do upowaznionego osrodka
pomocy technicznej w celu zakupienia czesci zamiennej.
Dysza moze zosta¢ wymieniona za pomoca klucza rurowego 14 mm (nie jest w
wyposazeniu).

« Kontrola integralnosci obwoddw wlotu i wylotu wody.

« Kontrola przymocowania pompy do silnika i silnika do obudowy.
Gdyby mocowania okazaly sie niestabilne, w zadnym wypadku nie nalezy

uzywad myjki i nalezy sie zwrdci¢ o pomoc do Technika Specjalisty.

OSTRZEZENIE

+ Podczas pracy myjka wodna nie powinna wytwarzac zbyt duzego hatasu, a pod nig nie powinno
dochodzi¢ do wyciekania wody i oleju. Gdyby taka sytuacja miata miejsce, maszyna powinna zostac
sprawdzona przez Technika Specjaliste.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Konserwacja nadzwyczajna powinna by¢ przeprowadzana wytacznie przez Technika Specjaliste,
zgodnie z ponizsza tabela.

TERMINY

KONSERWACJI INTERWENCJA
Co 200 godzin « Kontrola uktadu hydraulicznego |+ Kontrola mocowania pompy.
pompy.
Co 500 godzin « Wymiana oleju pompy. « Kontrola dokrecenia srub pompy.
« Kontrola zaworéw zasysajacych/ |« Kontrolazaworu regulacyjnego pompy.
podajacych pompy. « Kontrola urzadzen bezpieczenstwa.

OSTRZEZENIA
- Dane podane w tabeli sa orientacyjne. Mogg okazac sie konieczne czestsze interwencje w przypadku
szczego6lnie obciazajacego uzycia.



USTERKA

Ustawiajac wytacznik (1)
w pozycji ,1”, myjka nie
wiacza, to znaczy lampka
kontrolna (43) nie zapala sie.

USTERKI, PRZYCZYNY | NAPRAWY

PRZYCZYNY

Wytacznik, do ktérego jest
podtaczona wtyczka kabla
zasilajacego jest w pozycji ,0".

NAPRAWA

Ustawi¢ gtéwny wylgcznik w pozycji ,1”.

Interwencja urzadzenia
ochronnego instalacji, do
ktérej podtaczona jest myjka
(bezpieczniki, wytacznik
réznicowy itp.).

Przywroci¢ dziatania urzadzenia ochronnego.
W PRZYPADKU PONOWNE)J
INTERWENCJI, NIE UZYWAC MYJKI I
ZGLOSIC SIEDOTECHNIKA SPECJALISTE.

Nieprawidtowo wtozona
wtyczka.

Odtaczy¢ wtyczke i ponownie wiozy¢ ja
prawidtowo do gniazdka.

Naciskajac przycisk (21),
myjka wodna nie wtacza
sie, pomimo, ze lampka
kontrolna (43) jest zapalona
(XTREME).

Przycisk awaryjny (40)
wcishiety.

Pociagnac przycisk w gére w celu roztaczenia
stanu awaryjnego.

Myjka wodna wytwarza duze
wibracje i jest hafasliwa.

Filtr wlotu wody (18) jest
zabrudzony.

Zastosowac sie do instrukcji podanych w
rozdziale ,Konserwacja zwyczajna”.

Zasysanie powietrza.

Sprawdzi¢ integralnos¢ uktadu zasysania.

Zalanie pompy niekompletne.

Zastosowac sie do instrukcji podanych w
rozdziale ,Dziatanie - Czynnosci wstepne”.

Zasilanie wody jest
niewystarczajace lub
pobieranie zachodzi na zbyt
duzej gtebokosci.

Sprawdzi¢, czy kurek jest catkowicie
otwarty i czy natezenie przeptywu z w sieci
wodociggowej lub gtebokos¢ pobierania
s3 zgodne ze wskazaniami w rozdziale
»~Charakterystyka i dane techniczne”

Wystepowanie dtawienia
przeptywu w obwodzie ssania
(tuki, kolanka itp.).

Uzy¢ przewodu ssawnego bez przewezen.

Myjka wodna nie osigga
maksymalnego cisnienia.

Zawor regulacyjny ustawiony
jest nawartos¢ cisnienia nizsza
od maksymalnej.

Przekreci¢ w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara pokretto regulacji
ci$nienia (8).

Dysza jest zuzyta.

Wymieni¢ dysze zgodnie ze wskazaniami w
rozdziale ,Konserwacja zwyczajna”.

Zasilanie wody jest
niewystarczajace lub pobranie
zachodzi na zbyt duzej
gtebokosci.

Sprawdzi¢, czy kurek jest catkowicie
otwarty i czy natezenie przeptywu w sieci
wodociggowej lub gtebokos¢ pobrania
s3 zgodne ze wskazaniami w rozdziale
»~Charakterystyka i dane techniczne”.

Anomalne funkcjonowanie
roztacznika sieci wodociggowej

Odnies¢ sie do odpowiedniego podrecznika.

(c.d. na nastepnej stronie)
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USTERKA

Z dyszy nie wydobywa
sie woda lub natezenie
przeptywu jest stabe.

PRZYCZYNY
Brak wody.

NAPRAWA

Sprawdzi¢, czy kurek sieci wodociggowej
jest catkowicie otwarty lub czy przewdd
zasysania moze pobierac¢ wode.

Zbyt duza gtebokosc¢ zasysania
wody.

Sprawdzi¢, czy gtebokos¢ pobierania
jest zgodna ze wskazaniami zawartymi
w rozdziale ,Charakterystyka i dane
techniczne”.

Zatkana dysza wody.

Wyczysci¢ i/lub wymieni¢ dysze zgodnie
ze wskazaniami w rozdziale ,Konserwacja
zwyczajna”.

Zalanie pompy niekompletne.

Zastosowac sie do instrukcji podanych w
rozdziale ,Dziatanie - Czynnosci wstepne”.

Anomalne funkcjonowanie
roztacznika sieci wodociggowej

Odnies¢ sie do odpowiedniego podrecznika.

Przecieki wody pod myjka
wodna (XTREME).

Interwencja
termostatycznego.

Zaworu

Ograniczy¢ czas przebywania w by-pass
myjki wodnej (patrz réwniez paragraf
»Przerwanie dziatania”).

Przecieki wody pod myjka
wodna (XTREME).

Interwencja
nadci$nieniowego.

Zaworu

W PRZYPADKU POWTARZAJACE) SIE
INTERWENCJI, NIEUZYWAC MYJKITYLKO
ZGLOSICSIEDOWYSPECJALIZOWANEGO
TECHNIKA.

Myjka wytacza sie podczas
pracy.

Interwencja urzadzenia
ochronnego instalacji, do
ktérej podiaczona jest myjka
(bezpieczniki, wytgcznik
roznicowy itp.).

Przywrdci¢ dziatania urzadzenia ochronnego.
W PRZYPADKU NOWEJ INTERWENCJI,
NIE UZYWAC MYJKI | ZGLOSIC SIE DO
TECHNIKA SPECJALISTY.

Interwencja ochronnika
amperometrycznego

Odnies¢ sie do paragrafu ,Urzadzenia
zabezpieczajace”.

Myjka wtacza sie samoistnie
w stanie Total Stop
(1001-1251-1501).

Wycieki i/lub kapanie w
obwodzie doprowadzajacym

Sprawdzi¢ integralnos¢ obwodu
doprowadzajacego.

Przekrecajac gtowny
wytgcznik (1), pomimo
wcisniecia przycisku (21)
(XTREME), silnik hatasuje, ale
nie wiacza sie.

Instalacja elektryczna i/lub
przedtuzacz nieodpowiedni.

Sprawdzi¢ czy s respektowane ustalone
normy podifaczenia do linii elektrycznej
(patrz Instrukcja obstugi - Pouczenia
odnosnie bezpieczenstwa), i sprawdzi¢
informacje podane w paragrafie ,Instalacja”.




n A ATENGAO

TRADUCAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS
i Leia e tenha em conta as indicagcdes deste MANUAL DE
i INSTRUGOES - ADVERTENCIAS DE SEGURANCA.

CARACTERISTICAS E DADOS TECNICOS

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
CONEXAO ELECTRICA
Rede de alimentagao V- H 400V - 3~50Hz
Poténcia absonvida w-o| 856 | 0.6 | ms-17
Fusivel 32A
CONEXAO HIDRAULICA
Méxima temperatura da dgua de alimentacdo C-F 85 - 185
Minima temperatura da dgua de alimentacao C-F 5-41
Minimo caudal da dguade alimentaio  Uimin — Usgom | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-132 | 21-554
Méxima pressao da dgua de alimentacéo bar — psi 8 - 116
Méxima profundidade de escorvamento m — ft| 1,5-49 (modelos sem Total Stop) - 0 - 0 (modelos com Total Stop)
PRESTACOES
Caudal méximo Umin — USgpm | 28-74 | 21-55 | 33-87 | 21-567 | 42,5-712 | 18,5-488
Caudal nominal Umin — USgom | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-110 | 18-475
Pressao méxima bar — psi| 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130- 1885 | 360-5220
Pressao nominal bar — psi| 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350- 5076
Caudal minimo intervencdo Total Stop l/min — USgom 3 -08
Méxima forca de reaccdo na hidropistola N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Nivel de pressao sonora - Incerteza dB(A) 86 - g7
Nivel de poténcia sonora dB(A) 93 M
Vibragdo méo-braco do operador - Incerteza m/s 24 - 040

OLEO DA BOMBA

ENI MULTITECH THT @

PESO E DIMENSOES
Comprimento (incluindo guiador) x largurax altura ~ mm — in 900 x 750 x 950 - 354x 295 x 374
Peso kg - b 160 - 353

M Medidas executadas de acordo com a EN 60335-2-79

@ Ver também a tabela dos dleos correspondentes.

As caracteristicas e os dados sdo indicativos. 0 Construtor reserva-se o direito de proceder as modificagdes necessdrias na mdquina.
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Xtreme

15/500T ‘ 21/350T ‘ 33/250T ‘ 18/500T ‘ 21/450T ‘ 42/200T ‘ 21/500T
CONEXAO ELECTRICA
Rede de alimentacdo V- H 400V - 3~30H;
Poténcia absorvida kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Fusivel 32A 63A
CONEXAO HIDRAULICA
Méxima temperatura da dgua de alimentacdo C-F 60 - 140
Minima temperatura da dgua de alimentagéo C-F 5-41
Minimo caudal da dgua de alimentagio  Uimin — Usgpm | 20-53 | 25-66 | 40-106 | 22-58 | 25-66 | 50-132| 25-66
Maxima pressao da dgua de alimentacao bar — psi 8 - 116
Méxima profundidade de escorvamento m-ft 0-90
PRESTAGOES
Caudal méximo Umin — USgom | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
Caudal nominal l/min — USgpm | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 |41,3-109| 20,5- 54
Pressao méxima bar — psi| 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Pressdo nominal bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3481 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Méxima forca de reaccdo na hidropistola N[ 78 88 121 90 100 123 | 1085
Nivel de pressdo sonora - Incerteza dB(A) 88 -07@
Nivel de poténcia sonora dB(R) 94 @
Vibragao mao-braco do operador - Incerteza m/s? 24 - 042
OLEO DA BOMBA @ 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
PESO E DIMENSOES
Comprimento x largura x altura mm — in 1000 x 750 x 950 — 394x295x 374
Peso kg - b 17538 | 185408 1190419

(1) Modelos dotados de arranque estrela/tridngulo.

(2) Medidas executadas de acordo com a: EN 60335-2-79
(hidrolimpadoras até 350 bar/5075 psi); EN 1829-1 (hidrolimpadoras

para além de 350 bar/5075 psi)

(3) Ver também a tabela dos dleos correspondentes

As caracteristicas e os dados sdo indicativos. 0 Construtor reserva-se o direito de proceder as modificagdes necessdrias na mdquina.

Oleos correspondentes ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax $4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Oleos correspondentes 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES

Remeter-se as figuras de 1 a
1.Interruptor geral ON/OFF

2. Guiador
3. Suporte lanca

4, Placas de adverténcia. Informan sobre os
riscos residuais e sobre os DPI a utilizar

5. Placa deidentificacdo. Contém o nimero de
série, o valor de poténcia sonora garantida
(de acordo com a Directriz 2000/14/CE) e as
principais caracteristicas técnicas

6. Cabo eléctrico de alimentacdo
7. Apoio tubo descarga/cabo de alimentacdo
8. Manipulo de regulacao da pressao

13. Indicador de pressdo

14. Tampa do 6leo com alivio e haste de nivel
(1001-1251-1501)

16. Juncéo de saida dgua

17. Juncéo de entrada dgua

18. Filtro de entrada agua

19. Roda giratéria (1001-1251-1501)
20. Travao daroda (1001-1251-1501)
21. Botdo de START

22, Alavanca hidropistola

23, Dispositivo de bloqueio de seguranca da
alavanca hidropistola

24, Hidropistola

25, Porta-borracha da entrada dgua

26. Guarnicao porta-borracha da entrada dgua
(1001-1251-1501)

27. Cartucho do filtro da entrada dgua

29. Tubo lanca

30.
31.
32.
33.
34.

35.
36.
40.
41.
42,
43,
47.
48.
49,
50.
51.
52.
53.
55.
59.

60.
62.
63.
65.
66.

Cabeca porta injector

Agulha para limpeza do injector

Manipulo langa de cano duplo (1001-1251-1501)
Tubo langa de cano duplo (1001-1251-1501)
Cabeca porta injector langa de cano duplo
(1001-1251-1501)

Tubo de alta presséo

Engate rapido do tubo de alta pressédo
Botao de emergéncia (XTREME)

Vélvula de sobrepressao (XTREME)

Botdo de STOP (XTREME)

Indicador luminoso de tenséo de rede
Ponto de levantamento

Valvula termostatica (XTREME)

Contador de horas (XTREME)

Indicador luminoso do nivel do dleo

Carter filtro de entrada agua

Virola filtro de entrada agua

Manipulo filtro de entrada dgua
Hidropistola (1001-1251-1501)

Virola engate rapido hidropistola
(1001-1251-1501)

Manipulo reguldvel tubo langa (XTREME) ﬂ-.
Mangueira do tubo de alta pressao

Colar filtro de entrada agua

Saida 4gua do filtro autolimpador

Tampa do 6leo com alivio (XTREME)

DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

« Protector amperométrico com rearme automatico (1001-1251-1501) ou manual (XTREME)
Dispositivos que param o funcionamento da hidrolimpadora em caso de excesso de absorcdo de

corrente eléctrica.

Para a operacéo é necessério proceder como se segue:

Protector amperométrico com rearme automatico (1001-1251-1501)

- deslocar o interruptor geral (1) até alcangar a posigao “0” e desligar a ficha da tomada de corrente;

- premer a alavanca (22) da hidropistola, de forma a descarregar a eventual pressdo residual;

- aguardar 10+15 minutos, por forma a deixar arrefecer a hidrolimpadora;

- verificar que sejam respeitadas as prescricdes de engate a linha eléctrica (vide Manual de Instru¢ées—
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Adverténcias de seguranca), com especial referéncia a extenséo utilizada;
- voltar a conectar a ficha e repetir o processo de arranque descrito no paragrafo “Funcionamento”.
Protector amperométrico com rearme manual (XTREME)
- deslocar o interruptor geral (1) até alcangar a posicdo “0” e desligar a ficha da tomada de corrente;
- premer a alavanca (22) da hidropistola (24), de forma a descarregar a eventual pressao residual;
- mandar verificar a hidrolimpadora por um Técnico Especializado, por o dispositivo ter um rearme
manual e para o seu restabelecimento é necessario aceder no interior do quadro eléctrico.
Valvula de limitacao/regulacao da pressao.
Valvula, devidamente calibrada pelo Fabricante, que permite regular a pressao de trabalho através do
manipulo (8) e que permite ao fluido bombeado voltar a aspiracdo da bomba, ndo permitindo o surgir
de pressoes perigosas, quando se fecha a hidropistola ou se tenta configurar valores de pressao acima
dos méaximos permitidos.
Dispositivo de bloqueio da alavanca da hidropistola.
Dispositivo de bloqueio de seguranca (23) que permite bloquear a alavanca (22) da hidropistola (24)
em posicdo de fecho, prevenindo os funcionamentos acidentais (Fig. 4, posicao S).
Botao de emergéncia (XTREME).
Botéo (40) que, se premido, permite a paragem imediata da maquina na sequéncia de verificacao de
uma condigéo de perigo.
Convém lembrar-se que o botao é dotado de retencdo mecanica: para colocar a maquina em movimento
operar como indicado no paragrafo “Funcionamento”.

A ATENCAO
+ Quando se preme o botdo de emergéncia (40), logo a seguir é necessdrio premer a alavanca (22) da
hidropistola, para descarregar a eventual presséo residual.

« Valvula de sobrepressao (XTREME).
Valvula de méxima pressédo (41), devidamente calibrada, que descarrega a sobrepressdo em excesso
caso se verifique uma anomalia no sistema de regulagdo da pressao.

DOTACAO PADRAO

Verificar se na embalagem do produto comprado estdo presentes os seguintes elementos:
« hidrolimpadora de alta pressao;
« tubo de descarga de alta pressao;
« hidropistola;
« tubo lanca;
+ saco com acessorios contendo:
- manual de instrucdo - adverténcias de seguranca;
- manual de instrucdo - uso e manutencao;
- declaragao de conformidade;
- kit de aspiracéo incluindo: juncéo, guarnicao e colar;
- agulha para limpeza do injector.
Em caso de problemas, dirigir-se ao revendedor ou a um centro de assisténcia autorizado.

ACESSORIOS OPCIONAIS

E possivel integrar a dotacdo padrao da hidrolimpadora com a seguinte gama de acessérios:

« lanca jacto de areia: criada para polir superficies, eliminando ferrugem, verniz, incrustacées, etc.;
« sonda purga tubos: criada para desentupir tubagens e condutas;

« langas e injectores de vérios tipos;

« hidroescova giratoria: criada para a limpeza de superficies delicadas;



« injector giratério: criado para a remocéo de sujidade obstinada;

« langa de espuma: criada para uma distribuicdo mais eficaz do detergente;

« armazenador de tubo: para aumentar o campo de trabalho gracas a uma tubagem com um maior
cumprimento e uma 6ptima armazenagem da mesma.

Para conhecer a gama completa de acessérios, dirigir-se ao préprio revendedor.

INSTALACAO - MONTAGEM DOS ACESSORIOS

« Apos té-la desenrolado, apertar a extremidade do tubo de alta presséo (35) (lado sem engate rapido)
arosca da hidropistola (24). Operacao E da Fig. 5.

Ligar a juncdo de engate rapido (36) a juncdo de saida agua (16), aparafusar e apertar bem a virola
manualmente. Operacao F da Fig. 5.

Introduzir a guarnicao (26) na juncdo de entrada dgua (17) e aparafusar o porta-borracha da entrada
4gua (25). Operacao C da Fig. 5

FUNCIONAMENTO - ACTIVIDADES PRELIMINARES

Respeitar o indicado nos paragrafos “Manutencao ordinaria” e “Manutencao extraordinaria”

« Levar a hidrolimpadora para o lugar de trabalho, deslocando-a através do guiador (2).

Accionar o travao de estacionamento (20).

Desfrutando do colar (63) em dotacéo, conectar & porta-borracha da entrada dgua (25) um tubo de

alimentacao com um diametro interno de 19 mm/0,75 (1001-1251-1501) de 30 mm(XTREME) Operagao

H da Fig. 5.

Desenrolar completamente o tubo de alta pressédo (35).

« Abrir a torneira de alimentacdo da dgua (em caso de conexao a rede hidrica da d4gua potavel é
obrigatério utilizar um desconector hidrico: para a sua utilizacdo remeter-se ao respectivo manual de
instrugdes) verificando que nao estejam presentes gotejamentos. Ou introduzir o tubo de aspiracdo
num reservatorio de pescagem.

« Verificar que o interruptor geral (1) se encontre em posicdo “0” e conectar a ficha. Operacao G da Fig. 5.

1001-1251-1501

« Deslocar o interruptor geral (1) até alcancar a posicdo “1” (1001-1251-1501 sem Total I

Stop); deslocar o interruptor geral (1) até alcangar a posicao “1” e premer o botédo (21),

MANTENDO-O PREMITO ATE SAIR AGUA DA HIDROPISTOLA (1001-1251-1501 com Total Stop).

NOTA: o dispositivo Total Stop das 1001-1251-1501 é capaz de gerir o controle das micro-perdas

(desfrutando um fluxdstato e um acumulador de pressao); por esta razdo, todas as vezes que o circuito

de descarga ndo se encontra em pressao (por exemplo durante o primeiro arranque da méaquina)

ou esta sem agua (por exemplo quando a hidrolimpadora ainda ndo escorvou num reservatério de
pescagem), o arranque da maquina é obtido apenas deslocando o interruptor geral (1) em posicado“1”

e premindo o botao (21), mantendo-o premito até sair agua da hidropistola.

Premer na alavanca (22) da hidropistola e aguardar a saida de um jacto de dgua continuo, indice de

um escorvamento correcto da bomba.

« Deslocar o interruptor geral (1) até alcancar a posicdo “0” e fechar a eventual torneira de alimentacao

da agqua.

Premer na alavanca (22) da hidropistola para descarregar a eventual pressédo residual.

« Conectar o tubo lanca (33) a hidropistola (55), introduzindo-o no engate
rapido até o mesmo disparar (1001-1251-1501).Operacdao A da Fig.
5. Conectar o tubo lanca (29) a hidropistola (24) (1501 18/350) Operacao B da Fig. 5.
NOTA: para desconectar o tubo lanca (33) da hidropistola (55), premer a virola (59) em direccdo da
hidropistola, até ao disparo do engate rapido e extrair o tubo lanca.
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XTREME

« Deslocar ointerruptor geral (1) até alcancar a posicao “1”:a presenca da tensao de rede é assinalada pelo
acendimento do indicador luminoso (43). Caso esteja premido, restabelecer o botdo de emergéncia (40)
puxando-o para cima.

« Premir o botdo de START (21) para a maquina voltar a arrancar.

« Premer na alavanca (22) da hidropistola e aguardar a saida de um jacto de dgua continuo, indice de
um escorvamento correcto da bomba.

« Premir o botdo de STOP (42) para parar a maquina, deslocar o interruptor geral (1) até alcancar a
posicdo “0" e fechar a torneira de alimentacdo da édgua.

« Premer na alavanca (22) da hidropistola para descarregar a eventual presséo residual.

« Conectar o tubo lanca (29) a hidropistola (24), e apertar bem. Operagao B da Fig. 5.

FUNCIONAMENTO PADRAO (DE ALTA PRESSAO)

« Apurar se a cabeca porta injector (30) ou o manipulo (32) ndo se encontra em posi¢ao de distribuicao
do detergente/baixa pressdo como na Fig. 3-a (1001-1251-1501) (ver também o paragrafo
“Funcionamento com detergente”).

« Abrir a eventual torneira de alimentacao da agua.

- Voltar a arrancar a hidrolimpadora deslocando o interruptor geral (1) até alcancar a posi¢do “1” e premir
o botdo de START (21).

« Premer na alavanca (22) da hidropistola, verificando se o jacto do injector é uniforme e se nao estao
presentes gotejamentos. Aguardar a saida de um jacto de dgua continuo.

+ Regular, se necessério, a pressao através do manipulo de regulacéo da presséo (8). Rodear o manipulo em
sentido dos ponteiros do relégio para aumentar a pressao; rodear o manipulo em sentido contrario aos
ponteiros do relégio para diminuir a presséo. O valor da pressdo é visivel no indicador de presséo (13).

Para reduzir a pressao é possivel desfrutar do manipulo (32), operando como na Fig. 5-a; operar comona
Fig. 5-b para restabelecer o funcionamento de alta presséo (1001-1251-1501).

INTERRUPCAO DO FUNCIONAMENTO

A ATENCAO

+ No caso se tenha de interromper a distribui¢do do jacto de alta presséo e apoiar a hidropistola, sem
mandar parar a mdquina, é necessdrio introduzir o dispositivo de bloqueio de seguran¢a (23). Operagéo S
da Fig. 4.

1001-1251-1501

- Abandonando a alavanca (22) da hidropistola, a hidrolimpadora passa ao funcionamento em
by-pass e, se permanecer nesta condicdo, para automaticamente depois de cerca de 15 segundos.
A hidrolimpadora retoma a funcionar regularmente quando da pressdo seguinte da alavanca da
hidropistola.

XTREME

« Abandonando a alavanca (22) da hidropistola, interrompe-se a distribuicado do jacto de alta pressdo
e a hidrolimpadora passa ao funcionamento em by-pass.

« Voltando a premer na alavanca (22) da hidropistola, retoma a distribuicao do jacto de alta pressao.

ADVERTENCIA

+ Nao deixar a hidrolimpadora por mais de trés minutos em by-pass. Se isto acontecer, para preservar
as guarni¢cdes da bomba, intervird a valvula termostatica (48), que descarregara a terra uma pequena
quantidade de fluido.



PARAGEM

+ Deslocar a vélvula de regulacdo em condicdes de minima pressdo, rodeando o manipulo (8) até final
de corrida em sentido contrario aos ponteiros do reldgio.

« Fechar a torneira de alimentacdo da dgua ou extrair o tubo de aspiracdo do reservatério de pescagem.

« Esvaziar a hidrolimpadora da d4gua, fazendo-a funcionar por alguns segundos com a alavanca (22) da
hidropistola premida.

« Premir o botdo de STOP (42) para parar a maquina (XTREME).

+ Deslocar o interruptor geral (1) até alcangar a posicdo”0".

« Retirar a ficha de alimentagao da tomada de corrente.

« Eliminar a eventual pressao residual que ficou no tubo de alta pressdo, mantendo premida por alguns
segundos a alavanca (22) da hidropistola.

« Aguardar que a hidrolimpadora esteja fria.

COLOCACAO EM DESCANSO

« Desconectar a hidropistola (24) do tubo de alta pressao (35) e voltar a coloca-la no seu lugar desfrutando
dos suportes (3).

« Desconectar o tubo de alta pressdo da juncdo de saida dgua (16), voltando a enrola-lo com cuidado,
evitando dobragens e voltar a coloca-lo.

« Voltar a enrolar o cabo de alimentacéo (6), com cuidado, evitando dobragens e voltar a coloca-lo.

« Voltar a colocar a hidrolimpadora em lugar seco e limpo, prestando atencédo para nao danificar o tubo
de alta pressao e o cabo de alimentacdo. Accionar o travao (20) para evitar movimentos incontrolados
da maquina

NOTA: depois de uma paragem prolongada é possivel que se verifique um gotejamento de agua ligeiro
debaixo da bomba. Esse gotejamento, em geral, desaparece depois de algumas horas de funcionamento.
No caso persista, dirigir-se a um Técnico Especializado.

MANUTENCAO ORDINARIA

Proceder as operagdes descritas no pardgrafo “Paragem” e respeitar o indicado na seguinte tabela.

INTERVALO DE )
MANUTENCAO OPERACAO

A cada uso « Controle do cabo de alimentacéo, tubo de alta pressao, jun¢des, hidropistola, tubo
lanca.
No caso um ou mais pormenores estiverem danificados, nao utilizar
absolutamente a hidrolimpadora e dirigir-se a um Técnico Especializado.

+ Controle do nivel do 6leo da bomba com o motor desligado e a maquina
completamente arrefecida.

« Desfrutar do indicador de nivel (50) ou do haste de nivel integrado na tampa (14)
(1001-1251-1501). Eventualmente para atestar, remeter-se aos tipos de lubrificante
indicados no paragrafo “Caracteristicas e dados técnicos”.

Semanalmente « Limpeza do filtro de entrada agua (18).

Ofiltro é de tipo autolimpador. Verificar se a hidrolimpadora esté conectada a rede
hidrica e se a torneira esta aberta. Rodear em sentido o manipulo (53) de forma a
deixar defluir da abertura (65) a agua e a sujeira. Quando o fluido que sai estiver
limpo rodear em sentido o manipulo (53). Ver também a Fig. 1-2.

(continua na pdgina seguinte)
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INTERVALO DE
MANUTENGAO

Mensalmente

OPERAGAO

« Limpeza do filtro de entrada agua (18): remeter-se ao acima referido.

« Limpeza do injector.
Paraalimpeza, em geral é suficiente passar a agulha (31) em dotacao no orificio do
injector. No caso de nao obter bons resultados, substituir o injector, dirigindo-se
para a compra da peca sobresselente a um centro de assisténcia autorizado.
O injector pode ser substituido utilizando uma chave em tubo de 14 mm (ndo em
dotacao).

« Verificar a integridade dos circuitos de entrada e saida da agua.

« Verificar se a bomba esta bem fixada ao motor e o motor ao chassis.
No caso das fixacoes resultarem precarias, nao utilizar absolutamente a
hidrolimpadora e dirigir-se a um Técnico Especializado.

ADVERTENCIA

« Durante o funcionamento, a hidrolimpadora ndo deve fazer muito ruido e debaixo da mesma nao
devem estar presentes evidentes gotejamentos de dgua ou 6leo. Se isto acontecer, mandar verificar
a maquina por um Técnico Especializado.

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

A manutencao extraordinaria tem de ser efectuada exclusivamente por um Técnico Especializado,
respeitando a seguinte tabela.

INTERVALO DE x
MANUTENCAO Sl
Cada 200 horas « Controle do circuito hidraulico da bomba. |+ Controle da fixacdo da bomba.
Cada 500 horas « Substituicao do 6leo da bomba. « Controle da vélvula de regulagdo da
« Controle das valvulas de aspiracdo/descarga| bomba.
da bomba. « Verificacdo dos dispositivos de
« Controle do aperto dos parafusos dabomba. | seguranca.

ADVERTENCIA

« Os dados indicados na tabela sao indicativos. Podem ser necessarias operagdes mais frequentes no
caso da maquina ser muito utilizada.

INCONVENIENTES, CAUSAS E SOLUCOES

INCONVENIENTES

Deslocando o interrutpor (1) em
posicdo “1”, a hidrolimpadora
ndo arranca, ou seja o indicador
luminoso (43) néo se ilumina.

CAUSAS

Interruptor ao qual esta
conectada a ficha do cabo de
alimentacao em posi¢do “0”.

SOLUCOES

Deslocar o interruptor até alcancar a
posicao “1”.

Intervencao do dispositivo
de protecdo do equipamento
ao qual estd conectada a
hidrolimpadora (fusivel,
interruptor diferencial etc.).

Restabelecer o dispositivo de proteccdo.
EM CASO DE NOVA INTERVENCAO
NAO UTILIZAR A HIDROLIMPADORA
E DIRIGIR-SE A UM TECNICO
ESPECIALIZADO.

Ficha néao introduzida

correctamente.

Desconectar aficha e voltara conecta-la
correctamente.




INCONVENIENTES

Premindo o botao (21), a
hidrolimpadora ndo arranca,
apesar do indicador (43) estar
iluminado (XTREME).

CAUSAS

Botdo de emergéncia (40)
premido.

SOLUGCOES

Puxar o botédo para cima, de forma a
desinserir a emergéncia.

A hidrolimpadora vibra muito
e faz ruido.

O filtro de entrada dgua (18)
estd sujo.

Respeitar o indicado no paragrafo
“Manutencao ordinaria”.

Aspiracdo do ar.

Verificar a integridade do circuito de
aspiragao.

Escorvamento da bomba
incompleto.

Respeitar o indicado no paragrafo
“Funcionamento - Actividades
preliminares”.

A alimentacédo hidrica é
insuficiente ou esta-se a escorvar
numa profundidade excessiva.

Verificar que a torneira esteja
completamente aberta e que o caudal
da rede hidrica ou a profundidade de
escorvamento estejam conformes ao
indicado no paragrafo “Caracteristicas
e dados técnicos”.

Presenca de estrangulamentos
no circuito de aspiracdo (curvas,
cotovelos, etc.).

Utilizar um tubo de aspiracdo sem
estrangulamentos.

A hidrolimpadora ndo alcancaa
maxima pressao.

A vélvula de regulacédo esta
configurada segundo um valor
de pressao inferior ao maximo.

Rodear o manipulo de regulacado da
pressao (8) em sentido dos ponteiros
do relégio.

O injector esta desgastado.

Substituir o injector segundo o indicado
no paragrafo “Manutencao ordinaria”.

A alimentacdo hidrica é
insuficiente ou esta-se a escorvar
numa profundidade excessiva.

Verificar que a torneira esteja
completamente aberta e que o caudal
da rede hidrica ou a profundidade de
escorvamento estejam conformes ao
indicado no paragrafo “Caracteristicas
e dados técnicos”.

Funcionamento anémalo do
desconector de rede hidrica.

Vide o respectivo manual de instrugdes.

Néo sai dgua do injector ou o
caudal é escasso.

Falta a 4gua.

Verificar que a torneira da rede hidrica
esteja completamente aberta ou que o
tubo de aspiragdo possa escorvar.

Profundidade de aspiragdo
excessiva

Verificar que a profundidade de
escorvamento seja conforme ao
indicado no paragrafo “Caracteristicas
e dados técnicos”.

Injector dgua entupido.

Limpar e/ou substituir o injector
segundo o indicado no paragrafo
“Manutencao ordinaria”.

Escorvamento da bomba
incompleto.

Respeitar o indicado no paragrafo
“Funcionamento - Actividades
preliminares”.

Funcionamento anémalo do
desconector de rede hidrica.

Vide o respectivo manual de instrucdes.
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INCONVENIENTES

Trefilagem da dgua debaixo da
hidrolimpadora (XTREME).

CAUSAS

Intervencao da valvula
termostatica.

SOLUGCOES

Reduzir o tempo de permanéncia
em by-pass da hidrolimpadora (ver
também o paragrafo “Interrup¢ao do
funcionamento”).

Trefilagem da dgua debaixo da
hidrolimpadora (XTREME).

Intervencdo da vélvula de
sobrepressao.

EM CASO DE CONTINUA
INTERVENCAO NAO UTILIZAR A
HIDROLIMPADORA E DIRIGIR-SE A
UM TECNICO ESPECIALIZADO.

A hidrolimpadora para durante
o funcionamento.

Intervencado do dispositivo de
proteccao do equipamento
ao qual estd conectada a
hidrolimpadora (fusivel,
interruptor diferencial, etc.).

Restabelecer o dispositivo de proteccéo.
EM CASO DE NOVA INTERVENGCAO
NAOUTILIZAR AHIDROLIMPADORA
E DIRIGIR-SE A UM TECNICO
ESPECIALIZADO.

Intervencdo do dispositivo
de proteccdo térmico ou
amperométrico.

Respeitar o indicado no paragrafo
“Dispositivos de seguranca”.

A hidrolimpadora arranca de
novo expontaneamente a
partir da condicdo de Total Stop
(1001-1251-1501).

Perdas e/ou gotejamentos no
circuito de descarga.

Verificar a integridade do circuito de
descarga.

Rodeando o interruptor
geral (1) apesar de ter premido
o botao (21) (XTREME), o motor
zumbe mas nao arranca

Equipamento eléctrico e/ou
extensdo ndo adequados.

Verificar o respeito das prescricdes de
engate a linha eléctrica (vide manual
de instrucoes - Adverténcias de
seguranca), e verificar o que consta no
paragrafo “Instalacao”.




HA..

i OVERSATTNING AV BRUKSANVISNING | ORIGINAL
i Las och iaktta anvisningarna i SAKERHETSHANDBOKEN.

SPECIFIKATIONER OCH TEKNISKA DATA

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
ELEKTRISK ANSLUTNING
Elndt V- # 400V - 3~30H:
Absorberad effekt - | 85 | 1006 | mseng
Sakring 32A
HYDRAULKRETS
Hagsta ingangsvattentemperatur C-F 8 - 185
Lagsta ingéngsvattentemperatur C-F 5 -41
Ligstaingangsvattenflode Umin - Usgpm | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-132 | 21-55
Hdgsta ingangsvattentryck bar — psi 8 - 116
Hagsta primingdjup m - ft | 1,5-49 (modellerutanTotal Stop) - 0-0 (modeller med Total Stop)
PRESTANDA
Hogsta flodeshastighet Umin — Usgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-112 | 18,5-468
Nominell fladeshastighet Umin — USgpm | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
Hogsta tryck bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-7885 | 360-5220
Nominellt tryck bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Minimal kapacitet for ingripande Total Stop I/min — USgpm 3 -08
Hogsta reaktionskraft pa spraypistolen N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
Ljudtrycksniva - Osakerhet dB(A) 86 - g7
Ljudkraftniva dB(A) 93 M
Operatdrens hand-armvibration - Osakerhet m/s2 24 - g4
PUMPOLJA ENI MULTITECH THT @
VIKT OCH MATT
Langd (inklusive handtag) x bredd x hdjd mm - in 900 x 750 x 950 — 35,4x295x 374
Vikt kg — b 160 - 353

M Mdtt i enlighet med EN 60335-2-79

@) Se diven den motsvarande oljetabellen
Specifikationer och tekniska data dr ungefiirliga. Tillverkaren forbehdller sig ritten att gdra alla dindringar pd maskinen som denne anser vara limpliga.
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

ELEKTRISK ANSLUTNING

Elndt V- H 400V - 3~50H:

Absorberad effekt kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Sakring 32A 63A
HYDRAULKRETS

Hdgsta ingangsvattentemperatur C-F 60 - 140

Ldgsta ingangsvattentemperatur C-F 5-4

Ligsta ingangsvattenflde Umin — Usgpm | 20-53 | 25-66 | 40-106 | 22-58 | 25-66 | 50-132| 25-66
Hogsta ingangsvattentryck bar — psi 8 - 716

Hagsta primingdjup m-f 0-90

PRESTANDA

Hdgsta flodeshastighet Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
Nominell flddeshastighet Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
Hogsta tryck bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
Nominellt tryck bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
Hdgsta reaktionskraft pd spraypistolen N 78 88 121 90 100 123 108,5
Ljudtrycksniva - Osakerhet dB(A) 88 - (/@

Ljudkraftniva dB(A) 94 @

Operatdrens hand-armvibration - Osakerhet m/s2 24 - 04

PUMPOLJA ® 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
VIKT OCH MATT

Langd x bredd x hojd mm - in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Vikt kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

(1) Modeller utrustade med startanordning stjdirna/triangel.

(2) Mdtningar utfdrda i enlighet med EN 60335-2-79
(hdgtryckstvittar upp till 350 bar/5075 psi); EN 1829-1
(hdgtryckstvittar dver 350 bar/5075 psi)

3) Se dven den motsvarande oljetabellen

Specifikationer och tekniska data dr ungeférliga. Tillverkaren firbehdller sig réitten att gdra alla dndringar pd maskinen som denne anser vara

limpliga.

ENI MULTITECH THT motsvarande oljor:

Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16
Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP

15W40 motsvarande oljor:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40
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IDENTIFIERING AV KOMPONENTER

Se figurerna 1 till 5:

1. Huvudstrémbrytare ON/OFF 30. Munstyckshallare

2. Handtag 31. Rengoringsnal till munstycke

3. Hallare for spolror 32. Manoverratt for dubbelpipigt spolror
4, Varningsskyltar.Informerar om kvarstdende (1001-1251-1501)

risker och dep personligaskyddsutrustning 33 Dubbelpipig spolrérsslang (1001-1251-1501)
som ska anvandas. . .
5. Typskylt. Anger serienummer, garanterad 34. Dubbelpipig munstyckshallare (1001-1251-1501)

ljudeffektnivd (uppfyller kraven i 35. Hogtrycksslang
direktiv 2000/14/EG) och grundldggande 3¢, Snabbkoppling till hégtrycksslang

tekniska egenskaper.

40. Nodknapp (XTREME)
41. Overtrycksventil (XTREME)
42, STOP-knapp (XTREME)
43, Kontrollampa for natspéanning
47. Lyftpunkt

6. Stromforsorjningskabel
7.Hallare for matarledning/anslutningskabel
8. Mandverratt for tryckreglering

13. Tryckindikator

14. Oljeplugg med utlopp och oljematsticka

(1001-1251-1501) 48. Termostatisk ventil (XTREME)

16. Koppling till vattenutlopp 49. Timmétare (XTREME)

17. Koppling till vatteninlopp 50. Kontrollampa fér oljeniva

18. Filter vid vatteninlopp 51. Filterkopp vid vatteninlopp

19. Vridbart hjul (1001-1251-1501) 52. Ringmutter for filter vid vatteninlopp

20. Hjulbroms (1001-1251-1501) 53. Manoverratt for filter vid vatteninlopp

21. START-knapp 55. Spraypistol (1001-1251-1501)

22. Spraypistolens spak 59. Mutter fér snabbkoppling pa spraypistol

23. Spraypistolens spak for sakerhetsstopp (1001-1251-1501) m.

24, Spraypistol 60. Justerbart handtag pa spolrérsslang (XTREME)

25. Slangadapter vid vatteninlopp 62. Hylsa till hogtrycksslang

26. Packningtill slangadapter vid vatteninlopp ~ 63- Slangklamma tillfilter vid vatteninlopp
(1001-1251-1501) 65. Sjalvrengodrande filter vid vattenutlopp

27. Filterpatron vid vatteninlopp 66. Oljeplugg med utlopp (XTREME)

29. Spolrorsslang

SKYDDSANORDNINGAR

« Overspinningsskydd med automatisk (1001-1251-1501) eller manuell aterstéllning (XTREME)
De hér anordningarna avbryter hogtryckstvattens drift vid dverspanning.
| sddana fall maste man géra som foljer.
« Overspinningsskydd med automatisk aterstillning (1001-1251-1501)
- fora huvudstrombrytaren (1) till Idget ”0” och dra ut stickkontakten fran eluttaget;
- trycka pa spraypistolens spak (22) sa att eventuellt kvarvarande tryck kan laddas ur;
- vanta 10-15 minuter sa att hogtryckstvatten kyls ned;
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- kontrollera att foreskrifterna for anslutning till kraftledningen har iakttagits (se Bruksanvisning-
Sakerhetsanvisningar), med sarskild hanvisning till anvandning av forlangningssladd;

- koppla tillbaka stickkontakten och upprepa startproceduren som beskrivs i avsnittet “Drift”.

Overspinningsskydd med manuell aterstéllning (XTREME)

- for huvudstrombrytaren (1) till Iaget ”0” och dra ut stickkontakten fran eluttaget;

- tryck ned spaken (22) pa spraypistol (24), sa att eventuellt kvarvarande tryck kan laddas ur;

- lathogtryckstvatten kontrolleras av en specialiserad tekniker, eftersom utrustningen fungerar med
manuell dterstéllning. For att utfora aterstallning maste man alltsa ga in i elpanelen.

Tryckbegransningsventil/tryckreglerventil

Ventil, ldmpligt kalibrerad av tillverkaren, for att reglera arbetstrycket med hjalp aven mandverratt (8),

och som later den pumpade vatskan atervanda till pumpens insug och darmed foérhindra att farliga

tryck uppstar nér spraypistolen sténgs eller ndér man forsoker stélla in ett tryck som &r hogre &n de

maximala tilldtna vérdena.

Lasanordning for spraypistolens spak.

Sakerhetsstopp (23) for att Iasa spaken (22) pa spraypistol (24) i det stangda ldget sa att den inte kan

sattas pa oavsiktligt (fig. 4, lage S).

Nodknapp (XTREME).

Knapp (40) som, nar den trycks ned, gor det majligt att stoppa maskinen till foljd av en farlig situation.

Kom ihdg att knappen dr mekaniskt sédkrad: for att dterstarta maskinen igen, gor sa som anges i avsnittet

"Drift”.

A OBSERVERA
« Nér man trycker ned nédknappen (40) mdste man direkt efterat trycka pa spaken (22) pa spraypistolen
for att kunna ladda ut eventuellt resttryck.

« Overtrycksventil (XTREME)
Tryckvakt for maximitryck (41), lampligt tarerad, som laddar ur det 6verflodiga Gvertrycket ifall det
skulle uppsta en driftstorning i systemet for tryckreglering.

STANDARDMONTERING

Se till att féljande finns inuti det produktpaket du har kopt:
« hogtryckstvatt;
« matarslang for hogtryck;
« spraypistol;
« spolrorsslang;
« tillbehorspase som innehaller:
- bruksanvisning - sakerhetsanvisningar;
- bruksanvisning - anvéandning och underhall;
- forsakran om Gverensstammelse;
- sugsats som innehaller: koppling, packning och slangkldmma;
- rengdringsnal till munstycke.
Om nagra problem uppstar, var god kontakta din aterforsaljare eller en auktoriserad servicecentral.

VALFRIA TILLBEHOR

Hogtryckstvattens standardutrustning kan kompletteras med foljande tillbehor:

« ror for sandbldstring: utformat for att gora ytor sldta, avldgsna rost, farg, avlagringar, etc.;
« sond for avloppsrengéring: utformad for att rensa ror och kanaler;

- olika typer av spolrér och munstycken;

- roterande borste: utformad for att rengora dmtaliga ytor;

- roterande munstycke: utformat for att avldgsna envis smuts;

« skumror: utformat for en effektivare spridning av tvattmedlet;



« slangvinda: for att 6ka arbetsfaltet tack vare en langre rérledning och en optimal instéllning av denna.
For information om hela tillbehorsutbudet, vand dig till din aterforsaljare.

INSTALLATION-MONTERING AV TILLBEHOREN

« Veckla upp hogtrycksslangen (35) och skruva fast &nden utan snabbkoppling pé spraypistol (24) .
Arbetsmoment E i fig. 5.

+ Anslut snabbkopplingen (36) till kopplingen vid vattenutloppet (16), skruva pd och dra at ringmuttern
for hand. Arbetsmoment F i fig. 5.

. Satt in packningen (26) i kopplingen vid vatteninloppet (17) och skruva fast vatteninloppets
slangadapter (25) pa den. Arbetsmoment Ci fig. 5

DRIFT - FORBEREDANDE AKTIVITETER

« Folj vad som aterges i avsnitten "Ordinarie underhall” och “Extraordinért underhall”.

« Flytta hogtryckstvatten till arbetsplatsen med hjalp av handtaget (2).

« Dra at parkeringsbromsen (20).

+ Med hjélp av den medféljande slangklamman (63), fast vatteninloppets slangadapter (25) vid
en matarslang med en invandig diameter pa 19 mm/0,75 (101-1251-1501) pa 30 mm (XTREME).
Arbetsmoment H i fig. 5.

« Veckla helt ut hogtrycksslangen (35).

- Oppna vattentillférselkranen (om ansluten till dricksvattennitet r anvindning av en backventil
obligatorisk: for att anvdnda denna anordning, se den relevanta bruksanvisningen), och se till att det
inte finns nagra lackage. Alternativt kan sugslangen féras ned i en djupgdende tank.

« Kontrollera att huvudstrombrytaren (1) befinner sig i laget ”0” och sétt in stickkontakten i ett eluttag.
Arbetsmoment Li fig. 5.

1001-1251-1501
« FOr huvudstrombrytaren (1) till laget “1” (1001-1251-1501 utan Total Stop); stall
huvudstrombrytaren (1), i laget “1” och tryck pa knappen (21), HALL DEN NEDTRYCKT
TILLS DET KOMMER UT VATTEN FRAN SPRAYPISTOLEN (1001-1251-1501 med Total Stop).
OBS: Total Stop-enheten i versionerna 1001-1251-1501 kan hantera kontrollen av mindre ldckage (genom
att utnyttja en fldidesmatare och en tryckackumulator); av denna anledning kommer maskinstart, varje
gang som matarkretsen inte &r tryckfylld (till exempel vid forsta paslagningen av maskinen) eller &r utan
vatten (till exempel nar hogtryckstvatten fortfarande inte har fatt igang flodet fran en djupgaende tank)
endast att ske genom att stélla in huvudstrombrytaren (1) i laget “1", trycka pa knappen (21) och halla
den nedtryckt d@nda tills det kommer ut vatten fran spraypistolen.
« Tryck in spraypistolens spak (22) och vanta pa att en kontinuerlig vattenstrale kommer ut, vilket
innebdr att pumpen har borjat fungera pa ratt satt.

For huvudstrombrytaren (1) till Iaget “0” och stdng av den eventuella vattentillférselkranen.
« Tryckin spraypistolens spak (22) for att sldppa ut allt kvarvarande tryck.
+ Anslut spolrérsslangen (33) till spraypistolen (55) genom att féra in den i snabbkopplingen tills den
lases fast pa plats (1001-1251-1501). Arbetsmoment A i fig. 5. Anslut spolrdrsslang (29) till spraypistol (24)
(1501 18/350) Arbetsmoment Bi fig. 5.
OBS: for att koppla bort spolrérsslangen (33) fran spraypistolen (55), tryck ringmuttern (59) i spraypistolens
riktning tills snabbkopplingen hoppar pa plats. Dra darefter ut spolrérsslangen.

XTREME

« For huvudstrémbrytaren (1) till laget ”1”: forekomsten av natspanning signaleras genom att
kontrollampan (43) tands. Ifall nddknappen har tryckts ned, aterstall nddknappen (40) genom att dra
den uppat.

« Tryck pa START-knappen (21) for att starta maskinen.

« Tryckin spraypistolens spak (22) och vanta pa att en kontinuerlig vattenstrale kommer ut, vilket innebar
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att pumpen har borjat fungera pa rétt satt.

« Tryck pa STOP-knappen (42) for att stoppa maskinen, for huvudstrombrytaren (1) till laget 0" och
stang av vattentillfrselkranen.

« Tryck in spraypistolens spak (22) for att slappa ut allt kvarvarande tryck.

« Anslut spolrorsslang (29) till spraypistol (24), och skruva at. Arbetsmoment B i fig. 5.

STANDARDDRIFT (HOGTRYCK)

« Se till att munstyckshallaren (30) eller mandverratten (32) inte ar i ldget for dosering av tvattmedel/
lagt tryck, sdsom visas i Fig. 5-a (1001-1251-1501) (se dven avsnittet “Drift med tvattmedel”).

- Oppna vattentillférselkranen, om s&dan finns.

- Starta hogtryckstvatten genom att fora huvudstrombrytaren (1) till laget ”1” och tryck pa
START-knappen (21) for att starta maskinen.

« Tryck pa spraypistolens spak (22) och kontrollera att munstyckets stréle dr enhetlig och att det inte
finns nagra lackage. Vénta tills det kommer ut en kontinuerlig vattenstrale.

« Reglera om sa behdovs trycket med hjélp av mandverratten for tryckreglering (8). Vrid den medsols for
att 6ka trycket, motsols for att minska det. Du kan se trycket pa tryckindikatorn (13).

For att minska trycket kan man anvdanda mandverratten (32) och gora som i Fig. 3-a; for att aterstélla
hogtrycksdriften gor som i Fig. 3-b (1001-1251-1501).

ATT STOPPA DRIFTEN

A OBSERVERA
« Om du mdste avbryta hégtrycksstrdalen och ldgga ner spraypistolen, utan att stdnga av maskinen mdste
du sdtta in sdkerhetsstoppet (23). Arbetsmoment S i fig. 4.

1001-1251-1501

« Nérdu slapper spraypistolens spak (22) igen kommer hogtryckstvatten att ga in i bypass-laget och om
den fortsatter att varai det hdrlaget sa kommer den att stdngas av automatiskt efter cirka 15 sekunder.
Hogtryckstvatten kommer att dteruppta sin korrekta drift ndsta gdng som spraypistolens spak trycks in.

XTREME
« Nér spraypistolens spak (22) slapps avbryts hogtrycksstrdlen och maskinen gaér in i bypass-lage.
« Genom att trycka pa spraypistolens spak (22) igen startar hogtrycksstralen igen.

VARNING

« Ldmna inte hogtryckstvétten langre dn tre minuter i bypass-ldaget. Ifall detta sker kommer den
termostatiska ventilen (48) att ingripa for att skydda pumpens packningar och den kommer att slappa
ut en liten méngd vétska pa marken.

STOPP

« For reglerventilen till minimalt tryck, vrid manodverratten (8) motsols tills det tar stopp.

« Sténg av vattentillforselkranen eller ta ut sugslangen ur tanken.

« Tom hogtryckstvétten pa vatten genom att lata den arbeta nagra sekunder med spraypistolens spak (22)
intryckt.

« Tryck pa STOP-knappen (42) for att stoppa maskinen (XTREME).

« For huvudstrombrytaren (1) till laget "0".

« Dra ut stickkontakten fran eluttaget.

« Slapp ut eventuellt kvarvarande tryck fran hogtrycksslangen genom att halla spraypistolens spak (22)
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intryckt under ndgra sekunder.
« Vanta tills hogtryckstvatten har kallnat.

URDRIFTTAGNING

« Koppla bort spraypistolen (24) fran hogtrycksslangen (35) och lagg tillbaka den i héllaren (3).

« Koppla bort hogtrycksslangen fran kopplingen vid vattenutloppet (16), rulla tillbaka den varsamt, se
till att den inte viker sig och lagg undan den.

« Rulla forsiktigt tillbaka anslutningskabeln (6), se till att den inte viker sig och lagg undan den.

- Stall tillbaka hogtryckstvatten noggrant pé en torr och ren plats och var noggrann med att inte
skada stromforsorjningskabeln och hdgtrycksslangen. Dra at bromsen (20) for att undvika nagra
okontrollerade maskinrorelser.

OBS: efter en langre period utan anvandning skulle man kunna hitta nagra droppar vatten under
pumpen. Droppandet forsvinner normalt efter ndgra timmars anvandning. Om det fortsatter, kontakta
en specialiserad tekniker.

ORDINARIE UNDERHALL
Utfor atgarderna som beskrivs i avsnittet “Stopp” och folj de anvisningar som ges i féljande tabell.
UNDERHALLS- A i
SCHEMA ATGARD

Vid varje anvéndning « Kontrollera anslutningskabeln, hdgtrycksslangen, kopplingarna, spraypistolen
och spolroret.
Om en eller flera av dessa delar dr skadade anvdnd inte, under nagra
omstandigheter, hdgtryckstvatten och kontakta en specialiserad tekniker.

« Kontrollera pumpens oljeniva nar motorn ar avstangd och maskinen ar helt
nedkyld.

+ Anvénd nivavisaren (50) eller oljematstickan som ar integrerad i locket (14)
(1001-1251-1501). For eventuella pafyllningar, se hanvisningen till olika typer
av smorjmedel i avsnittet “Specifikationer och tekniska data”.

Veckovis « Rengoring av filter vid vatteninlopp (18).

Filtret ar sjdlvrengdrande. Kontrollera att hdgtryckstvatten &r kopplad till
vattennatet och att kranen ar stangd. Vrid mandverratten (53) i riktning mot sa
att vatten och smuts kan rinna ut ur 6ppningen (65). Nar vatskan som kommer
ut &r ren, vrid mandverratten (53) i riktning mot . Se dven Fig. 1-2.

Manatligen

Rengdring av filter vid vatteninlopp (18): se forklaring ovan.

Rengoring av munstycke.

Det racker vanligtvis att sticka in den medféljande nalen (31) genom
munstyckets hal for att rengdra det. Om resultatet inte &r tillfredsstéllande,
byt ut munstycket med ett annat som har inhandlats fran en auktoriserad
servicecentral.

Munstycket kan bytas ut med hjalp av en 14 mm hylsnyckel (medféljer inte).
Kontrollera att kretsarna for vatteninlopp och vattenutlopp ar OK.
Kontrollera att pumpen &r ordentligt fastsatt pa motorn och motorn pa
stommen.

Om fastsdttningen inte ér sdker anvind inte, under nagra omstandigheter,
hogtryckstvatten och kontakta en specialiserad tekniker.

.
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VARNING
« Nér den arbetar bor inte hogtryckstvatten vara for hogljudd och det bor inte finnas ndgra uppenbara
vatten-eller oljeldckage under den. Om sa ar fallet, se till att maskinen kontrolleras av en specialiserad
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tekniker.

EXTRAORDINART UNDERHALL

Extraordinart underhall far endast utféras av en specialiserad tekniker som maste folja denna tabell.

UNDERHALLS-
SCHEMA

Var 200:e timme

« Kontrollera pumpens hydraulkrets.

ATGARD

« Kontrollera pumpens fastséttning.

Var 500:e timme

« Byt olja i pumpen.

+ Kontrollera pumpens sug-/tryckventiler.
« Kontrollera att pumpens skruvar &r val

atdragna.

« Kontrollera pumpens reglerventil.
+ Kontrollera skyddsanordningarna.

VARNING

+ De uppgifter som ges i den har tabellen dr ungeférliga. Det skulle kunna vara nédvéndigt att utféra
underhall oftare vid sérskilt tung anvandning.

PROBLEM, ORSAKER OCH ATGARDER

PROBLEM

Strombrytaren (1) har
forts till laget "1” men
hogtryckstvatten startar
inte, eller rédttare sagt
kontrollampan (43) tdnds
inte

ORSAKER

Strombrytaren som
anslutningskabelns stickkontakt
ar kopplad till &rilaget "0".

ATGARDER

For huvudstrombrytaren till laget "1”.

En av skyddsanordningarna
pa anldggningen som
hogtryckstvatten dr ansluten till
(sékring, differentialstrombrytare,
etc.) har ingripit.

Aterstall skyddsanordningen.

OM SKYDDSANORDNINGEN
INGRIPER IGEN, SLUTA ANVANDA
HOGTRYCKSTVATTEN OCH VAND DIG
TILL EN SPECIALISERAD TEKNIKER.

Stickkontakten ar felaktigt inford.

Dra ut stickkontakten och sattin den korrekt.

Aven fast knappen (21)
har tryckts ned startar
hogtryckstvétteninte, trots
att kontrollampan (43) ar
tdnd (XTREME).

Nodknappen (40) har tryckts ned.

Dra knappen uppét for att ga ut ur nodlaget.

(fortsdtter pd ndista sida)




PROBLEM

Hogtryckstvatten vibrerar
mycket och &r bullrig.

ORSAKER

Filtret vid vatteninloppet (18) ar
smutsigt.

ATGARDER

Folj anvisningarna i avsnittet "Ordinarie
underhall”.

Insugning av luft.

Kontrollera att sugkretsen inte ar skadad.

Ofullbordad funktion hos
pumpen.

Folj anvisningarna i avsnittet "Drift -
Forberedande aktiviteter”.

Otillracklig vattentillforsel eller
overdriven péfyllning.

Se till att kranen &r helt 6ppen och
att ndtvattenflodet eller pumpdjupet
uppfyller de vdrden som anges i avsnittet
"Specifikationer och tekniska data”.

Sugkretsen &r strypt (bojd,
vinklad, etc.).

Anvand en sugslang som inte &r strypt.

Hogtryckstvatten lyckas
inte uppnd maximalt tryck.

Reglerventilen ar installd for
ett tryck som &r ldgre an det
maximala.

Vrid mandverratten (8) medsols.

Munstycket ar slitet.

Byt ut munstycket sasom forklaras i avsnittet
"Ordinarie underhall”.

Otillracklig vattentillforsel eller
overdriven pafylining.

Se till att kranen &r helt 6ppen och
att natvattenflodet eller pumpdjupet
uppfyller de varden som anges i avsnittet
"Specifikationer och tekniska data”.

Driftstérning hos vattennatets
aterstromningsskydd.

Se tillhérande bruksanvisning.

Inget vatten kommer
igenom munstycket eller
otillrdckligt flode.

Det finns inget vatten.

Kontrollera att vattenkranen ar helt 6ppen
eller att sugslangen kan suga in vattnet.

For hdg sughdjd.

Kontrollera att sughdjden 6verensstammer
med vérdena i avsnittet “Specifikationer
och tekniska data”.

Vattenmunstycket ar tilltappt.

Rengor och/eller byt ut munstycket sasom
forklaras i avsnittet “Ordinarie underhall”.

Pumpens funktion ar ofullbordad.

Folj anvisningarna i avsnittet "Drift -
Forberedande aktiviteter”.

Driftstorning hos vattennatets
aterstromningsskydd.

Se tillhérande bruksanvisning.

Vattenldackage under
hégtryckstvdtten
(XTREME).

Den termostatiska ventilen har
ingripit.

Minska hogtryckstvattens tid i bypass-lage
(se dven avsnittet "Att stoppa driften”).

Vattenldckage under
hoégtryckstvatten
(XTREME).

Overtrycksventilen har ingripit.

OM SKYDDSANORDNINGEN
INGRIPER IGEN, SLUTA ANVANDA
HOGTRYCKSTVATTEN OCH VAND DIG
TILL EN SPECIALISERAD TEKNIKER.

(fortsdtter pd ndista sida)
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PROBLEM

Hogtryckstvatten stoppas
under drift.

ORSAKER

En av skyddsanordningarna
pa anldaggningen som
hogtryckstvatten dr ansluten till
(sakring, differentialstrombrytare,
etc.) har ingripit.

ATGARDER

Aterstall skyddsanordningen.

OM SKYDDSANORDNINGEN
INGRIPER IGEN, SLUTA ANVANDA
HOGTRYCKSTVATTEN OCH VAND DIG
TILL EN SPECIALISERAD TEKNIKER.

Overspanningsskyddet eller
overhettningsskyddet har
ingripit.

Folj vad som anges i avsnittet
"Skyddsanordningar”.

Hogtryckstvéatten
aterstartas av sig sjalv fran
ldget Total Stop (1001-
1251-1501).

Lackage och/eller droppande i
matarkretsen.

Kontrollera att matarkretsen inte &r skadad.

Nar du vrider pa
huvudstrombrytaren (1)
brummar motorn utan att
starta, trots att knappen
(21) (XTREME) har tryckts
ned.

Elsystem och/eller
forlangningssladd ar olampliga.

Kontrollera att foreskrifterna for
anslutning till kraftledningen iakttas (se
Bruksanvisning - sakerhetsanvisningar),
och kontrollera vad som aterges i avsnittet
"Installation”.




n A BHUMAHUE

NEPEBOJ OPUTMHANIbHbIX UHCTPYKLIUIA
: Mpountante M yuntbiBannTe MHGopmauunio,
npuBeaeHHy BUHCTPYKUUN -MEPbI BE3SONMACHOCTW.

XAPAKTEPUCTUKU N TEXHUYECKUE MAPAMETPbI

1001 - 1251 - 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
SNEKTPUYECKOE COEAVHEHUE
CeTb nuTaHuA V- # 400V - 3~30H;
MoTpebnaemas MoLLHOCTb kW - v 85-716 | 10,0- 736 | 1,5-157
[TnaBKme npegoxpaHuTenn 32A
TMAPABJIMYECKOE NOAKNIOYEHUE
MakmanbHas Temnepatypa Bogbl TaHuA C-F 85 - 18
MunumanbHad Temneparypa BoAbl MUTaHA C-F 5 -4
MuHMmanbHbIi pacxo Bogbl nuTakua — l/min — USgpm | 34-90 | 25-66 | 40- 706 | 25-66 | 50-732 ‘ 21-554
MakcumanbHoe faBneHue Bozbl UTaHUA bar — psi 8 - 116
MakcmanbHas ry6uHa HanonHeHus m-ft 1,5-49 (mogenu 6e3 Total Stop) - 0-0 (mogenu ¢ Total Stop)
SKCNNYATALVNOHHbIE XAPAKTEPUCTUKIA
MakcumanbHblit pacxoz Umin — Usgpm | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-712 | 18,5-468
HomuHanbHbIi pacxog Umin — USgpm | 25,5-67 | 19,3-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
MakcumanbHoe aBneHue bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-7885 | 360-5220
HomuHanbHoe faBnenue bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-7740 | 350-5076
MutumansHbiit pacxog cpabatbizarua Total Stop  I/min - USgpm 3 -08
MakcumanbHas cuna peakLum Ha BogHom nuctonete N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
YpoBeHb LuymMoBOro AaBreHus - flonyck dB(A) 8 - (7™
YpoBeHb MOLLHOCTH LWyMa dB(A) 93 M
Bubpauua pyka-nneyo onepatopa - onyck m/s? 24 - g4
MAC/NIO HACOCA ENI MULTITECH THT @
MACCA U TABAPUTDI
[QlnuHa (BKMIoYad pyKoATKY) X LUMPUHA X BbICOTA mm — i 900 x 750 x 950 - 354x295x374
Macca kg — b 160 - 353

) Y3meperus goinosHersl 8 coomeememauu ¢ EN 60335-2-79

@ (. makxe mabuy coomeemcmeyrouux Macen.

X%ua;{mepucmul{u u napaMeméJbl Hocam ayl(asamenbhrb/a xapaxmep. lpou3sodumertb ocmaessem 3a co6oli npago 8bINOTHAMb Ha
060

pydosaruu obbie HeobXooumble MoOUpuUKayuL.
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Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

SNEKTPUYECKOE COEAUHEHWE

CeTb nuTaHuA V- # 400V - 3~30H;

Motpebnaemas MOLLHOCTb kW - 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
[naBKue npesoxpaHuTeni 32A 63A
TMAPABJIMYECKOE NOAKNIOYEHUE

MakcumanbHas Temneparypa Bofibl NATaHuA C-F 60 - 740

MuHumanbHas Temnepartypa BoAbl NUTaHA C-F 5-4

MuHMManbHbIit pacxog Bogbl nuTakua — I/min — USgpm | 20-53 ‘ 25-66 ‘40-70,6 22-58 ‘ 25-66 ‘50-73,2 25-66
MakmanbHoe aagneHie Boabl NTaHUA bar — psi 8 - 116

MakcumanbHas ry6uHa HanonHerus m-f 0-0

SKCMNYATALIMOHHBIE XAPAKTEPUCTUKI

MakcumanbHblil pacxog Umin — USgpm | 16,5-44 | 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
HoMuHanbHbIit pacxop Umin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 | 41,3-109| 20,5-54
MakamanbHoe aagnexne bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
HomuHanbHoe faBnexHne bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
MakcmanbHaa cana peakumum Ha BogHom nuctonete N 78 88 121 90 100 123 108,5
YpoBeHb LWyMOoBOro AaBneHus - lonyck dB(A) 88 -07@

YpoBeHb MOLLHOCTH LyMa dB(A) 94 @

Bubpavma pyka-nneyo onepatopa - lonyck m/s? 24 - 04

MACJIOHACOCA® 15W/40 MULTITECH 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
MACCA UTABAPUTDI

[lnuHa X WwiipnHa x BbicoTa mm — in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Macc kg - b 175- 386 | 185 - 408 1190419

M Modelli dotati di avviamento stella/
Triangolo.

@ Misure eseguite in accordo a: EN 60335-2-79 (idropulitrici
fino a 350 bar/5075 psi); EN 1829-1 (idropulitrici oltre 350
bar/5075 psi)

@ Siveda anche la tabella degli olii corrispondenti

Xguakmepucmum u napaMemé)b/ Hommaymameanb/ﬁ Xapakmep. ﬂpou3eoaume/7b ocmaensem 3a co6oil npaso 8bINOSHAMb HA
000,

py008aHuU MitoGble HeoGxoOuMble MOOUGUKALUU.

CootsetcrByowme macna ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

CootBetcTBYlOWMe macna 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




UWAEHTUOUKALNA KOMIMTOHEHTOB

Cm. prcyHku ¢ 1 no 5:

1. masHbI BbikntoyaTens BKJ1./BbIK/T ON/OFF.

2. Pyuka

3. Onopa HakoHeYHMKa

4. Tabnuuka cnpeaynpexaeHvem. iHbopmupyiot
06 OCTAaTOUHbIX PUCKax U NCNONb3YEeMbIX
CPeACcTBaXx HANBMAYaNbHOM 3aLLUUTbI.

5. VipeHTnduKaumoHHan Tabnmnuka. YkasbiBaeT
CepUINHbIN HOMEP, rapaHTUPyeMYI0 BENNUYNHY
3BYKOBOW MOLHOCTMN (B COOTBETCTBUYU C
Oupextuson 2000/14/CE) n ocHOBHble
TEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKM.

6. JneKTpuYecKnin Kabenb NMTaHUs

7. Onopa wnaHra nogayn/kabens nutaHua

8. PykoATKa perynupoBaHua faBneHms

3. lngnkatop gasneHua

4. Mpobka Macna C BbIMYCKOM U CTepXeHb

n3mepeHmna yposHa (1001-1251-1501)

. Matpy6ok BbIXxOAa BOAbI

. Matpy6ok Bxopaa Boapl

. OunbTp BxoAa BOAbI

. MoBopoTHoe koneco (1001-1251-1501)

. Topmo3 koneca (1001-1251-1501)

. KHonka MYCK START

. Pbiuar BogHoro nucrtoneta

. MpenoxpaHunTenbHbIN CTONOP pblyara BOGHOTO

nucToneta

BopHbii nuctonet

Pe3unHoBbIN BXoa BOAbl

Mpoknaaka pe3vHOBOro BXoAa BOAbI

(1001-1251-1501)

27. KapTpuix unbrpa BXxoaa BoAbl

29. Tpy6a HaKOHeYHVKa

24,
25.
26.

30.
31.
32.

33.

34.

35.
36.

40.
41.
42,
43,
47.
48.

49

52

lonoBka ¢ dopcyHKom

LTndT ouncTkn dopcyHkm

Pyuka HakOHeUYHMKa C BOMHbBIM CTBOJIOM
(1001-1251-1501)

Tpy6a HakOHEUHMKa C ABOMHBIM CTBOJIOM
(1001-1251-1501)

lonoBka pepkatens GOPCYHKM HAKOHEUHMKA C
OBOWHbIM cTBOMOM (1001-1251-1501)

LLInaHr BbICOKOrO filaBneHns

bbicTpoe coepnHeHMe WRaHra BbICOKOTO
[aBneHun

ABapuiiHasa kHomnKa (XTREME)

KnanaH cnwkom Bbicokoro aasneHus (XTREME)
KHonka CTOIN STOP (XTREME)

WMHamKaTop HanpseHns ceTn

Touka nogbema

TepmocTatnyecknii knanaH (XTREME)

. CyeTunK Yacos paboTbl (XTREME)
50.
51.

MHAnKaTop ypoBHA Macna
CrakaH GpunbTpa BXoaa Bofpl

. 3aXKMMHOe KoJbLIo GpUbTPa BXOAa BOAbI
53.
55.

Pyuka ¢unbTpa Bxoaa Bofbl
BoaHbii nuctonet (1001-1251-1501)

59.3aXnMHOE KOJibLLO GbICTPOro coeanHeHus

60.

62.
63.
65.
66.

BoaHoro nuctoneta (1001-1251-1501)
Perynupyemas pyuka Tpy6Obl HaKOHEUHMKa
(XTREME)

PyKaB LwnaHra BbICOKOro AaBfieHus

06Bs3Ka GUnNbTPa BXoaa BOAbI

Bbixog BoAbl M3 camoounLatoLieroca Gpunsrpa
Mpobka macna c Bbinyckom (XTREME)

YCTPOUCTBA BE3OMACHOCTU

* AMnepomeTpuyecKkas 3almTa C aBToMaTn4eckum BocctaHoBnennem (1001-1251-1501) nnam ¢

py4Hbim BoccTaHoBneHuem (XTREME)

yCTpOVICTBa, OCTaHaBnuBawLwmne pa60Ty BbICOKOHANOpPHOro MoLero annapata B c/iy4ae NOBbILLEHHOIO

n0Tpe6neva SNEKTPUYECKOIro TOKa.

Mpwu cpabaTbiBaHUM HY>KHO [ENCTBOBATb, Kak yKa3aHo aarnee.

AmnepomeTpuyeckas 3awuTa C aBTOMaTU4eCKUM BocctaHoBneHnem (1001-1251-1501).

- nepecTaBWTb FaBHbIV BbiKoYaTesnb (1) B nonoxexve “0” 1 BbiHYTb BUKY 13 PO3ETKY;

- HaXkaTb Ha pblyar (22) BogHOro nucrosneTa f1a cbpoca 0CTaTOYHOrO AaBneHus;

- nopgoxpaatb 10+15 MUHYT, 4TOGbI OXNaANTb BbICOKOHAMOPHbIN MOLMIA annapar;

- MPOBEPWTb BbINOMHEHVE NPEANUCaHNA MO COeANHEHNAM 3neKTpuyeckon nuHun (cm. Pabouee
pykoBoacTBo - [pepaynpexaeHna no 6esonacHoOCT), C 0COObIM BHYUMAHUEM Ha UCMONb3yeMbi

yanunHuTenb;

- coeiviHWTE BUMIKY 1 MOBTOPUTE NpoLiefypy 3anycka, onvcaHHyto B naparpade “Pabora”.
AMnepomeTpuyeckas 3almTa C py4Hbim BocctaHoBneHnem (XTREME).
- nepecTaBuWTb [NaBHbI BbiktoyaTesb (1) B nonoxeHve “0” 1 BbiHYTb BUNKY 13 PO3ETKY;

- Ha)KaTb Ha pblyar (22) unu BogHoro nucTosneTa (24) BOAHOro NUCToeTa Ans cbpoca 0CTaTOYHOro
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JaBneHus;

- Mpurnacute gna NpoBepKn BbICOKOHANOPHOro MOIKLEro annaparta cneyuanusnpoBaHHOro
TeXHUMKA, MOCKO/bKY YCTPOWCTBO C PYYHbIM BOCCTAHOBNEHMEM U AN ero BOCCTaHOBMIeHNA
Heo6X0AMMO BbIMONHUTL OMEPaLn BHYTPY NIEKTPUYECKOTO LKTA.

KnanaH orpaHnyeHuns/perynuposaHus gaBneHus.

KnanaH, npaBunbHO HacTpoeHHbIN Mpon3BoauTenem, No3BoNAET perynnpoBatb paboyee fasneHve npu

nomoLLy py4ku (8), no3sonAeT nepekaynmBaeMom X1MAKOCTU NOCTYNaThb Ha3af K BCAaCblBaHUIO HACOCa, He

[laBas BO3HMKHYTb OMAacHOMY AiaBeHMI0, NPY 3aKPbITUM BOLHOMO NMCTONETA UM MPU MONbITKE 3a4aTb

3HauYeHNA JaBNeHNA Bbllle MaKCMMAbHO JOMNYCTUMbIX BENYH.

YcTpoiicTBO 610KMPOBKM pbluara BOAHOrO NucToneTa.

MpepoxpaHuTenbHbIi cTonop (23), No3BonAtLMIA 3a6N0KMPOBaThL pbluar (22) BOAHOTO NucTosneTa (24)

B NMOJIOXeHWe 3aKpblTUA, NpeAoTBpaLlasn cnyyariHoe BknoyeHue (Puc. 4, nosnuma S).

ABapuiiHas kHonKa (XTREME).

KHonka (40) npw HaxaTuy No3BossieT 6bICTPO OCTAHOBWUTb MALUMHY, MPU BO3HUKHOBEHWU OMAacHOM

cUTyauuu.

HanomuHaem, 4To KHOMKa OCHalleHa MexaH14YeckUM CTONOPOM: A MOBTOPHOIO 3arnycka MalLUHbI

HY»KHO AeCTBOBaTb, Kak onucaHo B naparpade “Paborta”.

A BHUMAHUE
« [Ipu Haxxamuu Ha agapuliHyto KHONKy (40), cpasy xe nocsie 3mozo HyXHO HaXame Ha peiuaz (22) B00HO20
nucmornema, 0518 c6poca 803MOXHO20 0CMAMOYHO20 0A8IEeHUS.

« KnanaHn cninwkom Bbicokoro aasnenms (XTREME).
KnanaH makcumanbHoOro gaBneHus (41), HACTPOEHHbI COOTBETCTBYIOWUM 06pa3oM, KOTOPbIN
cbpacbiBaeT 136bITOYHOE AaBEHWe, ECSIN BO3HUKAET aHOMaJVsA B CUCTEME PErynnpoBaHus AaBneHus.

CTAHOAPTHAA KOMIJIEKTALMA

Y6enutbca, 4To B yNaKoBKe C KynneHHON NpoayKLMeil HAXOAATCA creaytoLme YacTu:
« MOIOLLMIA annapaT BbICOKOrO JaBNEHNS;
* WWNAHF NOJauyn BbICOKOrO AABNEHNA;
+ BOAHbIN NUCTONET;
« Tpy6a HaKOHEUHUKa;
« NAKeT NPVUHALANEXHOCTEN, KOTOPbIV COQEPXKNT:
- pabouee pyKoBOACTBO - NPeAynpexaeHna no 6e30nacHoCTy;
- pabouee pyKOBOACTBO MO SKCMyaTaLmm 1 TEXOOCITYKMBaHWIO;
- AeKnapaLmio COOTBETCTBUSA;
- KOMMEKT BcacbiBaHUA, BKNOYAOLWMIA: NaTpy6oK, NpoKnaaKa n 06BA3Ka;
- WTNT OUNCTKU GOPCYHKM.
B cnyuae npobnem, npocrm 06paLyatbCa K NPOAABLY UM YNONTHOMOYEHHOMY LIEHTPY TEXCEPBMICA.

MPUHAQJIEXKHOCTU MO 3AKA3Y

MOXHO AOMONHMTb CTaHAAPTHYIO KOMMIEKTaLMIO MOIOLLEro annapaTa raMmmMoin JOMNOfHUTENbHbIX
NPVIHaANEXHOCTEN, HaNnpUMep:

HaKOHEUHWK ANnA NeCKOCTPYMHON OUMCTKK: 3Ta 06paboTka npepHasHavaeTca ana wnndosaHua
NOBEPXHOCTEN, C YAaIEHNEM PXKaBUMHbI, KPAacku, Haneta n T. a.;

30H[ A1 OUMCTKM TPY6: pa3paboTaH AJif YCTpaHEHNA 3aCOPOB B Tpybax 1 KaHanax;

HaKOHEUYHMKN 1 GOPCYHKMN Pa3HbIX TUMOB;

BpALLAOLLAACs MMAPOLLETKA: CMPOEKTMPOBaHA /1 OUMCTKN AENNKATHBIX NOBEPXHOCTEN;
BpaLuaoLwanca popcyHKa: CNPOeKTNPOBaHa ANA yaaneHUa TPYAHO YCTPaHUMbIX 3arpA3HeHi;
HaKOHEUYHMK 1A NeHoobpa3oBaHus: pa3paboTaH 41 Nyyllero pacnpeaeneHmns MOKLEro CpesCcTBa;
HaMaTbIBaTeNb LWIaHra: Ans yBenuuyeHus pabouero avanasoHa, bnarogaps Hanuumio 6onee AMHHOMO
LUNaHra, a Takxe Ana 6onee akkypaTHOro HaMaTblBaHWA Ha MECTO LWMaHra.

[na Toro 4To6blI 03HAKOMUTLCA C NOMHOW FAMMOW NPUHAANEXHOCTEN, NPOCMM 06paLLaTbCA K Ballemy
npognasLy.



YCTAHOBKA - MOHTAX NPUHABNTEXKHOCTEN

« Mocne Toro, Kak Bbl pa3MOTAETE LWMIAHT BbICOKOTO AABNEHNS, MPUBKHTUTE ero KoHel, (35) (cTopoHa 6e3
6bICTPOro coefMHeHNs) K pe3bbe BogHoro nuctoneTa (24). Onepauyus E Ha Puc. 5.

« CoeavHnTe NaTpy6oK C ObICTPLIM coearHeHreMm (36) Ha Bbixofe Bofbl (16), MPUBUHTUTE 1 3aTAHUTE
duKcmpyioLlee KonbLo 0 KOHUa pykoil. Onepauus F Ha Puc. 5.

« BcTaBbTe npoknafky (26) B natpy6ok BxoAa BoAbl (17) 1 NpUBUHTWTE Pe3VHOBBIN BBOZ AN BXOAA
BoAbl (25). Onepauyua C Ha Puc. 5

PABOTA - NMPEABAPUTEJIbHbIE ONMEPALIUA

« BoinonHainTe ykasaHus, npueeaeHHble B naparpade “MnaHoBoe TexHNYecKoe o6cny uBaHue” u
“JKCTpeHHoe Texo6cnyKnBaHmne”.

« MomecTunTe MotowWwMiA annapat B pabouee NonoxeHve, nepeBuraiiTe ero Npu NomMoLLy pyyKi (2).

« BkntounTe cTOAHOYHBIN TOPMO3 (20).

+ Vicnonb3ya 06BA3Ky (63) B KOMNNEKTe, NPUKPeNnnTe pe3HOBbIA HAKOHEUHWK BXOAa BOAbI (25) K wnaHry
nogayn ¢ BHyTpeHHUM gnametpom 19 mm/0,75 (1001-1251-1501) 30 mm (XTREME). Onepauusa H Ha
Puc. 5.

+ [loNHOCTbIO pa3moTalnTe WiaHr BbICOKOro AasneHus (35).

« OTKponTe KpaH nofauv Bodbl (B ciyyae coefjMHeHNA C BOAONPOBOAHON CETbIO NUTLEBOI BOAbI
Heo6XoANMO MCNONb30BaTb FMAPABANYECKUI pa3sbeiUHNUTENb: ANA €ro NCMNONb30BaHUA CM.
COOTBETCTBYIOLLEE PYKOBOACTBO MO SKCMyaTaumm), NpoBepuB OTCYTCTBUE Kanenb. TakxKe MOXHO
BBECTU LUMAHT BCACbiBaHWA B pe3epByap HaMoNHeHUs.

« [lpoBepbTe, UTO rMaBHbIN BbiKAOYaTenb (1) HaxoaMTCA B NofoXeHUN “0” n coegnHnTe BUIIKY.
Onepauyus L Ha Puc. 5.

1001-1251-1501

« YcTaHOBWTE rMaBHbIN BbiKNouaTesns (1), B nonoxeHne“1”(1001-1251-1501 6e3 Total Stop); yctaHoBuTe
rMaBHbIN BbiknlouaTensb (1), B nonoxeHue “1” n HaxmuTe kHonky (21), BEPKA EE HAXKATOI 0 TEX
MOP, NOKA 13 BOAHOIO MUCTOJIETA HE BbIAAETE HAPYKY BOAA (1001-1251-1501 c Total Stop).
MpumeyvaHume: yctpoiicteo Total Stop mogenein 1001-1251-1501 no3BonsAeT KOHTPONMPOBATb
MUHVMaJIbHblE YTEUKM BOAbI (MCMOMb3ysA PacxofoMep 1 akKyMynAaTop AaBAeH)A); NO STOW NpuyKrHe,
BCAKMI pas, Koraa KOHTYp nofdaun He HaxoAMTCA nof AaBneHvem (Hanpumep, Npy NepBoMm 3anycke
MaLLuHbI) 1nn 6e3 Bofbl (HanNprmep, KOrd4a MOKWLUIA annapar ele He 3akayan Bofy 13 pesepayapa
BOZbl), 3aMyCK MalUMHbI AOCTUIaeTCA TONbKO, YCTAaHOBUB MaBHbI BbiKnlovaTenb (1) B nonoxeHue
“1" 1 HaxaB Ha KHOMKY (21), fepxa ee HaxaTol o Tex Nop, NoKa 13 BOJHOro NUCToNeTa He BblngeT
HapyXy Boga.

HaxmuTe Ha pblyar (22) BOAHOrO NUCTONETa 1 NOAOXKANTE, MOKA HapPYXKy He BbIiAeT HeNnpepbiBHas
CTpyA BOAbI, YTO CBMAETENLCTBYET O NPABUIIbHOM HaMOMHEHUN Hacoca.

MepecTaBbTe rMaBHbIN BbiKOUYaTeNb (1) B NoNoXKeHMe “0” 1 3aKponTe KpaH NMogaun Bogbl, €CAn OH
nmeeTca.

HaxmuTe Ha pblvar (22) BogHOro nucrtosneTa ans cbpoca 0CTaTOYHOrO AaBNEHNS.

CoefimHWTe BOAHBIV NCTONET (55) € Tpy6OI HakoHeUHUKa (33), BCTaBMB ero B ObICTPOE COeAVHEHE,
noka He 6yget cnbiweH wenyok (Eco). Onepauus A Ha Puc. 5. CoeimHnTe BOAHbIN nucTonet (24) ¢
Tpy60I HakoHeuHMKa (29), 3akpyTuB Ao KoHua (1501 18/350 Onepauusa B Ha Puc. 5.
MNPUMEYMAHMUE: ans oTcoefuHeHWs OT BOAHOro nucTosneTa (55) Tpy6bl HakoHeuHMKa (58), HY>KHO
HaXaTb B HAaNpPaB/IEHUV BOAHOTO NMCTONETA Ha 3aXKMMHOE KoJibLio (59) NoKa He 0TCoeiMHUTCA BbiCTpoe
CcoefVHEHNE, 3aTEM MOXHO BbIHYTb TPYOYy HAKOHEUHMKaA.

XTREME

+ YcTaHOBMTE rMaBHbIN BbikoyaTenb (1) B nonoxexue “1”: Hanuune HanpsXXeHNA B CETW yKa3blBaeTcA
BKJIIOUEHMEM MHAMKaTopa (43). Ecnv 6bina HaxaTa aBapuiiHas KHonka (40), cneflyeT BOCCTaHOBUTb ee
NonoXeHune, NOTAHYB ee KBEePXY.

+ HaxxmuTe Ha kHonky MYCK START (21) gna 3anycka maLumnHbl.

+ HaxkmuTe Ha pblyar (22) BogHOro nucToneTa U NOAOXKANTE, NMOKa Hapy»Ky He BbleT HenpepbiBHas
CTpyA BOAbI, YTO CBMAETENbCTBYET O NPaBMIbHOM HaMOSIHEHUM Hacoca.

« HaxxmuTe Ha kHonky CTOIN STOP (42) ana oCTaHOBKM MaLLVHBbI, NepecTaBbTe MaBHbIN BbiktovaTenb (1)
B MONOXeHue “0” 1 3aKpoWTe KpaH nogayn Bogbl.
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« HaxkmunTe Ha pblyar (22) BOgHOro nNucToseTa Ans cbpoca oCTaToUYHOro AaBneHus.
« CoeavHuTe BOAHbIV NUcToneT (24) c Tpyboii HakoHeuHKa (29), 3aKpyTvB Ao KoHLa. Onepauus B Ha
Puc. 5.

CTAHAAPTHAA PABOTA (NMPU BbICOKOM AABJIEHNI)

« Y6epuTech, Uto ronoBKa fiepxatena dpopcyHku (30) unu pyuka (32) He HaXOAATCA B NONOMKEHUV MOJAYUN
MOIOLLErO CPeACTBa/HU3KOro AaBneHUs, Kak nokasaHo Ha Puc. 5-a (1001-1251-1501) (cm. Takxe
naparpad “Pa6ota ¢ motoLym cpeacTeom”).

« OTKpoWTe KpaH Nogayn Boabl.

+ BHOBb BK/OUMTE BOAHbIN MUCTONET, TOMECTUB B MONOXKEHME
Ha KHonKy MYCK START (21) (LENA).

« HaxxmunTe Ha pblyar (22) BogHOro NcToneTa, NPOBEPUB, YTO CTPYA U3 POPCYHKM paBHOMEPHAsA U YTO
He napatoT Kannu. NMopoxanTe, 4ToObl HAPYXKY Bbila HEMPEPbIBHas CTPYA BOADI.

« OTperynupyiite, Npu He06XO0AMMOCTK, AaBeHNe, MOBEPHYB PYUKy perynatopa gasneHus (8).
MoBepHMTE PyUKY B HaNpaBIEHNV MO YaCOBON CTPESKe /1A yBENMYEHNA JaBNEeHUA; NOBEPHUTE PYyUKy
NPOTVB YaCOBOWN CTPENKYM /1A YMEHbLUEHUA AaBNeHUA. BennunHa AaBneHns ykasaHa Ha MHanKaTope
nasnexusa (13).

[na cHUKeHNA faBneHNA MOXKHO MCMONb30BaTb Py4Ky (32), noBopaunBas ee, Kak nokasaHo Ha Puc.
3-a; felcTBOBATb, KaK NMokasaHo Ha Puc. 3-b ansa BoccTaHOBNEHMs pabOoTbl MPU BbICOKOM LaBNEHUN
(1001-1251-1501).
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rnaBHbI BbiKtovaTenb (1) 1 HaxmuTte

NPEPbIBAHUE PABOTbI

/N BHUMARME

« Ecnu 8ol 60/7>KHbI npepsameo noaatly Cmpyu B8bICOKO20O aaﬁﬂeHUﬂ U nhosioXKume BOaHij nucmorsem, He
0CMAHABNUBAR MAWIUHY, HYXHO YCMAHOBUMb NpedoxpaHumensHblii cmonop (23). Onepayus S Ha
Puc. 4.

1001-1251-1501

« OTnycTuB pblvar (22) BOAHOIO NUCTONETA, MOIOLWMIA anmnapaTt NepexonuT B pexum bannac. Ecnn
OH OCTaeTcA B JaHHOM COCTOSIHWM, OH aBTOMATUYECKM BbIK/OYAETCA CMYCTA NPUMEPHO 15 ceKyHp.
Motowuit annapat BHOBb HAUMHAET HOPMasbHO PaboTaTb NPY CIeAYIOLLEM HaXaTuni Ha pblyar BOAHOTO
nucroneta.

XTREME

« OTNyCTUB pblyar (22) BOAHOMO NCTOSNETA, NPEPbIBAETCA NOAAYa CTPYU BbICOKOTO AaBNEHUA U MOOLLUIA
annapar nepexoauT B pexum Gannac.

« BHOBb HaaB Ha pblyar (22) BOBHOro NucToseTa, BO30OHOBAETCA NOAAUa CTPYW BbICOKOTO JaB/IEHNS.

NPEAYNPEXAEHWUE

« He ocTaBnanTe molowuit annapar B COCToAHMM Gaiinaca 6onee 3 MUHYT. ECiim 3T0 npousowno, Ans
3alMTbl NPOKNaAKM Hacoca cpabaTbiBaeT TePMOCTaTUYECKIN KNanaH (48), KOTOPbIN CONbET Ha 3eMITio
He6OMbLLIOE KONMYECTBO XKUAKOCTH.

OCTAHOB

« YcTaHOBWTE PerynmpoBOYHbIN KflanaH B COCTOAHME MUHUMAbHOIO AaBNEHUA, MOBEPHUTE A0 KOHLA
X0fia B HarpaBs/ieH NPOTMB YaCOBOW CTPENKN PYUKy (8).

+ 3aKpoliTe KpaH nofgauv Bofbl U BbiHbTe TPYOY BCacbiBaHUA 13 pe3epByapa BOAbl HAMOIHEHUS.

« Cneite BOAy 13 MOIOLLLErO annapara, AaB eMy nopaboTaTb B TeUEHME HECKOMBKIMX CEKYHL, C HaXaTbiM
pbluarom (22) BOAHOro NMUCTONETA.

« HaxxmuTe Ha kHonKy CTOIN STOP (42) ana octaHoBKM MawumnHbl (XTREME).

« MNoBepHWTe rNaBHbIN BbiKNtoUaTens (1) B nonoxeHune “0"
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. yCTpaHI/ITe OCTaTOYHOE OdaBNneHKe B WaHre BbiICOKOro AaBJieHNA, feprka Ha*KaTbiM B TeueHue
HECKOJIbKNX CEKYHA pblyar (22) BogHOTO NKcTONETA.
« Y6epuntech, 4to motowuin annapat oxXNna<AaeH.

NMOMELUEHVE HA XPAHEHWE B HEPABOYEM COCTOAHUNA

« OTcoeanHMTE BOAHbIN NCTONeET (24) OT WnaHra BbICOKOro AaeneHus (35) 1 BHOBb NONOXUTE €ro Ha
MEeCTO, NCMOoNb3ya onopbil (3).

« OTCOeAVHWTE LWNAHT BbICOKOTO AaBneHNs OT naTpy6bKa Bbixofaa BoAbl (16), akKypaTHO CBEPHUTE €ro,
He co3aBas nepermbos, U BHOBb NMOJIOXUTE ero Ha MecTo.

« TWwaTenbHO HaMOTalNTe NEKTPUUYECKNIN Kabenb nuTaHua (6), He nepernban ero, U NOMECTUTE ero Ha
MecTo.

« AKKypaTHO MOMECT/TE MOIOLLMI annapaT B CYXO€e 1 YNCTOe MECTO, TaK, YToObl He MOBPEANTD LTaHT
BbICOKOTO 1aB/ieHMs U Kabenb NuTaHusA. HaxmuTe Ha Topmos (20), utobbl n36exaTb HeynpaBnsembixX
OBVXXEHWNIN MaLWVHbI.

NPUMEMAHMUE: nocne AnnTenbHON OCTAaHOBKMN MOXET NoATeKaTb HebosblLIOe KONMYeCTBO BOAbl Noj
HacocoM. DTo nofTeKaHme 06bIUHO NCYe3aeT CryCTs HECKOMBbKO YacoB paboTbl. B cnyuyae npoponxeHus
nopTeKaHus, obpallaTech K cneLnann3mpoBaHHOMY TEXHUKY.

MNJAHOBOE TEXHWYECKOE OBCNTYXVUBAHUE

BbinonHuTe onepauuy, onmcaHHble B naparpade “OctaHoOB” 1 NpraepKMBanTech yKasaHni B Tabnuue
HIXe.

MHTEPBAJ1
TEXOBCNYKUBAHUA

Mpw Kaxaom « MpoBepbTe Kabenb NTaHUs, WaHT BbICOKOTO AaBNeHUs, NaTpy6Ku, BOAHDI
1CMOMNb30BaHNM NUCTONET U TPYOY C HAKOHEUYHNKOM.

Ecnn ogHa nan HecKonbKo AeTanei oKasanucb NOBpPeXAEHbI, He
ncnonb3yiiTe MOIOLLMIA annapaT n o6paLaiiTech K cneuuannsnpoBaHHOMY
TEXHMKY.

KOHTponb ypoBHA Macna Hacoca, Npu BbIK/IIOYEHHOM ABWraTene u npu
COBEPLUEHHO OXNaXAEHHON MaLUUHe.

Vicnonb3yite nHankatop ypoBHA (50) unn cTepkeHb KOHTPONA YPOBHSA,
BCTPOEHHbIN B NpobKy (14) (1001-1251-1501). ina gobasneHna macna cMm.
MHPOpPMaLMIo MO CMaske, NpuBefeHHYo B naparpade “XapakrepncTuku n
TeXHU4YecKne napametpbl”.

ONMEPALIUA

OuncTka punbTpa Bxoga Boapl (18).

OunbTp camoounwaioweroca Tuna. lNpoBepbTe, YTO MOKOLWMIA annapaT
CoefiHEH C BOLOMPOBOAHOW CETbIO 1 YTO KpaH OTKPLIT. [loBepHUTE B
HanpasneHun pyyky (53), Tak, uTobbl U3 OTBEPCTUA BbllNa (65) BoAa v
rpsasb. Korga BbIXxogALan HapyXy XUAKOCTb CTAHET YKUCTON, NOBEpPHUTE B
HanpasneHun pyuky (53). Cm. Takxe Puc. 1-2.

ExxeHenenbHo

ExxemecauHo Ouunctka punbrpa Bxoaa Bofbl (18): cm. yKazaHue BblLLe.

OuuncTka GOpCyHKN.

[na ouncTKn 06bIYHO JOCTaTOYHO NPOBECTU BHYTPW OTBEPCTUA GOPCYHKN
wrndtom (31) B KOMNneKTe. Ecn He yaaeTca fobUTLCA yAOBNETBOPUTENbHDIX
pe3ynbTaToB, 3aMeHUTb GOPCYHKY, 06PaTUBLLMCH 33 MOKYMKOI 3anyacTeii B
cneLman3npoBaHHbIN LIEHTP Texcepauca.

DopCyHKY MOXXHO 3aMeHTb MPY MOMOLLY TOPLIEBOTO Kitoua 14 MM (He BXOAUT
B KOMMEKT).

MpoBepKa LenoCTHOCTY KOHTYPOB BXOAa U BbIXOAa BOAbI.

MpoBepKa KpenneHua Hacoca K ABUraTenio v iBUraTens K CTaHuHe.

Ecnu KpenneHne He o4eHb NPOYHOE, HE NCMONb3YITE MOIOLMIA annapat

1 o6paLyaiitecb K cneymansnpoBaHHbIM TEXHUKaM.
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NPEAYNPEXAEHUE

« Bo BpemAa pa6OTbI MOIOLU,I/II‘/'I annapat He AOJIKEH 6bITb C/IMWKOM WYMHbIM 1 U3-NoA4 annaparta He
OOMXKHa BblTeKaTb BOA4a UKW Macno. Ecnn Bo3HUKNN OaHHble ABNeHnA, cnenyeT npurnacnTb anAa
NPOBePKN MallHbI Cneunanm3npoBaHHOro TeXHWKa.

OKCTPEHHOE TEXOBCNYXWBAHUE

L‘|[.')€3Bbl‘-lal7lHOE TeX06CJ'Iy)KI/IBaHVIe AOJ1>)KHO BbINOMHATLCA UCKTIOUYNTENIbHO cneunannsnpoBaHHbiMn
TeXHUKammn, cornacHo HpMBeAEHHOﬁ HUXe 'ra6nv||.|e.

MHTEPBA
TEXOBC/TYKMUBAHUSA OMNEPALINA
Kaxgbie 200 yacos. « [lpoBepka rufpasnmnyeckoro KoHTypa |+ [poBepKaKpenneHusa Hacoca.
Hacoca.
Kaxgble 500 yacos. + 3ameHa mMacna Hacoca. + [lpoBepKa perynmpoBoYHOro
- MpoBepka KnanaHoOB BcacblBaHWA/NoOZauM |  KnamnaHa Hacoca.
Hacoca. +[lpoBepka ycTpomncrs
« MpoBepKa 3aKpyunBaHKA BUHTOB Hacoca. | 6Ge3onacHocTu.
NMPEAYNPEXOEHUE

. I‘IepeumcneHHble B Tabnue AaHHble HOCAT yKaSaTEJ'IbeIl‘/’I XapakTep. anI 0COBEHHO TAXKENbIX
ycnoBuaAx paﬁOTbl MoryT ﬂOTpeﬁOBaTbCﬂ 60see yacTble BMeLLaTeNIbCTBa.

HEWCINPABHOCTU, NPUYUHDbI U CNOCOBbl YCTPAHEHUA

HEUCMPABHOCTU NMPUYNHA CMoCObbl YCTPAHEHUA

YcTaHoBYB BbIK/loUaTENb | BbikntouaTenb, ¢ KOTopbiM coeanHeHa | MoBepHUTe rMaBHbIN BbiKnoYaTeNb B
(1) B nonoxeHue “1”, | BunKa Kabensa NuUTaHNA, HaxoaWUTCA B | monoxeHne “1”.
MOKWWUA annaparT|nonoxeHun “0”.

He BKNK4YaeTca, nnn

CpabaTblBaHuie 3aLLTHOrO YCTPOMNCTBA | BoccTaHOBMTE 3aLLMTHOE YCTPOICTBO.
nHpukatop (43) He P W yerp W yetp

yCTaHOBKW, C KoTopomn coegmnHeH|B CJNIYYAE NOBTOPHOTIO

3aropaerca Molowwit annapar (npegoxpanutens, | CPABATBIBAHUSA HE UCMONb3YWTE
anddepeHumanbHblii Bbikntoyatens | MOKOLMW ANMAPAT U OBPATUTECH K
UT 4. CNEUMANTU3UPOBAHHOMY TEXHUKY.
HenpasunbHas ycTaHOBKa BUSKN. BbIHYTb BUNIKY 1 BCTaBWTb ee NpaBuibHO.
Haxas Ha KHoNKy (21), | HaxxaTta aBapuitHaa KHorKa (40). TMoTAHWTE KHOMKY BBEPX, YUTOOLI OTKMIOUNTD
MOKOWMIA annapaT He aBapuINHOe COCTOAHME,

HaumMHaeT paboTaTb,
XOTA MHAMKATOp (43)
3aropencsa (XTREME).

(npodomxaemca Ha cnedyroweti cmpaHuye)




HEUCMPABHOCTU

Mowwwnn annapart
CuUAbHO BUGpPUpPYeT U
LWyMHO paboTaeT.

NMPUYNHA

®unbTp Bxoaa BoAbl (18) 3arpAsHeH.

CNoCObbl YCTPAHEHUA

BbinonHANTe yKasaHus, NpuBeAeHHble
B naparpad¢e “MNMnaHoBoe
Texo6cnyxuBaHme”.

BcacbiBaHme Bo3gyxa.

MpoBepbTe LENOCTHOCTb KOHTYpa
acnvpaumm.

HenonHoe 3anonHeHue Hacoca.

BbinonHaAnTe ykasaHua, npuBefeHHbIe B
naparpade “Paborta-MpeaBaputenbHbie
onepauun”.

Mopaya BoAb! HEAOCTATOUHAA MV UAET
HaKauMBaHWe CO CIMILKOM 60bLUON
rny6UHBI.

MpoBepbTe, UTO KpPaH MOMHOCTbIO
OTKPbIT U YTO Pacxof BOAOMNPOBOAHON
cetn mnu rnybumHa HakKauyuBaHuWA
COOTBETCTBYIOT YKa3aHuAM B naparpade
“XapaKTepucTukm n TexHu4yeckme
napametpbi”.

Hannumne cyxeHuin B KOHType
acnupauyn (M3rmbbl, nepernbbl U T. 4.).

Mcnonb3yiiTe wnaHr BcacbiBaHuA 6e3
nepervnoos.

Motwowwnn annapart
He pgocTuraert
MaKCUManbHOTO
[aBneHuA.

PerynnpoBouHbIi KnanaH HacTpoeH
Ha 3HauyeHue [JaBNeHUA HUXe
MaKCVIManbHoro.

MMoBepHNUTe pyuKy perynupoBaHua
[laBfIeHA Mo YacoBom cTpeske (8).

DopcyHKa U3HoLLEHa.

3ameHnTe GOPCYHKY COrnacHo
yKasaHuam naparpada “MnaHoBoe
Texo6cnyxuBaHme”.

Mopaya Bofbl HEAOCTATOUHAA MV UAET
HaKauMBaHWe CO CIMILKOM 60MbLION
rnyOUHBI.

[lpoBepbTe, UTO KpaH MONIHOCTbIO
OTKPLIT U YTO PAcXof BOAOMNPOBOAHON
cetTn mnu rnybumHa HakKauyuBaHuUA
COOTBETCTBYIOT YKa3aHuAM B naparpade
“XapakTepucTukum U TexHuyeckume
napametpbi”.

AHomanbHasa paboTa ycTpoiicTea
pasbeanHUTENS BOFOMPOBOAHOM CETU.

Cm.B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.

113 dopcyHKw He BbIxopuT
BOJAa WNM pacxop
HEeOCTaTOUHbIN.

HeT BOADI.

MpoBepbTe, UTO KpaH BOLOMNPOBOAHOI
CETV MOJHOCTbIO OTKPbIT WM YTO LaHT
BCACbIBAHUA MOXET HAaMOSHATLCA.

Cnnwkom 6onbwas rnybuHa
BCACbIBaHUA.

MpoBepbTe, uToO rNy6MHA HanMBaHWA
cooTBeTCTBYeT MUHbopmauuu,
npuBefeHHON B naparpade
“XapaKTepucTukm n TexHu4yeckme
napametpbl”.

(DopcyHKa Bogbl 3acopunach.

OuncTTe MU 3ameHUTe GOPCYHKY
CornacHo ykasaHuam naparpada
“lnaHoBoe Texo6cnynBaHue".

HenonHoe 3anonHeHue Hacoca.

BbinonHaiiTe yKasaHus, NprBefeHHbIE B
naparpade “Pa6ora-lpegsaputenbHbie
onepauyun”.

AHomanbHasa pabota ycTpoiicTea
pa3beanHUTENA BOAOMPOBOAHO CETU.

Cm.B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.

MNopTekaHne BoAbl NOA,
MOWLWMM annapaTtom
(XTREME).

CpaboTan TepMoCTaTUUECKNIA KNanaH.

YMeHbwuTe Bpema npebbiBaHWA B
cocTosHMK Gaiinaca MotoLLero annaparta
(cm. Takxe naparpad “lNMpepbiBaHne
pabotbl”).

(npodomxaemcs Ha cnedytowseli cmpaHuye)
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HEUCMPABHOCTU

MopaTtekaHnue BoAbl nop,
BbICOKOHANOPHbIM
MOILWMUM annapaTom
(XTREME).

NMPUYNHA

CpabatbiBaHMe KnanaHa CJIMLIKOM
BbICOKOTO [JaB/eHus.

CNoCObbl YCTPAHEHUA

B CNYYAE NOBTOPHOTrIO
CPABATbIBAHUA HE UCNONb3YWUTE
MOIOLLUIA AMMAPAT U OBPATUTECH K
CNELMANTU3NPOBAHHOMY TEXHUKY.

BbicoOKOHanmopHbIR
MOWIWNA annapart
OCTaHaB/lMBaeTCA BO
BpemMA HOPManbHOTO
GYHKLMOHMPOBaHMA.

CpabaTbIBaHue 3aLUMTHOTO YCTPOACTBA
YCTaHOBKMW, C KOTOPOW COeAuHeH
MoloLWWiA annapat (MpeAoXpaHuTeNb,
AnddepeHUmanbHbli BbiKloyaTtenb
nT. o).

BoccraHoBuTe 3alLMTHOE YCTPONCTBO.

B CNYYAE MNOBTOPHOTIO
CPABATbIBAHUA HE UCMOJIb3YUTE
MOIOLLIA AMMAPAT U OBPATUTECH K
CNEUWANTU3NPOBAHHOMY TEXHUKY.

CpabatblBaHvie aMnepoMeTpUYECKOro
3alLMTHOrO YCTPONCTBA.

BbinonHAiTe yKka3aHus, Np1MBeAeHHbIe B
naparpade “Ycrpoiictea 6esonacHoct”.

Motwowwnn annapart
CaMoCTOATENbHO
BKN4yaeTca B
coctosiHun Total Stop
(1001-1251-1501).

YTeuku n/vunun noaTekaHve Kanesnb B
HaMopPHOM KOHTYype.

I'IpOBepre Li€NOCTHOCTb KOHTYPa noda4un.

[foBepHYB rnaBHbIN
BbIKNoyatens (1), paxe
HaXaB Ha KHonky (21)
(XTREME), pBuratensb
ryguT, HO He HaunHaet
pabotatb.

dnekTpuyeckana ycTaHOBKa U /unu
YAMHWTENb He NOAXoAALme.

MpoBepbTe BbIMNOHEHME NpeancaHuin
No COefUHEHUAM 3NeKTPUYECKON
nuHmm (cm. Pabouyee pyKoBOACTBO -
npepynpexpaeHusa no 6esonacHocTn),
NpoBepuB yKasaHus B maparpade
“MoHTax".




AN

NMPEBOAHA OPUTMHANTHUTEUHCTPYKLUUU3AYNOTPEBA
i MMpoueteTe 1 B3emeTe Nof BHUMaHWe ykasaHute B HAPbYHUKA 3A

NPEAYNPEXAEHUE YMNOTPEBA - NPEAYNPEXAEHUA 3A BESOMACHOCT.

CNEUNOUKALINUN N TEXHUNYECKWN AAHHIN

1001 -1251- 1501

1001 1001 1251 1251 1501 1501

28/160T | 21/210T | 33/160T | 21/250T | 42/130T | 18/350T
ENIEKTPUMECKN BPB3KU
3axpaHBaHe V- H 400V - 3~30Hz
[TopaBaHa MoLLHOCT kW - v 8,5-716 | 10,0- 7136 | 11,5-157
Mpepnasuten 32A
XWIOPABNNYHA BEPUTA
Makc. Temnepatypa Ha nojiaBaHara Boja °C-F 85 - 185
MuH. Temnepatypa Ha nojiaBanata Boga °C-F 5 -4
MuH. pa3xop Ha nojjaBaHara Boga l/min — USgpm | 34-90 | 25-66 | 40-106 | 25-66 | 50-732 ‘ 21-554
Makc. HanAraHe Ha nogaBaHara Boga bar — psi 8 - 716
Makc. ibn6oumHa Ha 3anuBaHe m - ft | 1,5-49 (mogenn 6e3 Total Stop) - 0-0 (mopenu cTotal Stop)
WU3MbAHEHUE
MakcumaneH pasxo Umin — USgom | 28-74 21-55 33-87 | 21-567 | 42,5-712 | 18,5-488
HomuHaneH pasxon Umin — USgom | 25,5-67 | 193-57 | 30,5-87 | 21-554 | 42,0-710 | 18-475
MakcvmanHo Handraxe bar — psi | 160-2320 | 210-3045 | 160-2320 | 260-3770 | 130-1885 | 360-5220
HomuHanHo Handrane bar — psi | 150-2175 | 200-2900 | 150-2175 | 250-3625 | 120-1740 | 350-5076
Muk. noTok Ha npeBKtoYBaHe 40 MbAHO cnupane l/min — USgpm 3 -08
MakcvmanHa cuna Ha peakLia Ha nynsepu3atopa N 69 | 64 | 81 | 68 | 99 ‘ 99
HWBO Ha 3BYKOBO HansAraHe — HEONPeAENEHOCT dB(A) 86 - g7
HVBO Ha MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 93 M
Bubpavwa Ha pbKaTa Ha onepatopa — HeonpeseneHocT m/s2 24 - oMW

MACJ10 HA MOMMATA

ENI MULTITECH THT

TEMO U PASMEPU
[ibmKuHa (BKMIOYMTENHO PbKOXBATKA) X LMPMHA X BUCOUMHA
(mMm-ury08e) mm — in

900 x 750 x 950 - 354x 295374

Terno kg — b

160 - 353

™ Mepkume ca 6 coomgemcmaue ¢ EN 60335-2-79

@ Buxme calL0 CoomeemHama mabauya 3a Maciomo

Cneuudmkauuume U mexHuYeckume 0GHHU Ca ﬂpU6ﬂU3Um€}7HU. ﬂpou3606ume/mm (U 3anasea npasomo da npasu 8CAKaksuU npomMeHu

KoM MALWUHAMA, KAK8UMO CMemHe 3a NOOX00ALyU




118

Xtreme
15/500T \ 21/350T \ 33/250T \ 18/500T \ 21/450T \ 42/200T \ 21/500T

ENEKTPUYECKW BPB3KW

3axpaHBaHe V- H 400V - 3~50Hz

[TopaBaHa MoLLHOCT kW - v 15 - 204 18,5 - 252 ‘22,5—30,7
Npepnasuten 32A 63A
XUAPABNYHA BEPUTA

Makc. Temneparypa Ha nojaBaHara Boga C-F 60 - 740

MuH. Temnepatypa Ha nogaBaHaTa Boga C-F 5-41

Mun. pa3xop Ha nopjaBa-Hara Boja Vmin — USgpm | 20-33 ‘ 25-66 ‘40-70,6 22-58 ‘ 25-66 ‘ 50-732| 25-66
Makc. HanAraHe Ha nogaBaHata Boga bar — psi 8 - 116

Makc. AbnboumHa Ha 3anuBaxe m-f 0-0

WU3MbJHEHUE

MakcumaneH pasxoa Umin — USgom | 16,5-44| 21-55 | 33-87 | 18-48 | 21-55 | 42-111 | 22-58
HomutaneH pasxop Imin — USgom | 15-39 | 20,5-54 | 32,5-86 | 17,5-46 | 20,5-54 |41,3-109| 20,5-54
MakcvmanHo Handraxe bar — psi | 520-7540 | 360-5220 | 250-3625 | 520-7540 | 450-6525 | 200-2900 | 520-7540
HomuHanHo Hanaraxe bar — psi | 500-7250 | 350-5075 | 240-3431 | 500-7250 | 440- 6382 | 190-2756 | 500-7250
MakcumanHa cuna Ha peakLia Ha nynBepusaropa N 78 88 121 90 100 123 108,5
HuBO Ha 3BYKOBO HansAraHe — HEONPeAeNeHoCT dB(A) 88 - (7@

HYBO Ha MOLLIHOCT Ha 3ByKa dB(A) 94 @

Bubpauusa Ha pbkata Ha onepatopa — HeonpezeneHocT m/s? 24 - Q4@

MAC/I0 HA MOMIMATA @ 15W/40 MULTITECH ‘ 15W/40 ‘MULTITE(H‘ 15W/40
TErNO U PASMEPU

[Ib/KMHa X LWNPUHA X BUCOYMHA (MM-uHy08e) mm — in 1000 x 750 x 950 - 394x295x374

Terno kg - b 175 - 386 | 185 408 1190479

(1) Modenume ca ¢ nyckare 38€30a - MpUB2BAHUK.

3) Buxme cuujo0 coomaemuama ma6nuya 3a Maciomo

(2) Mepkume ca 6 coomsememeue ¢ EN 60335-2-79 (noyucmeauyu
yempoticmaa ¢ 8ucoko Hangzaxe 0o 350 6apa/5075 psi); EN 1829-1

(8ucoko Hangzare do 350 6apa/5075 psi)

(neuuzpuxauuume U mexHuYeckume 0aHHU ca npu6nu3umeﬂHu. ﬂpouseoaumeﬂﬂm (U 3anasea hpasomo da npasu 8cAKakeu npomeHu

KoM MAWLUHAMA, KAKBUMO CMemHe 3 NOOX00AuyU

Macna, kouto cborBetcTBaT Ha ENI MULTITECH:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax 54 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP

Macna, kouto cboTBeTcTBaT Ha 15W40:

Mobil Delvac MX 15W-40

Total Rubia TIR 7400 15W-40

Shell Rimula R4 15W-40

ENI i-Sigma performance E7 15W-40

Gazprom-Neft super oil GTD 15W-40

Castrol GTX Professional 15W-40




NWAEHTUOUKALNA HA KOMNOHEHTUTE

OTHecerte ce kbm purypm ot 1 go 5:

1. ON/OFF MnhaeeH npekbcBay 32. byToH 3a TpbbaTa 3a nofaBaHe Ha ra3 KbM
2. PbKoxBaTKa ABOeH pe3epoap (1001-1251-1501)
3. Croiika Ha Tpbba 3a BKapBaHe Ha ras 33. WnaHr3aTpbbaTta 3a nofaBaHe Ha ra3 KbM
4, MNpeaynpeauTenHn Tabenu. MiHbopmMmMpar 3a Hannume ABOeH pe3epsoap (1001-1251-1501)

Ha prckoBe 1 Tpsabaa aa ce nonseat JIMC 34. [naBa Ha fAbpxay Ha Al03a KbM [iBOEH
5. Tabena 3a uaeHTUPuKauua. Mokasea cepuitHna pesepsoap (1001-1251 1501)

HOMep, rapaHTVpaHa CTOMHOCT Ha cuna Ha 3Byka (B 35. LLnaHr 3a Bucoko HansiraHe
cbotBeTcTBME C [ipekTuBa 2000/14/EC) n ocHoBHM  36. KynnyHr 3a 6bp3 MOHTaX Ha LUMaHr 3a

TEXHWNYECKMN XapaKTePUCTUKIN BUCOKO HansraHe

6. 3axpaHBaLy Kaben 40. ABapuieH 6yToH (XTREME)

7. Onopa 3a nofaBall LWaHr/3axpaHBaly Kaben 41. MNpepgnazeH BeHTN (XTREME)

8. ByTOH 3a perynupaHe Ha HanAraHeTo 42, STOP 6yToH (XTREME)
13. iHanKaTop 3a HanAraHe 43, LED nHpgnkatop 3a HanpexeHneTo B
14. Tana 3a MacnoTo C OTAYLWHWK U Mac/ioyKa3aTten MpeXaTta

(1001-1251-1501) 47. Touka Ha nosauraHe
16. DUTNHIY 33 M3BEXaHe Ha BofaTa 48. TepmocTaTuyeH BeHTnn (XTREME)
17. OuTuHIM 33 BbBEXaHe Ha BofaTa 49, bposAy Ha yacose (XTREME)
18. OunTbp 32 BbBEXaHaTa Bofa 50. /ingukaTop 3a HabnlofaBaHe Ha MacioTo
19. Xoposo koneno (1001-1251-1501) 51. QunTbpHa Yalla 3a NofaBaHaTa Boga
20. Cnunpauka Ha Konenoto (1001-1251-1501) 52. pbcTeHoBuaHa raiika 3a unTbpa Ha
21. START 6yToH nofasaHaTa Bofa
22. JlocT 3a nynsepvsaTopa 53. EyTOH 3a ¢|/|J'|pra Ha nofaBaHaTa BOAaA
23. MpeanaseH orpaHUuMTEN Ha I0CTa Ha NyniBepusatopa  55- MynBepusartop (1001-1251-1501)
24. MNynsepuzatop 59. MpbcTeHoBMAHA ralika 3a KyniyHra 3a
25. OUTUHIM Ha WAnaHra 3a nogaBaHe Ha Boga 6bp3 MOHTaX Ha NynBepnsaTop
26. YnnbTHeHME 3a GUTUHIUTE Ha LUMaHra 3a NoaaBaHe (1001 1251-1501)
Ha Boga (1001-1251-1501) 60. Perynupyema pbuka 3alnaHra3aTpbbata

27. MNaTpoH Ha GpunTbpa 3a NofjaBaHaTa BOaA 32 nopasane Ha ras (XTREME)
29. LUnaHr Ha Tpb6aTa 3a NofaBaHe Ha ras 62. PbKaB Ha LuNaHra 3a BUCOKO HanAraHe
30. MMaBa Ha Abpaua Ha Ao3aTa 63. Ckoba Ha punTbpa 3a NofaBaHaTa Boja
31. Wrna 3a nouncTBaHe Ha A103aTa 65. CamonoumncTaly GpunTbp 3a OTBEXJaHaTa

BOAa
66. Tana 3a MacnoTo ¢ oTayLHMK (XTREME)

YCTPOWUCTBA 3A BE3OMNACHOCT

« ABTOMaTn4yHo (1001-1251-1501) nnu pbuHo (XTREME) BpbliaHe B HauyanHO NOJNIOXKeHUe Ha

TOKOBaTa 3alura.

Te3m ycTporicTBa cnupat paboTtata Ha NOYMCTBALLOTO YCTPOWCTBO C BUCOKO HanAraHe B Ciyyal Ha

npekaneHa KOHCyMaLma Ha MOLLHOCT.

B 1031 cnyyain ce npoueanpa KakTo cneasa:

ABTOMaTN4YHO BpblljaHe B HAa4aJlHO NOJIOXKeHUNA Ha ToKoBaTa 3awwmra (1001-1251-1501).

- MNpemecTeTe rnaBHMA NpekbcBad (1) Ha nonoxeHune "0" 1 n3BageTe LWerncena OT KOHTAKTa;

- HatncHeTe nocta Ha nynsepusatopa (22), 3a ia ce 0cBO60AMN BCAKO OCTaTbUYHO HaNAraHe;

- n3yakawte 10 - 15 MMHYTM Aia Ce OXNaan NOYMCTBALLOTO YCTPOWMCTBO C BUCOKO HanAaraHe;

- [poBepeTe ganu NHCTPYKLUKMUTE 3@ CBbP3BaHe KbM 3aXPaHBaHETO Ca N3MbJHEeHMW (OTeHeceTe ce KbM
HapbuHuka 3a ynorpe6a - Mepku 3a 6e30nacHoCT), CbC creluanHa npenpaTka KbM U3non3BaHOToO
NPUNOXeHue;

- MNocTaBeTe Wencena 0THOBO B KOHTaKTa U NOBTOPeTe NpoLeaypaTa 3a NyckaHe, onvcaHa B naparpad
"Pa6oTa".

PbuHO BpbLyaHe B U3XOAHO NOJNOXKEeHNe Ha ToKoBaTa 3awuTta (XTREME).

- MNpemecTeTe rnaBHMA NpekbcBad (1) Ha nonoxeHve "0" 1 n3BageTe LWencena oT KOHTAKTa;
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- HatncHeTte nocta Ha nynsepusatopa (24), 3a fa ce 0cBO60AMN BCAKO OCTaTbUYHO HanAraHe;

- HanpaBeTe CneuunanusnpaHa TeXHUYECKa NpPoBepKa Ha NOUYNCTBALLOTO YCTPOWCTBO C BUCOKO
HanAraHe, 3aL40TO YCTPOMCTBOTO TpA6Ba Aa 6bAe BbpHATO B U3XOAHO MONOXEHME PBYHO 1 3a Aa ce
Hanpasw TOBa, € He06XOAMMO Aa Ce AOCTUTHE BbB BbTPELIHOCTTA Ha ENIEKTPUYECKNSA MaHeN.

HarHetaTeneH KnanaH 3a pa3roBapBaHe/perynauus.

KnanaH, noaxopaAawio kanubpurpaH ot [pounssoamTens, 3a perynmpalio paboTHO HanAraHe nocpesCcTBoM

6yToHa (8) 1 ToBa NO3BONABA M3NOMMeHaTa TEYHOCT fja ce BbPHe KbM 3aCMyKBaHe Ha Nomnara,

npefoTBpaTABaliK/ Taka NoABaTa Ha OMACHW HanAraHKA, KoraTo ce 3aTBapsA NyfBepu3saTopa Unu nNpu

ONUT fia Ce YCTaHOBU HansAraHe, KOETO € HaJl MaKCUMANHO JOMYCTUMUTE CTOMHOCTM.

Bnokupalyo ycTpoliicTBO Ha 1I0CTa Ha NynBepusaTopa.

MpepnaseH orpaHununTen (23) 3a 6noknpaHe Ha nocTa (22) Ha nynBepusaTopa (24) B 3aTBOPEHO

nonoxeHue, Taka ye ja He MOXe fla TpbrHe NHUMAeHTHO (Dur. 4, nonoxeHue S).

ABapuieH 6yToH (XTREME).

IMpu cbCTOAHME HAa ONACHOCT, HAaTCKaHeTo Ha 6yToHa (40) cnupa MalunHaTa HeabaBHo. He 3abpagsiiTe,

ye 6yTOHa OCTaBa 0Ny MEXaHWNYHO: 3a ia NyCHEeTe MaLlMHaTa OTHOBO CllefiBaliTe MHCTPYKLMUTE KaKTo

ca 06AcHeHu B naparpad "Pabota”.

A! NPEAYNPEXAEHUE

+ Koeamo asapuliHuam 6ymoH (40) e HamucHam, ocmsm (22) Ha NOYUCMBAWOMO YCMpPOUcmao ¢
8UCOKO HanszaHe mpsa6ea 0a 6v0e HaMuUCHAaM He3abasHo, 3a 0a ce 0c80600U 0M 8CAKAKBO OCMAMBYHO
HangeaHe.

- NpepnaseH BeHTun (XTREME).
MpepnaseH BeHTVN (41), NOAXOAALO KannmbpupaH 0cBOOOXKAaBa U3NIMLIHOTO HaNAraHe B CJlyyall Ha
HernpasuiHa paboTa B crcTemaTta 3a perynvpaHe Ha HaJsraHeTo.

CTAHOAPTEH MOHTAX

MpoBepeTe fanu cieAHUTE KOMMOHEHTU Ca B OMaKoBKaTa Ha MPOAYKTa, KOMTO CTe 3aKynuu:
+ MOYMNCTBALLO YCTPOWCTBO C BUCOKO HansAraHe;
+ NoJaBall WAHT 33 BUCOKO HanAraHe;
« nyneepusaTtop;
« WIAHT Ha Tpbba 3a NofaBaHe Ha ras;
+ UaHTa C NPVIHALJIEXHOCTU:
- HapPDBYHKK 3a ynoTpeba — npeanasHu MepKy;
- HapbUHKK 3a ynoTtpeba — paboTa 1 NOAAPHKKa;
- [eKknapauusa 3a CbOTBETCTBUE;
- KomnneKT 3a 3acMyKBaHe C: QUTUHIY, YITBTHEHME U CKODa;
- Wrna 3a nouncreaHe Ha gto3a.
AKO Bb3HUKHE HAKAaKbB NPobriemM, MOIMM CBbPXKETE Ce C BaLlUA TbProsel 1iv C OTOPU3MpPaH LEHTBP
3a nomoty.

NMPUHARNEXHOCTU MO U3BOP

MoxeTe fa fobaBuTte crnefHNUA 06XBaT OT NPUHALNEXHOCTU KbM CTaHAAPTHUTE AOCTAaBEHN C BALIETO

MOYMCTBALLO YCTPOWCTBO C BUCOKO HansAraHe:

« MeckocTpynHa Tpbba: NpefHa3HayeHa Aa M3rnaxpaa NoBbPXHOCTKM, Aa NpeMaxBa pbxaa, 6os,
VHKPYCTaLWn U TH.;

« KomnnekT 3a ipeHrpaHe 1 NOYnCTBaHe: NpeAHa3HaueH 3a OTNyLIBaHE Ha TPBOU 1 KaHanu;

« PaznnuHu BraoBe Tpb6M 3a BKapBaHe Ha ras v giosu;

« BbpTawla ce yeTka: npegHa3HayeHa Aa NovncTBa YynamBmu NOBbPXHOCTY;

« BbpTALa ce ato3a: npeHasHayeHa fa NoYMNCTBa YNOPUTU 3aMbpPCABAHNS;

- Tpbba 3a BKapBaHe Ha ras 3a naHa: npefHa3HauyeHa 3a no-eprKacHo pasnpegeneHve Ha AeTepreHTa;

« Makapa 3a lunaHr: 3a Aa ce yBenunun paboTHusA o6xBaT 6narofgapeHne Ha eauH NO-Abbl WAHT 1
HeroBOTO CbXpaHeHue 3a LenTa.

Monum cebpLueTe ce ¢ BalwmA TbProBew 3a fja HayuuTe NoBeye 3a BCUUKY NPUHALNEXHOCTU.



MHCTANALUNA - MOHTAX HA MPUHABNTEXXHOCTUTE

- Pa3BwuiiTe wnaHra 3a BUCOKO HandAraHe (35) v 3aBuiiTe Kpasa (6e3 KynayHr 3a 6bp3 MOHTax) BbpXy
pe3bata Ha nynsepurzaTtopa (24). Onepauus E Ha Qwr. 5.

« CBbpxeTe KynnyHra 3a 6bp3 MoHTax (36) Kbm GUTUHIUTE 3a M3BeXKAaHe Ha Boga (16), 3aBnitTe un
3aTerHeTe NpbCTeHOBMAHATa raiika Ha pbka. Onepauyusa F BbB Our. 5.

+ BkapaiiTe ynnbTHeHVeTO (26) BbB GUTVMHIUTE 33 MOAaBaHe Ha Boaa (17) v 3aBuinTe GUTUHIMTE Ha LWaHra
3a nofaBaHe Ha Bofa (25) Bbpxy Hero. Onepauusn C Ha ¢ur. 5

PABOTA - MPEABAPUTEJIHU BENHOCTU

« CnepBaiiTe MHCTPYKUMIUTE, AafeH B Nnaparpadu "PyTnHHa nogapbxKa" 1 "CneumanHa noaapbKKa".

+ B3emeTe NouncTBALLOTO YCTPOCTBO C BUCOKO HassiraHe Ha MACTOTO Ha paboTa KaTo u3non3gate
pbKoxBaTKaTa (2).

+ Bkntoyete pbyHaTa cnupayka (20).

- Kato nsnonseate goctaBeHata ckoba (63), dMKkcupante eanH pesepBeH WAHI C BbTpeLweH
anametbp 19 mm/0.75 (1001-1251-1501) 30 mm (XTREME) Kbm ¢UTUHIUTE Ha WNaHra 3a NofaBaHe
Ha Bofa (25). Onepauusa H Ha Qur. 5.

« M3uano passuiiTe WnaHra 3a BUCOKO HanAraHe (35).

- OTBOpETe KpaHa 3a NofaBaHe Ha BoAa (aKo e CBbp3aH KbM MpeXKaTa 3a NuTeliHa BOAA, 334 bJIXKNUTENHO
13non3BanTe NpefnasHo yCTPONCTBO cpelly obpaTeH NOTOK: 3a Ja M3Mon3BaTe TOBa YCTPOWCTBO,
OTHeceTe Cce KbM CbOTBETHOTO HapbYHUK 3a yrnoTpeba), KaTo ce yBepuTe, Ye He Kanu. ANTepHaTUBHO,
nocTaBeTe efiUH LWaHT 3a 3aCMyKBaHe B pe3epBoap.

- [poBepeTe ganu rnaBHMA NpekbcBay (1) e B nonoxeHue "0" 1 BKapawnTe wencena. Onepauva G Ha
owr. 5.

1001-1251-1501

«MpemecTeTe rnaBHuMA npekbcBay (1) Ha nonoxeHue "1" (1001-1251-1501 6e3
MbnHo cnupaHe /Total Stop/); MpemecTeTe rnaBHMA npekbcBay (1) Ha nonoxeHue "1" un
HaTucHeTe 6yToHa (21), SAADPXAUKN O HATUCHAT JOKATO BOAATA 3AMNOYHE
AA WABA NMPE3 NYNBEPU3ATOPA (1001-1251-1501 ¢ MbnHO cnupaHe).
3ABENIEXKKA: ycTpoictBoTo 3a [TbnHo cnupaHe Ha mogenute 1001-1251-1501 moxe fa KOHTponupa
MUKpPO-TeyoBeTe (KaTo ce 13MoN3Ba NPeKbCBay Ha MOTOKa 1 akKyMynaTop 3a HafiAiraHe); no Tasu npruymHa
BCEKMW MbT, KOraTo 3axpaHBallaTa Mpea He e Nof HanAraHe (Hanpumep KOraTo MallmHaTa ce nycka 3a
MbPBU MBT) AW TA HAMa BoAa (HanprmMep Korato NoYMCTBALLOTO YCTPONCTBO C BUCOKO HanAraHe He e
M3MOMMUII0 BOfaTa OT pe3epBoapa), MallrHaTa MoXe Aa 6bae MycHaTa CaMo KaTo Ce NOCTaBy aBHNA
npekbcaay (1) Ha nonoxeHue "1" n ce HaTUcHe ByToHa (21), KaTo Ce 3a4bPXKMN HaTUCHAT AOKaTo BoZaTa
3arnoyHe Ja nasa npes nyneeprsatopa.

HatuncHete nocta Ha nyneepwm3atopa (22) n n3yakanTe NOCTOAHHATa CTPyA BOAA Ja NoTeye npes Hero,
KOeTO 03HauaBa, Ye Nomnata ce 3anvBa NpPaBuHO.

Mpexara.
HatuncHeTte nocTa Ha nyneepur3atopa (22) 3a Aa pa3ToBapuTe BCAKAKBO OCTaTbYHO HanAraHe.
CBbpXeTe WNaHra Ha TpbbaTa 3a nNopgaBaHe Ha ra3 (33) KkbM nynBepusatopa
(55), KaTo ro BKapaTe B KynnyHra 3a 6bp3 MOHTaX AOKaTO KNMKHe Ha mAcTo (1001-1251-
1501). Onepauunsa A Ha ®ur. 5. CBbpuweTe WnaHr Ha TpbbaTa 3a nogaBaHe Ha ras (29)
KbM nynsepusatopa (24), 3ataranku gony B gAcHo (1501 18/350) Onepaumna B Ha ®wur. 5.
3ABEJIEXKKA: 3a Aa pa3efMHuWTE WnaHra Ha TpbbaTa 3a nopasaHe Ha ras (58) ot nynsepu3satopa (55)
HaTCHeTe NPbCTeHOBMAHATA ralika (59) B MocokaTa Ha MnynBeprisaTopa [OKaTo KynyHra 3a 6bp3
MOHTa KJIMKHe 1 ToraBa CBasfieTe WaHra Ha TpbbaTa 3a nofaBaHe Ha ras.

XTREME

« [NpemecTeTe rnaBHMA NpekbcBad (1) 4o nonoxeHue "1": HanpeXXeHNETO Ha MpexaTa ce NoKa3Ba,
koraTto LED nHankatopa (43) ce Bkntoun. Ako aBapuiiHua 6yToH (40) ce BKNOUM, BbPHETE FO B U3XOAHO
NONOXEHMe KaTo ro n3gbpnarte Harope.

« HatucHete 6yToHa START (21) 3a ga nycHeTe mMallMHaTa.

« HatucHeTte nocta Ha nyneepusatopa (22) n n3yakanTe NOCTOAHHATa CTPYA BOAA f1a NoTeye Npes Hero,
KOeTo 03HauaBa, Ye Nomrara ce 3anvBa NpaBuHo.

MocTaBeTe rnaBHUA NpekbcBay (1) Ha NonoxeHve "0" 1 3aTBOpeTe KpaHa 3a NnojaBaHe Ha Bofa OT IT"
lJ
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« HatucHete 6yToHa STOP (42) 3a pa cnpeTe MallMHaTa, MOCTaBeTe rnaBHUA npekbcBay (1) Ha
nonoxexue "0" n fa 3aTBOpUTE KpaHa 3a BoAaTa.

+ HaTucHeTte nocta Ha nynBepu3atopa (22) 3a fa pa3toBapuTe BCAKAKBO OCTaTbyYHO HanAraHe.

« CBbpLUeTe WaHr Ha TpbbaTa 3a nofjaBaHe Ha ras (29) Kbm nyneepusatopa (24), 3aTaraiku Jony B
aAcHo. Onepauua G Ha ¢ur. 5.

CTAHAAPTHA PABOTA (BUCOKO HAJIATAHE)

MpoBepeTe ganu rnaeata Ha Abp)kaya Ha Ato3ata (30) unm ycTponcTBoTo (32) He e B MONoXeHue ga
pa3npegnens fjeTepreHTa / HUCKO HansAraHe KakTo Ha ¢ur. 5-a (1001-1251-1501) (BvKTe CbLio naparpada
"Paborta ¢ geTepreHt”).

« OTBOpeTe KpaHa 3a AoCTaBAHe Ha BOAA, aKo MMa TakKbB.

« MycHeTe NMOYMCTBALLOTO YCTPONCTBO C BUCOKO HanAraHe OTHOBO KaTo MPEBK/OUMTE FaBHUA
npekbcBau (1) Ha nonoxeHue "1" 1 HaTucHeTe 6yToHa START (21).

« HatucHete nocta Ha nynBepur3aTtopa (22) kato npoBepuTe Aanu CTpysTa Ha Alo3aTa € paBHOMEpPHa U
HAMa NpokKarneaHe. M3uakaiTe fia 3anoyHe fja Teue HenpeKbcHaTa CTpys.

+ AKo e Heob6Xx0AMMO, perynupaniTe HanAraHeTo NocpeAcTBOM Oy TOHa 3a perynupaHe Ha HanAaraHeTo (8).
3aBbpTeTe N0 NOCOKa Ha YaCOBHUKOBATa CTPESIKa, 3a ia MOBULLIMTE HafIAiraHETO, MO Nocoka obpaTHa Ha
YaCOBHUKOBATa CTPEJIKA, 3a fla ro HamanuTe. MoxeTe CbLUO fja BUAWTE HaNAraHETO BbPXy MHAMKATOpa
3a HanaraHe (13).

3a ja HamanuTe HanAraHeTo, MOXe Aa M3MnoJ3BaTe YCTPONCTBO (32), KaTo NpoueanpaTe Kakto Ha ¢pur.
3-a; NnpoueaupaiiTe KakTo Ha ¢ur. 3-b 3a fa BbpHeTe B M3XOAHO NONOXKEHMe onepaLyaTa 3a BUCOKO
HanpexeHue (1001-1251-1501).

PABOTA INPU CNMPAHE

A NPEAYNPEXOEHUE

« AKo uckame 0d npeksCHeme cmpysmaHa 8uCoKomMo Hass2aHe u 0a nocmasume nyagepu3amopad Haoosy
6e3 0a cnupame mawuHama, sue mpsa6ea 0a ekapame npednasHus oepaHuyumer (23). Onepauma S
Ha ¢ur. 4.

1001-1251-1501

« Kato ocBob6oauTe nocta Ha nyneepusatopa (22) noYMCTBaLOTO YCTPOMNCTBO C BUCOKO HansraHe
npemMuHaBa Ha 06XofeH PeXxnM Ha paboTa 1 ako OCTaHe B TOBA MOMVKEHNE Le Crpe aBTOMaTUYHO
cnep okono 15 cekyHau. MouncTBaLLOTO YCTPOWCTBO C BUCOKO HanAraHe ce Bpblua KbM HOPMasHO
dYHKUMOHMPaHe, KOraTo JIOCTHT Ha Ny/iBepr3aTopa ce HaT1CHe OTHOBO.

XTREME

« KaTo ocBo6oguTe niocTa Ha nynBepusaTtopa (22) cTpysTa Ha BUCOKOTO HafifiraHe cnvpa 1 mallrHaTa
npemriHaBa Ha 06xofeH pexxum Ha paboTa.

« KaTto HaTucHeTe niocta Ha nyneepusatopa (22) oTHOBO, CTPYATa Ha BUCOKOTO HampeXeHune Tpbrea
OTHOBO.

BHUMAHUE

» He ocTaBante nouncTeawioTo YCTPOVICTBO C BUCOKO HanpexeHune Ha obxofeH PeXnm 3a noseye ot
TP MUHYTW. Akoro npaBuTe, NaseTe ynbTHEHNATA Ha MOMMNaTa B ﬂ,06p0 CbCTOAHNE, TEPMOCTAaTUYHNA
BeHTUN (48) NPEBKJIIOYBA, MNPUN KOETO MaJIKO KOJIMYECTBO TEYHOCT CE€ N3TNYa Ha 3eMATa.

CINMWPAHE

» MNocTtaBete perynnpatina BEHTUN B yCSTIOBUA Ha MUMHUMAJTHO HanAraHe KaTto 3aBbpTuTe 6yTOHa (8) no
NOCOKa o6paTHa Ha YaCOBHMKOBAaTa CTPEJIKa A0 KpaeH npenen.
. 3aTBopeTe KpaHa 3a fOoCTaBAHE Ha BOJa N U3BaJeTe WilaHra 3a 3aCMyKBaHe OT pe3epBoapa.
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HAKONKO CeKYHAM C HaTUCHAT IOCT Ha nynsepu3aTopa (22).

« HatncHete 6yToHa STOP (42) 3a ga cnpe mawwmHaTta (XTREME).

« MNocTaBeTe rnaBHMA Npekbcaay (1) Ha nonoxeHue "0".

« /13BageTe Wwencena oT MpexoBUA KOHTAKT.

« Pa3ToBapeTe BCAKO OCTAaTbYHO HanAraHe OT LUaHra 3a BUCOKO HasraHe KaTo 3afbpaTte JIoCTa Ha
nynsepu3saTtopa (22) HaTUCHAT 3a HAKONKO CeKYHAN.

+ /13uakaiiTe NOUNCTBALLOTO YCTPOWCTBO C BUCOKO HanAraHe Aa ce oxnagu.

NU3BEXAAHE OT EKCIIJIOATALINA

+ PasegnHeTte nyneepun3atopa (24) OT WwnaHra 3a BUCOKO HanAraHe (35) n ro cnoxere Ha ctolikuTe (3).

+ PasefnHeTe wnaHra 3a BUCOKO HanAraHe ot GUTUHra 3a U3BEXAaHe Ha BopaTa (16), HaBMITe ro
BHVMATENIHO KaTo U36ArasaTe NperbBaHe, U ro noctaBeTe o06paTHo.

« HaBuitTe 3axpaHBalyusa kaben (6) BHMMaTeNHO, 3a fja U3berHeTe nNperbBaHeTO My M ro NMocTaBeTe

obpartHo.

+ MoumncTBaLLOTO YCTPOWCTBO 3a BUCOKO HanAraHe TpsA6Ba Aa ce AbpPXMW Ha CYXO, YNCTO MACTO KaTo
ce BHMMaBa [la He ce yBpeXXAaT LuiaHra 3a BUCOKO HanAraHe 1 3axpaHBalwua Kaben. Bkniouete
cnrpaykarta (20) 3a fia u3berHeTte BCAKAKBY HEKOHTPOMMPaHW ABVKEHMA Ha MallMHaTa.

3ABEJIEXKKA: cnep npogb/ixmTenieH neprog Ha Her3non3BaHe, MoXe fa 3abenexunTe HAKOSKO KarnKu

BOAa noA nomnata.

ToBa npokanBaHe 06MKHOBEHO M3ye3Ba cnef HAKONKO Yaca pa60Ta. Ako npoabXasea, obaue, CBbpXKeTE
ce CbC Cneqwanmsmpau TeXHUK.

PYTUHHA NOAAPBMKA

M3nbnHeTe onepaunmnte, onncaHun B naparpada "CnupaHe" n cnegBaite MHCTPYKUMMTE OafileHN B

cnefHata Tabnumua.

rPAOUK HA
noaaPbKKA

Bcekn nbT, KOrato
ce n3nonssa

PABOTA

« MNpoBepeTe 3axpaHBalwmA Kaben, WwWnaHra 3a BUCOKO HanAraHe, GUTUHIUTE,
nysfiBepr3aTopa 1 WiaHra Ha TpbbaTa 3a NofaBaHe Ha ras.
AKO HAKOA OT YacTuTe 6bAe NoBpeAeHa, NPU HUKAKBN 06CTOATENCTBA
He M3non3BaiNTe NOYNCTBALLOTO YCTPONCTBO 3a BUCOKO HaNAraHe un ce
cBbpKeTe cbc CneunannsnpaH TeXHUK

« MNpoBepeTe HMBOTO Ha Mac/IOTO Ha MOMMaTa NPV N3KMKYEH MOTOP U HaMbHO
oXJlafeHa MalliMHa.
M3non3BaiTe nHamkatopa (50) mnm npbyka 3a noTansaHe, BKAOUYEHA B
wencena (14) (1001-1251-1501). KoraTto ce Hanara gonnBaHe, OTHecCeTe ce
KbM BMAOBETE CMA304YHN Macna, AafgeHu B naparpada "Cneyndukaymm n
TeXHUYeCKN faHHn",
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FPAOUK HA
noaaPbXKKA

CegmnyHO « Mouncrere punTbpa 3a nogaBaHata Boga (18).
OuNTbPBT e OT camonouncTealy ce Tn. NpoBepeTe Aanu NOYNCTBALLOTO
YCTPOICTBO C BUCOKO HasiAiraHe e CBbP3aHO KbM raBHaTa BOLONPOBOAHA MpeKa
M KpaHbT € OTBOpPeH. 3aBbpTeTe GyToHa (53) Taka Ye BofaTa U MpbCOTUATA
Ja u3Tekat npes n3nyckatenHus oTBop (65). Korato TeYHOCTTa CTaHe 4nCTa,
3aTBopeTe 6yToHa (53) Ha.BuxTe cbwo Our. 1-2.

PABOTA

MeceuHo » Mouncrete punTHpa 3a nogaBaHaTa BoAa (18): BUXKTE KaKBO € 06ACHEHO
npeav ToBa.

 Mouncrete glosata
O6UKHOBEHO € [OCTaTBYHO Ja ce NOCTaBM AoCTaBeHaTa urna (31) npes otBopa
Ha A103aTa, 3a [1a Ce NoUNCTU. AKO Pe3ynTaThT He e JoObp, CMeHeTe flo3aTa KaTo
A 3aKynuTe OT OTOPM3MPaH LEHTHP 3a NOMOLL,.
[ll03aTa MOXe 1a Ce CMeHV KaTo ce 13nosi3Ba 14 MM TpbOeH raeueH Kiiou (He ce
[ocTaBs).

- MpoBepeTe 3apaBrHaTa Ha BXO4HaTa U U3X04Ha BEPUIK 3a BoAaTa.

« MpoBepeTe 3acko6BAHETO Ha MOMMaTa KbM ABUraTeNiAd U Ha ABUraTens KbM
pamkara.
AKO ce yCTaHOBM, Ye 3aCKOGBaHETO He e HafleXKAHO, NPN HUKAKBU
o6cToATeNncTBa He U3NON3BaliTe NOYNCTBALLOTO YCTPOWMCTBO C BUCOKO
HansAraHe u ce cBbpxeTte cbc CneynannsnpaH TeXHUK.

BHUMAHUE

« KoraTo paboTu, MouMcTBaLLOTO YCTPOMCTBO C BUCOKO HafAraHe He Tpsibea Aa 6bae TBbPAE WYMHO 1
He TpsAGBa Aa MMa Ciefy OT Kanelwa Bofda Wam Macnio nog Hero. AKo TOBa ce Clyyu, MaluvHaTa TpAbBa
Aa 6bae npoBepeHa ot CneuunannsnpaH TEXHUK.

CMELMAJHA NOAAPBLXKA

CneuuanHa noaapbKKa TpsAbBa Aa ce npasu camo oT CneumanusmpaH TeXHUK, CbOTBETCTBME CbC
cneaHarta Tabnuua.

FPAOUK HA
PABOTA
noaaPbHKKA
Ha Bceku 200 vaca |- MNpoBepeTe xmapaBnMyHaTa Bepura Ha |+ lMpoBepeTe 3ackob6BaHeTo Ha
nomnara nomnarta
Ha Bcekn 500 yaca |+ [poBepeTte macnoto Ha nomnara « [lpoBepeTe perynupalima BeHTUN
- [poBepeTe BeHTUAMTE Ha 3aCMyKBaHe/| Ha nomnata
nofa-saHe Ha nomnara - [lpoBepeTe ycTponcTBata 3a
« MpoBepeTe ganu ca 3aterHatT BUHTOBETe| 6Ge30MacHOCT.
Ha nommnara
BHUMAHMUE

« [laHHUmMe 0adeHu 8 mabnuuama ca npubnusumenHu. Moxe 0a mps6ea 0a ce u38spuwea NOOOPBXKA
no-uyecmo 8 csy4ati Ha ocobeHHo mexka paboma.



MPOBJIEMU

Korato npekbcgaust (1) ce
NpemMecTy Ha MoJIoXKeHne
"1", noyncrTtBawoToO
YCTPOWCTBO C BUCOKO
HansaraHe He Tpbrea T.e.
LED (43) He BKNtouBa

OTCTPAHABAHE HA MOBPEAU

CNYHAU

MMpekbcBayYbT, KbM KOMNTO
LENCeNbT Ha 3axpaHBaLLys Kaben
€ CBbp3aH, € Ha nonoxeHne "0".

PELUABAHE HA MPOBJIEMA

MpemecTeTe rmaBHUA NpPeKbCBaY Ha
nonoxexune "1".

M3KnouBaHe Ha yCTPOMCTBOTO 3a
N3KJIIOYBAHE Ha CMCTEMATa, KbM
KOETO MoYMCTBALLOTO YCTPOWCTBO
C BUCOKO HansraHe e BKJIOUYEHO
(npepnasuten, RCCB /npekbcBay
3a oCTaTbyeH TOK/, 1 ap.)

BbpHeTe yCTPONCTBOTO 3a M3KNIOYBaHE B
N3XOAHO MONOXeHMe.

B C/TYYAIA, YE TO U3KJTIOYM OTHOBO,
HE U3MNON3BAWTE NOYUCTBALLOTO
YCTPONCTBO U CE CBbPXETE CbC
CNELMANN3NPAH TEXHUK.

llencenbT He e MOHTUpaH
npaBwIiHO.

PaseguHeTe WwencenbT u ro BKAKYeTe
06paTHO NPaBUIIHO.

Mpn HaTuckKkaHe Ha
6yToHa (21), nouncTBaLLoTO
YCTPOWCTBO He TPBbIBa fjaxe
ako LED (43) e BknoueH
(XTREME).

ABapunHuat 6yToH (40) e
HaTUCHaT.

M3pbpnaiiTe 6yToHa Harope, 3a fja ce
BbpHe aBapuitHUA GYTOH B N3XOAHO
nosioxeHue.

MoumncTBaLLOTO YCTPOWCTBO
BUOPMPA MHOTO U € LWYMHO.

OunTbpdT 3a NojasaHaTa
Boga (18) e 3aMmbpceH.

CnepBaiTe UHCTPYKLUMKTE OT nNaparpad
"PyTuHHa nogapbKKa'.

3acmyKBaHe Ha Bb3ayX.

lMpoBepeTe 3gpaBrHaTa Ha Bepurata 3a
3acMyKBaHe.

3aNMBaHeTO Ha NMommnaTa He e
3aBbpLUEHO.

CnepBaiiTe MHCTPYKUMKUTE OT naparpad
"Pa6ota - [peaBapuTenHu geitHocTn"

He e noctaBeHa foctaTbyHO BOga
1y abnboymHaTa Ha 3an1BaHe e
npeKaneHo ronama.

MpoBepeTe fanun KpPaHbT € HAaMbBJIHO
OTBOPEH U Aanu AebuTbT Ha NOTOKA
OT BOAOMPOBOAHATA Mpexa unu
AbnbouymHaTa Ha 3anMBaHe CbOTBETCTBA
Ha TOBa, KOETO € OnpeAeneHo B naparpada
"CneundurKaumm n TeXHNYeCKU AaHHN"

3afpbCcTBaHe BbB BepuraTta Ha
3acMyKBaHe (OrbBaHUA, KOJNEHa,
M TH.)

M3non3gawnTe wnaHr 3a 3aCMyKBaHe 6e3
CTeCHABaHe

MouncTBaLLOTO YCTPOWNCTBO
He MOXe fa JOCTUTHe
MaKCMMaJTHO HansraHe.,

Perynmpau.wlﬂT BeHTUN €
HACTPOEH 3a HanAraHe no-majiko
OT MaKCMMaJlHOTO.

3aBbpTeTe 6yTOHa 3a HacTpoliBaHe
Ha HanAaraHeTto (8) mo nocoka Ha
YaCOBHMKOBATa CTPeSIKa.

[lo3aTa e n3HoceHa.

CmeHeTe flo3aTa KakTo e 06ACHeHO B
naparpad "PyTuHHa nogapbxKKa"

He e poctaBeHO AOCTAaTbYyHO
KONMYyecTBO BOfAa unwn
Abnb6oUYMHATA Ha 3anMBaHe e
npekaneHo ronsama.

MpoBepeTe ganu KpaHbT € HaMbJIHO
OTBOPEH U Janu febuTbT Ha NoToKa
OT BOAOMNPOBOAHATA Mpexa unu
AbNnOouYMHaTa Ha 3aNMBaHe CbOTBETCTBA
Ha TOBa, KOETO e ONpeAeneHo B naparpada
"CneuuduKaLm u TeXHUYECKU JaHHN"

MpeAnasHOTO YCTPOMCTBO cpely
obpaTeH NOTOK ce e NoBpeauno.

OTHeceTe Ce€ KbM CbOTBETHOTO
PbKOBOACTBO

(npodvnxasa Ha cnedeawama cmpaxuya)
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MPOBJIEMU

He naBa Bofa OT Ato3aTa
WNN NOTOKBT e cnab.

CNIYYAU
Hama Boaa

PELUABAHE HA MPOBJIEMA

MpoBepeTe Aanu KpPaHBT KbM
BOJOMNPOBOAHATA MPEXa € HanbJIHO
OTBOpPEH WK TpbbaTa 3a 3aCMyKBaHe
MOXe [a 3a/1Ba.

3anvBaHeTo e TBbpAe AbNOOKO.

MpoBepeTe gann AgbnboumMHaTa Ha
3aIMBaHe CbOTBETCTBA Ha TOBA, KOETO
e onpegeneHo B naparpad "Cneundu-
KaLuun 1 TeXHUYECKN faHHN".

[io3aTa e 3agpbCTeHa.

MouncTeTe U/ CMeHeTe Ato3aTta KakTo
e obacHeHo B naparpa¢ "PyTuHHa
nogApbXKKa',

3annMBaHeTO Ha Nomnara He e
3aBbPLUEHO.

CnepBaiTe UHCTPYKLUMKTE OT naparpad
"Pa6oTa - MpeaBaputenHu geincrena".

peanasHOTO YCTPOMCTBO CpeLy
obpaTeH NoToK e NoBpefeHo

OTHeceTe Ccé KbM CbOTBETHOTO
PbKOBOACTBO

MN3TnyaHe Ha Boga nop
MOYMCTBALLOTO YCTPOWNCTBO
(XTREME)

TepmMoCTaTUYHUA BEHTUN e
3agencrean.

HamaneTte BpemeTo 3a npecTom Ha
MOYNCTBALLOTO YCTPONCTBO B OOXOAHNSA
paboTeH pexum (BMXKTe CbLio naparpad
"Pa6oTa npu cnupaHe"

M3TnyaHe Ha Boda nopg
MOYNCTBALLOTO YCTPOWNCTBO
(XTREME)

MpeanasHua
3agencTean.

KnanaH e

AKO TOBA CE CJIY4YBA NOCTOAHHO,
HE U3NON3BAVTE NOYUCTBALLOTO
YCTPOWUCTBO U CE CBBPXETE CbC
CNEUNANN3NPAH TEXHUK.

MouncTBaLLOTO YCTPOWNCTBO
cnupa no Bpeme Ha paboTa.

M3KnouBaHe Ha yCTPOMCTBOTO 3a
M3KJ/IOUBAHE Ha CUCTeMaTa, KbM
KOETO MoYNCTBALLOTO YCTPOWNCTBO
C BUCOKO HanfraHe e BKJIOUYEHO
(npepnasuten, RCCB /npekbcBay
3a OCTaTbYEH TOK/, 1 Ap.)

BbpHeTe yCcTpoNCTBOTO 33 M3KNIOYBaHe B
U3XO[IHO MOJIoXKeHMe.

B CJIYYAW, YE TO U3KNIOYM OTHOBO,
HE U3NON3BAVTE NOYUCTBALLOTO
YCTPOWCTBO U CE CBBPXETE CbC
CNEUUANNSNPAH TEXHUK.

N3kniouBaHe Ha TepMUYHaTa
3alW1Ta WK TOKOBaTa 3alu1Ta.

CnepaBaiTe MHCTPyKUUMTE Ha naparpad
"YcTpoliicTBa 3a 6e3onacHocT"

MouncTBaLLOTO YCTPOWNCTBO
TPbrea CNOHTAHHO OT
nonoxeHune [lbnHO
cnupaHe (XTREME)

M3TnyaHe n/mnu KaneHe B
rofaBallata Bepura.

MpoBepeTe 3apaBMHaTa Ha nofasawarta
Bepura.

Korato rnaBHuMsA npekbcaay
(1) ce 3aBbPTM, HE3ABUCHMO,
ye 6YTOHDBT (21) e 6un
HaTucHaT (XTREME), en.
MOTOPBT 6yuun, HO He
TPbrBa.

Enektpuyecka cuctema n/nnn
YOBMKNTEN Ca HEMOAXOAALN.

MpoBepeTte Aanu MHCTPyKUUUTe 3a
CBbp3BaHe Ha 3axpaHBaly NIMHUK ca
6unn cnegBaHu (BukTe HapbyHMKa 3a
ynorpe6a - Mepku 3a 6e3onacHocT,
U npoBepeTe MHCTPYKUUNTe B
naparpada "UHctanauna".
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